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Ilit akar az osztrák kormány ?
Egy bécsi lap ma azt írja. hogy az 

' osztrák birodalmi tanács a jövő hó végén 
összeül s legelső munkája a v é. d t ö r- 
v é n V letárgyalása s Bosznia és Her­
cegovina ügyeinek törvényhozási ren­
dezése leend. A védtörvényről ez úttal nincs 
okunk, sőt alkalmunk sincs nyilatkozni. 
Bizonyos, hogy ennek megújítása vagy 
mediosszabbitása a legközelebbi ülésszak 
teendője leend. Bizonyos azért, mert ez a 
magyar királyi trónbeszédben megigérte- 
tett. de bizonyos azért is, mert az 1868- 
ban hozott törvény már a múlt évben le­
járt. az a törvény pedig, mely a lejártat 
egy évre ideiglenesen meghosszabbitá; ez 
ev végén fog lejárni, s aztán sem Tisza 
Kálmán, sem Taaffe gróf most még nem 
bírnak akkora bátorsággal, hogy az ujon- 
czvzást törvény nélkül rendeljék el, a tör­
vényhozásokat pedig szétkergessék, haza 
verjék. Megjön ugyan majd lassanként en­
nek az ideje is, ha Tisza Kálmánt még 
sokáig tartja a balvégzet Magyarország 
élén, de az bizonyos, hogy most még 
nincs itt. Tehát valamit az ősszel csinálni 
kell. Hogy ez nem lesz üdvös dolog, sőt 
hogy az uj védtörvény, ha egyáltalán vál­
toztatnak rajta. legföljebb roszabb lesz, 
mint a régi, arról Tisza Kálmán bölcse- 
sége és hazafisága jót áll nekünk.

Azonban biztosan tudjuk, hogy az 
uj védtörvényjavaslat még el nem ké­
szült, következőleg a fölött a magyar 
kormány és osztrák kormány megegye­
zési e nem juthatott. Az uj védtörvény- 
től mi a magyar hadsereg felállítását 
s a közös hadseregből való kiválását 
várnék. Hogy e várakozásunknak Tisza 
Kálmán nem tesz eleget: az teljességgel 
bizonyos. Bizonyos azért, mert Tisza Kál­
mán hét éven át mindig azt hirdette, hogy 
a magyar hadsereget fel kell állítani, s ha 
ő a hatalom polczára jut: azt fel fogja 
állítani. Ez volt programmja: ez volt az a 
programra, melylyel Tisza megnyerte ma­
gának a sziveket. De miután Tisza Kál­
mán öt év óta különös ügyességgel sza­
kadatlanul csak hét éves programmját f 
szegi meg, egyebet sem cselekszik: en-, 
nélfogva semmi sem természetesebb, mint-, 
hogy a magyar hadseregre vonatkozó ígé­
retét sem teljesiti. Voltaképen egész bal- 
középi programmjának csakis ez az egyet-^ 
len pontja van még hátra, melyet meg'* 
nem szegett. Már pedig ő nem az az em­
ber. a ki nyugodt lélekkel elszenvedhetné: 
azt a vádat, hogy programmjának csak 
egyetlen egy pontját is — megtartotta. ‘

De az uj védtorvénytől még egyebet? 
is várnánk. Várnék azt, hogy akár közös 
marad, akár elkülönítetik a hadsereg: an-j 
nak békelétszáma minden esetre megkeres-" 
bittetik s ekként a hadsereg költségvetése, 
minden esetre szőkébb határok közé szó-, 
rittatik. Több mint 110 millió évek óta- 
már a hadsereg költségvetése s Mag var-1 
országra ebből 34—35 millió esik. Épen 
ennyi a földadónk, épen ennyi az állandó, 
deficzitüuk. Ha tehát csak 5—6 milliót; 
tudnánk is megtakarítani: már ez is jelen-? 
íékenyen apasztaná, ha terhein két nem is,” 
legalább a /leficzitet. A kormánypártnak 
bölcsei ott a pénzügyi bizottságban tettek 
is ez iránt Ígéretet az év elején Tisza 
Kálmán beleegyezésével. Hajh de az Ígéret 
megtartásában Tisza Kálmán pártja csak 
oiy nemesen és következetesen gondolko­
zik és cselekszik, mint maga Tisza Kál­
mán. És miután Ausztriában is megbukott, 
az a párt, mely a hadsereg leszállítását 
program rajává tűzte ki s Tisza Kálmán 
épen jó pajtásra akadt Taaftéban és Pra- 
zákban : ennél fogva a védtörvényjavaslat1 
tartalma és iránya iránt most már köny- 
nyen tájékozhatjuk magunkat. A nemzet 
akarata ki lesz játszva: ebből áll majd az 
uj törvény is, punktum.

De hát Bosznia és Herczegovina — 
mi történik ezzel ? Ez iránt is nyilatkoz­
hatunk meglehetős biztossággal. A meg­
bukott osztrák kormány és Tisza Kálmán 
között mindkettőnek közmegegyezésével 
erre nézve, készült már egy törvényjavas­
lat a mult tavaszszal. E javaslat szerint a 
delegácziók hatásköre kiszélesittetnék s az 
okkupáit tartományok költségvetése s kor­
mányzatának ellenőrzése a delegácziókra 
bízatnék. Gyönyörű terv, — épen alkalmas 
arra, hogy a delegácziók törvényhozói ha­
talommal ruháztassanak fel s ekként vala­
mely furcsa formájú közös parlamentté té­
tessenek. Méltó terv Tisza Kálmánhoz, ah­
hoz az emberhez, a ki hajdan a delegá­
ciókat még mostani szükebb hatáskörük­
ben is végkép el akarta törölni s a had­
sereg és külképviselet költségvetési jogát 
a magyar törvényhozás kizárólagos joga­
ként akarta gyakorolni. De hát a terv már 
meg van s a kormánypárt annyira bele-

jött már május folyamán a szavazás gya­
korlatába, hogy Tisza Kálmán egyúttal ezt 
a törvényt is megakarta szavaztatni. Sze­
rencse, hogy Stremayr, az osztrák mi­
niszterelnök útját állta egyelőre.

De mi lesz már most ? Nagy kérdés 
ez. Mert ámbár arra egyáltalán nem lehet 
számítanunk, hogy az uj javaslat, ha ugyan 
lesz uj javaslat, a réginél üdvösebb le­
gyen : mindamellett időközben történtek 
és történhetnek a viszonyokban olyan vál­
tozások, melyek a régi javaslat változatlan 
elfogadásának útjában állanak, uj javaslat 
készítését pedig felette megnehezítik. Itt 
van például Novibazár. Kérdés: elfoglal - 
juk-e ezt? Vagy ha elfoglaljuk is, a mi 
fölött alig lehet kétség, vájjon akként bá­
nunk-e ezzel is, mint Boszniával és Herczego- 
vinával? Mert az mégis furcsa dolog lenne, 
ha más törvény hozatnék a tavalyi okku- 
páczióra. ügy de az áprilisi konvenczió- 
ban Bosznia és Herczegovinára nézve a 
török szultán császári fenhatósága kikötte­
tett, Novibazár tói pedig csak három ron­
gyos falunak elfoglalása engedtetett meg. 
Miként hozzon törvényt magyar országgyű­
lés olyan tartományra, melynek szerződé­
sileg biztosított ura a török szultán ?

Hátha még az is megtörténik, pedig 
minden felmerült jelenség szerint csak­
ugyan megtörténik, hogy az osztrák-magyar 
hadcsapatok Novibazárnak nemcsak kijelölt 
három falvát, hanem egyéb vidékét is el­
foglalják? Hát ez az egyéb vidék mi sors­
nak néz majd eléje ? íme Andrássy gróf 
bölcsessége. Sokszor hallotta már a bú­
csúzó gróf azt a vastag, de igaz közpélda­
beszédet, hogy „egy bolond akkora követ 
dob a kútba,"száz okos sem huzza ki.“ No 
a kő belevettetett a kútba, most pedig, 
hogy azt ki kellene huzni: Andrássy gróf 
félreáll az útból. Hiszen jól van, hogy 
félreáll. Az bizonyos, hogy a követ el 
tudta hajítani, de az is bizonyos, hogy an­
nak gurulását nem tudná, nem is akarná 
megakadályozni. Bízza ezt a munkát arra 
a „száz okosra“, a kik utána Ausztriában 
és Magyarországban a kormányon és az 
udvarnál és a katonai körökben' tovább 
vállalkoznak arra, hogy a kút körül ólál­
kodjanak. De a „szellemes“ gróf elkalku­
lálja magát. Nem a „száz okosnak“ szere­
pére vállalkoznak ezek, hanem követik pél­
dáját annak, a ki a követ kútba dobta. 
Követik példáját a „szellemes“ grófnak.

ez aetivitás. A mi azokat a nagygyűlésből való 
kimaradásokat illeti, ezek — szerintem — bizo­
nyos elemeknek a természetvizsgálókkal szemben 
tanúsított magatartása által indokolva vannak. Dr. 
Chyzer Kornél urnák mondom : „béke velünk“; 
a többiekre nézve bevárom a reform indítványok 
sorsát.

Azt egyszer s mindenkorra kinyilatkozta­
tom, hogy én nem a vándorgyűlések ellen küzdők, 
mert ezeknek szükségét elismerem ; hanem küzdők 
az általam jellemzett gyülésezés ellen, a 
vándorgyűlések valódi ezélja érdekében.

Herman Ottó.

A m. orvosok és természet vizsgálók 
nagygyűlésének ügyében.

— Válaszul Herman Ottó urnák.
‘Múlta licent eadem séd 

állter.

Mint a természettudományi közlönyben meg­
jelent e tárgyban irt első czikkében, úgy e máso­
dikban is Herman Otto ur igen élesen kikel a m- 
orvosok és természetvizsgálók nagygyűlésének mos­
tani szervezete ellen, s azt részint saját indokaival, 
részint ellenérveim czáfolgatásával megváltoztatan­
dó! mondja.

Jelen viszonválaszomban elvonva minden 
személyeskedéstől, csak azt akarom itt kijelenteni, 
hogy ha Herman ur a „Gyógyászatban“ megjelent e 
tárgyú válaszomat megakarta volna érteni, világo­
san kiolvashatta volna belőle, hogy mindketten 
ugyanazt akarjuk, t. i. a gyűlés üdvét, az elvonult 
szakférfiak belevonását, csakhogy különböző mó­
dokon.

Ö s vele számosán jeleseink közül a passiv 
ellentállás utján akarják elérni s hiszik elérhetni 
azt, — én pedig az activ oppositióra hívtam fel 
őket, mert csak úgy hiszem elérhetőnek a czélt, 
ha azok, kik a gyűlés mostani szervezetén, melyet 
sokan hibásnak tartanak, változtatni óhajtanak, sze­
mélyesen jelennek meg a küzdtéren s megkísértik 
a szervezet megváltoztatását.

S hogy ennek az ideje megjött, hogy az 
eszme megért, s hogy csakugyan egyet akarunk, 
láthatja azt Herman ur azon körülményből is, hogy 
a tegnapi ünnepélyes közgyűlés az alapszabályok 
megváltoztatására vonatkozó indítványomat egy­
hangúlag elfogadta.

Ne akarja hát Herman ur ezen jeles irányú 
nemzeti intézményt elejteni, mert hibás, de töre­
kedjék a hibák elhárítására, hogy jeles legyen.

Hát mit mondana ahhoz szabadröptü szel­
leme, ha valaki azért akarná beszüntetni a szabad 
sajtót, mert ennek is vannak kinövései ?

Legyen hát jelszavunk a küzdelem a jó ügy 
mellett, s legyen meggyőződve Herman ur, hogy 
engem többször oldalán, mint szemközt fog látni. 
De ha szemközt leszünk is, arra az egyre nagyon 
kérem, tiszteljük kölcsönösen egymás meggyőződé­
sét, s ne vegyük rósz néven, ha valaki ellenvéle 
ményét nyilvánítja.

Budapest, aug. 29. 1879,
Dr. Chyzer Kornél.
*

A fentebbiekre nekem csupán az a megjegy­
zésem van, hogy a „passiv ellentállás“ reám nem 
vonatkozhatik, mert nyíltan., a felelőséget elvállalva 
nyilatkoztam úgy az „Egyetértés“-ben, mint a 
„Term. tud. Közlönyében is. Azt hiszem, hogy

Még egyszer a korrnpczióról.
És nem szűnik a korrupezió bűzös 

krónikája Magyarországon. A kül- és bel­
föld független lapjai folyton uj adatokat 
hoznak nyilvánosságra, fekete gyászos sor­
ban hullanak miniszterek, államtitkárok, 
országos képviselők, kik a nemzet sorsát 
intézik és a nemzetnek becsületét képvise­
lik, az erkölcsi halál mélységes ölébe. Cur­
tins örvénye nem zárul be egyhamar. A 
hirtelenül megnyílt lyuk, melyen először a 
bécsi rendjelpör szennye áradt ki, nem bi­
zonyult felületes kis repedésnek, mint a 
kormánypárt kérkedő biztonságérzettel hir­
dette. Mélyen, nagyon mélyen nyúl az le a 
politikai rendszer és társadalmi állapotok 
talajában feltartóztathatlanul tör rajta elő 
fekélynek és mocsoknak feketén izzó lávája, 
a korszaknak meggyökerezett romlottsága, 
a közhatalomnak teljes elaljasodása. Hiába 
állják körül gyámoltalan kétségbeeséssel a 
kormánypárt liberiás szolgái ezt a vég­
zetes nyílást, hiába dolgoznak kínos erőfe­
szítéssel, hogy az örökkön ömlő fekete nedvet 
eltapossák. Elöntve fekete áradattól, mocs­
kosán állanak a világ előtt ők maguk is.
A kormánypárti lapok bármennyi szeny- 
nyet szívhatnak is fel magukba, ezt a foly­
tonosan kiszivárgó és szétmaró lúgot el­
fojtani nem képesek. Ostobább és nyomo­
rultabb szerepet, mint a minő Tisza Kál­
mán irodalmi csatlósainak jutott, képzelni 
sem lehetne. Mikor istenítélet következik 
be a csalásra és hazugságra, leleplezve 
pellengéren áll a rejtett bűn, nekik merő 
szolgaiságból egyenes harezra kell vállal­
koznak, a közmeggyőződés és a bebizo­
nyított igazság ellen. Mit mások titkon 
követtek el, nekik nyilvánosan kell védel­
mezniük. Mi másoknál természetes önzés­
nek tulerős sugallata, örökemberi szenve­
délyek fékezellen kitörése lehetett, reájok 
nézve jól megfontolt társadalmi doctrinává, 
általános érvényű elvvé válik. Nincs bo­
londság, melyet bölcs ne védelmezett vol­
na, ez is ismeretes közmondás. Legalább 
is oly igaz most hazánkban, hogy nincsen 
gazság, melyet kormánypárti írónak men­
tenie ne kellene.

Messze, messze jutottunk a kormány- 
párti morálnak fejlesztésében. Most, hogy 
a legkiáltóbb tények kerültek nyilvános­
ságra, a közvélemény ezer szájjal követel 
kimerítő vizsgálatot és mindenütt ujjal 
mutatnak rá a korrupezió bélyegzett bőseire, 
a kormánypárt közlönyei szembefordulnak 
velünk, tőlünk ellenzéki hirlapiróktól köve­
telik a részletes adatokat és a fölmerült 
vádaknak tüzetes bebizonyítását. Igen bi­
zonyítékokat ti ellenzéki hirlapirók, írott 
okmányokat, törvényes tanúságot olyan 
dolgokról, melyek soha tanuk jelenlétében 
vagy írott okmányokon szerepelni nem 
szoktak! A kormánypárt irodalmi ügyvé­
dei úgy látszik erősen azt képzelik, hogy 
ezzel a nyomorúságos furfanggal majd 
halálig védelmezhetik a korrupezió minden 
egyes bünfészkét. Pedig hát semmi sem 
bizonyítja annyira a romlottság szemér­
metlen uralmát, a legutálatosabb hypokri- 
ziának befészkelését társadalmi viszonya­
inkba, mint ez a tétel. Igazán érdekes, na­
gyon érdekes, hogy a szerencsevadászok és 
üzérek, kik magukhoz ragadták az állam kor­
mányzatát és a társadalom vezérletét, miként 
teremtenek rögtön oly jogtudományt és 
bölcsészeti elvet, mely számukra a „jó 
hírnév“ hivatalos menlevelét biztosítsa. Mi 
ellenzéki hirlapirók szolgáltassunk Írott 
bizonyítékokat, törvényes tanúságot ? Hát 
valóban csak olyan vádakról van-e szó, 
melyekkel az ellenzéki irók hirtelenül ször­
nyen meglepték a világot f Valami nem is 
sejtett leleplezésekről férfiak ellen, kiket 
eddig a közvélemény előtt a gyanúnak leg­
kisebb árnya sem érintett ? Nem-e épen az 
az igazság, hogy mindezen piszkos üzel­
mek és alávaló gyanúk már régen járnak 
szájról-szájra, az ellenzéki hírlapirodalom­
ról valósággal nem inkább kell-e mondani, 
hogy túlzott kiméletességgel agyonhallgatja 
azt, mit szemmel látható tények bizonyíta­
nak, mit mindenki tud és tovább ad?

Csak a mi nyilvánosságunk bűnös el­
nézése szülte azt, hogy a vérszemet ka­
pott, gondtalanná tett szédelgés végül 
Bécsben, idegen ország törvényszéke előtt

találta meg a kellő igazságszolgáltatást, 
mindnyájunknak százszoros szégyenére. Biz 
ilyen esetet nem tud sokat a czivilizált 
népek története ! És még hányán vannak 
politikai nagyságok, parlamenti tekintélyek 
publiczisztikai corypháusok, mind oly rosz- 
hirü, bélyegzett egyéniségek, kikről a köz­
vélemény mértföldekre megérzi minden köz­
tevékenység önző kizsákmányolásának, a 
szennyes üzérkedésnek átható szagát! Oh 
ezek még boldog elégedettséggel fogják ha­
sukat, hiszen él Magyarországon a tolva­
jok philosophiája, ők írott bizonyítékokat 
követelnek minden vádlótól. Hová lettetek 
ti naiv idők, mikor még azt tartották, hogy 
gyanú árnyának sem szabad terhelnie a 
közpálya embereit! Más kor, más erköl­
csök ! Miniszterek, főtisztviselők, parlamenti 
tekintélyek élnek hírben, dicsőségben, ha­
talomban és kivált sok rebak között, mert 
nagy mindent jelentő jogezimök a „bizo­
nyítékok hiánya.“ Nem ismered-e 
ezt a rendkívüli szót, melyre sáppadva hul­
latja el az igazságszolgáltatás minden fegy­
verét a szigorú biró, győzelmes öntudattal 
emeli fel fejét a közvéleménytől kitagadott 
tolvaj. Tiszteld ezt a szót, Magyarország 
kormányzatának alapja ez, minden offíezio- 
zus hitelv szerint.

De nem a mi hitelveink szerint. Igen, 
szomorú valóság az, hogy a legroszabb 
hirü, a bélyegzett és beszennyezett egyé­
niségek foglalnak helyet az ország kor­
mányzatában , a parlamenti fórumon, a 
köztevékenység minden terén. A legutóbbi 
események egész sora megtanított bennün­
ket rá, hogy ez iszonyatos állapotokat 
tovább semmikép tűrnünk nem lehet. Le­
jártuk az utolsó térközt is, mely bennün­
ket az erkölcsi megsemmisüléstől elválaszt, 
elérkezett a végső idő, hogy kérlelhetlen 
harezot indítsunk közéletünk erkölcsi mé­
telye ellen. „Je demande Earrestation des 
coquins et des laches“ ezt követelte egy 
küldöttség szónoka a franczia konventtől. 
Ezt kell követelnünk nekünk is szakadat­
lanul, ki kell küszöbölnünk közéletünkből 
a gazokat és pimaszokat. Nagyon jól 
mondja Carlyle, hogy ez a követelés min­
den alkotmánynak alapja és Carlyle ma­
gyar fordítója nem helytelen malicziával 
szúrta bele, hogy csak ez lehet tartalma a 
67-es alkotmánynak, a fúziónak és minden 
elvi harcznak közöttünk. Tudjuk, nehéz 
munka ez, sokáig tarthat, mig elkészülhe­
tünk a gazok és pimaszok egész táborával. 
De ha valaki egyet tud közülök, kit kikü­
szöbölhet, tegye meg, legalább egygyel 
lesz kevesebb! Egygyel ? A romlottság egy 
képviselője a hatalom és tekintély polczán 
ezreket ront meg, ez egynek kiküszöbölése 
ezrekben idéz elő üdvös változást. Ezt 
meg kell tennünk. Mert a hány ember áll 
ellent a kormányzat korrupeziójának és a 
közerkölcsök megsemmisülésének, annyi 
ember áll hazánk sorsa és a végromlás 
között. Hány ilyen fiad van még óh Ma 
gyarország! Mezei Ernő.

Budapest, aug. 29.
A zalaegerszegi Deák szobor leleplezését 

a „Pesti Ne ’é“ arra szerette volna felhasználni, 
hogy ekkoi tétessék meg a nevetséges kísérlet az 
örökre elszenderült Deákpártnak feltámasztására. 
Zalamegyében azonban a „Pesti Napló“ szava nem 
talált viszhangra, az általa tervezett demonstraczió 
aligha fog sikerülni. Legalább ezt kell következtet­
nünk két zalai táviratból. E táviratok egyikét a 
zalamegyei Deákszobor bizottsága 
küldte a „Pester Lloyd“-hoz, s ez igy hangzik:

„Tekintettel azon körülményre, hogy több 
fővárosi lap a zalaegerszegi Deákszobornak leleple­
zési ünnepélyét párt demonstraczió tárgyává akarta 
tenni, a leghatározottabban kinyilatkoztatjuk, hogy 
a Deákszobor bizottság kegyeletes működésénél 
folytonosan az egész ország, az egész nemzet 
által pártkülönbségre való tekintet nélkül tisztelt 
Deák Ferenczet tartotta szem előtt s semmikép 
sem hajlandó ezen iránytól a legkevésbé is el 
térni.“

Zalamegye alispánja pedig a követ 
kező sürgönyt küldte a „Honnak“:

„Zalamegye hazánknak örök érdemekben di­
csőült nagy fia és megyénk szülöttje Deák Ferencz 
emlékére állított szoborleleplezési ünnepélyét tisz­
tán a kegyeletnek szentelte, még 1876. évben ho­
zott határozatával, mely most minden más te­
kintet kizárásával híven foganatosittatik 
Svastits alispán.“

Maga a „P. N.“ is kapott hasonló tartalmú 
táviratot, de nem közölte azt, igy fordultak aztán 
a zalaiak a fennebb említett lapokhoz.

Egy tegnapi bécsi táviratunkban említve volt 
hogy a novi-bazári okkupaczió nem fog 
csupán a konvenczióban megjelölt három helyre szo­
rítkozni. A „Deutsche Zeitung“ mai számában 
hasonló tartalmú közleményt találunk, a melyhez 
a nevezett bécsi lap a következő megjegyzéseket 
fűzi: „Tehát egy újdonatúj okkupaczionális pro­
gramra ! Ki tudna eligazodni mindazon fordulato­
kon, a melyeken ez az ügy egy év óta keresztül­
ment ! Először konvencziót köt Andrássy a L i m 
vonal három helyének megszállása iránt. Azután kide- 
rfll, hogy ezek közül egy (Priboj) már rég leégett

A n dr ás s y gr. a szerencsétlen konvenczió következ­
tében szemrehányásoknak van kitéve a katonai és az 
udvari körök részéről. A boszuság megrontja egész­
ségét s beadja lemondását. Akkor. egyszerre azt 
mondják, hogy az ő nézetei mégis diadalmaskod­
tak. Bismarck herczegnél ő maga hírnöke di­
csőségének. E közben a katonai bizottság Boszniá­
ban kijelenti, hogy ezen 3 pontnak megszállása 
katonailag teljesen elégtelen. Egy félhivatalos lap 
— ilyennek kell most tekinteni a „N. W. Tage­
blatt“ - ot — egy idő óta azon eszme mellett küzd, 
hogy azon esetben, ha csapataink a Novi-Bazárba 
való vonulásakor ellentállásra találnának, az egész 
íonvencziót meg kell dönteni s más katonai po- 
sitiókat meg is kell szállani. Andrássy és hires kon- 
vencziója uralja-e még a tért ? E kérdés megfele­
lésére igazán kiváncsiak vagyunk.

Andrássy Gyula gróf ma reggel G a s- 
teinból Bécsba érkezett s ott értekezni fog 
lülügyminiszteri utódjával Haymerle báróval s 
a Bécsben időző többi osztrák-magyar nagyköve­
tekkel. Haymerle a leendő külügyminiszter, 
Bécsben léte óta minden nap megjelenik a Ball- 
jlatzon a külügyminiszteri hivatalban, hogy ott 
magát az ügyek állása felül tájékozza. Az uj kül­
ügyminiszter kineveztetése után nem fogja rögtön 
elfoglalni hivatalát, hanem előbb rövid kirándulást 
fog tenni családjával Bappoldsauba s aztán R o- 
m á b a megy, hogy ott átnyújtsa a nagykövetség­
ről való visszahivatására vonatkozó okmányokat. 
Haymerle - nek osztályfőnöke vagy K á 11 a y 
Béni lesz vagy pedig — mint a „D. Ztg.“ Írja— 
Teschenberg. Mint a „Deutsche Zeitung“-ban 
olvassuk, Teschenberg szintén magyarországi 
születésű. Német hangzású neve — úgymond a 

D. Z.“ — talán akadályozni fogja kineveztetését, 
de ezen súlyos körülményt enyhíti az, hogy a 
külügyminisztériumnak ezen tehetséges hivatalnoka 
jól beszél magyarul, a mit tudvalevőleg 
nem lehet elmondani Károlyi grófról, s némely 
más magyar hazafiról.“ A magyar diplomatáknak ma­
gyar nyelvismeretéről lévén szó érdekesnek tartjuk 
megemlíteni, hogy berlini nagykövetünk S z éche­
il y i Imre gróf, a kit szintén emlegettek Andrássy 
utódja gyanánt, szintén nem tud magyarul. Ma­
gyar mágnástól nem is lehet ilyesmit követelnünk.

A „Journal des Debats“-nak Rio de Janeiró- 
ból f. hó 26-dikáról távirják, hogy Santiagoban 
Chiliben forradalom tört ki, mivel a nép elégedet­
len a hadműveletek rósz menetével. A nép torla­
szokat emelt Alamida De las Delieias. ut-ezában és 
azt kiáltotta: „halál az áruló miniszterekre!“ A ka­
tonaság és a nép közt összeütközés történt, ket­
ten a felkelők közül elestek, többen pedig megsebe­
sültek. Azt hirlelik, hogy a chilli elnök Yinadolmarba 
szökött. Valparaisoból erkezett hírek szerint pedig 
az izgalom egész Chiliben napról-napra növekedik 
Santa Maria tábornok ellen. Több chilli lap az el­
nöknek azt tanácsolja, adná be lemondását és azt 
kívánják, hogy a hadsereg feletti parancsnokság 
alkalmasb kezekbe adassák.

az osztrák birodalmi gyűlést szeptember vé­
gén nyitják meg — 8 nappal előbb, mint a ma­
gyar parlamentet. Mint a „Neues Wiener Tagblatt“ 
értesül, a reichsrath legelőször a véderőről 
szóló törvényt fogja tárgyalni, továbbá a Bosz­
nia és Herczegovina közigazgatás á- 
r ó 1 szóló törvényt. Ezen ad hoc törvényjavaslat 
iránt azonban előbb az osztrák és magyar kormá­
nyoknak kell megállapodniok, mert a magyar or­
szággyűlés elé hasonló törvényt fognak terjesz­
teni.

Ezelőtt nehány héttel „Res italicae“ czim 
alatt Haymerle báró táborkari ezredestől egy könyv 
jelent meg, melyben a többek közt az „Italia irre­
denta* izgatásairól és ezen társulatnak az olasz 
kormány általi titkos támogatásáról leleplezések 
tétetnek. Mint a bécsi uj „Presse‘-nek Rómából 
folyó hó 28-áról távirják, ezen könyv megjelenése 
az olasz kormánykörökben és a közönségnél is 
nagy szénzácziót keltett és arról ott bizonyos ingerült­
séggel és nehezteléssel beszélnek. Ezen tárgyra 
nézve Cairoli és Maffei közt élénk levelezés kelet­
kezett. A könyvet most olasz nyelvre fordítják és 
nem sokára meg fog jelenni, valamint ezen könyv 
czáfolata is.

Nyomor Lazareff seregében.
A közép Ázsiából érkező hírek Lazareff had­

serege állapotáról, ezt) borzasztónak festik. Az bizo­
nyos, hogy ezen expediczió, melyet ezelőtt hat 
hóval szerveztek és kezdettek meg, még eddig leg­
kisebb sikert sem bir felmutatni. Hogy erről a 
muszka lapok még mindig hallgatnak, az csak azt 
mutatja, hogy ügyük igen roszul áll. Azonban a 
hírek az Attrek mellől még is elérkeznek Persiába 
és Afghanisztánba is és igy az angolok ázsiai ve- 
tólytársaik helyzetéről mindig sokkal előbb vannak 
értesítve, mint bármely más európai hatalom. La­
zareff most Csikislarban van és onnét ki nem moz­
dulhat. Még eddig előcsapatai csak Csatba érkez­
tek augusztus 2-áig. A főhadiszállás a kaspi-tó 
mellett van.

Azon nyomor, melyet a muszka hadsereg 
szenved, leírhatatlan, Hónapokat töltenek már a 
sivatagban, a forró homokon, viz nélkül. Itt addig 
kell vámiok, mig őszszel a hüsebb éghajlat áll be 
és mig élelmi szállítmányaik Muszkaország belse­
jéből megérkeznek. Cserkesz lovaik közt beállott a 
ragály s ezek százankint fogynak. A tevék közt is 
oly nagy a halandóság, hogy tízezerből, melylyel 
ezen expediczió elindult, már nincs több mint 
1200. Az úgynevezett barátságos nomádok a kaspi 
tó körül, kik mindeddig ellátták a muszka hadse­
reget élelmi szerekkel és uj lovakat is szolgáltat­
nak ki, oly nagy árakat szabnak mindenért, hogy 
ab'g győzik őket a muszkák pénzzel és pedra ezek­
nek nem lehet papír rubeleket adni, mivel más 
mint arany vagy ezüst pénzt nem tógádnak el.

A seregben magában is betegségek uralkod­
nak és tizedelik azt. Yérhas, láz, rüh és napszurás 
borzasztóan pusztítanak. A hőség oly nagy, mintha 
a legénység mindig fütött kemenezék mellett ál­
lana. az Attrekben nem lehet fürödni, mivel a 
viz maga is nagyon forró és a keleti szél égeti a 
bőrt, éjjel pedig a lég telve van pestises miaz- 
mákkal és a legyek és más rovarok is borzasztón 
kínozzák a katonákat. A tisztek úgy segítenek

Lapunk mai sstefcho* fél Ív melléklet van csatolva.
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m agukon, hogy a társzekerek alatt a homokba lyu­
kakat ásnak és ott húzzák meg magukat, a sze­
kerek ernyőkint szolgálnak nekik. De a közlegé­
nyek helyzete sokkal rosszabb, mivel őket a nap 
regeitől estig süti, úgy hogy egy napon már 60 
ember is meghalt napszurásban, ha más kór nem 
ragadja is el őket, ezt nem állják ki.

Ezen jóbi hírek bizonyosan nem szolgálnak 
Pétervárott arra, hogy olt nagy reményekben rin­
gassák magukat Közép-Azsia meghódítása iránt, 
és azon meggyőződést meríthették ezekből, hogy a 
tekkeket nem lesz oly könnyű le verni, mint 
eleinte hitték és mint Khivát lehetett Muszka­
országnak hatalmába keríteni. A különbség most 
es akkor közt igen nagy. Akkor még Anglia nem 
bírta Afghanisztán kulcsát Ali Muzdzsidot és a 
Khvber szorost és Aighanisztán egészen muszka 
befolyás alatt állott. Akkor azon nomád törzsek, 
melyeket az Amur folyó mellett Mttszkaország le­
igazolt, csak azon primitiv fegyverekkel voltak el­
látva és épen nem úgy begyakorolva, hogy egy jól 
fegyelmezett hadseregnek ellentállliattak volna, 
mert a turkománok, kiket már ezelőtt 6 hó­
nappal akartak a muszkák megtámadni, elkészül­
hettek és el is készültek a háborúra, most legjobb 
fegyverekkel el vannak látva és hadseregükben 
európai tisztek vannak, kik őket begyakorolták. 
Azóta, mióta Anglia a maga fegyvereit minden­
hová elviszi és eladja, a nomád népeket nem le­
het többé megvetendő ellenségnek tartani. Ezt még 
az angolok magok is tapasztalták saját kárukra, 
kivált legutolsó időben a zulu földön. A zuluknak 
az angolok szállítottak fegyvereket és lőkészletet, 
valamint a portugál gyarmatokon át is mindennel 
el lettek látva, mire szükségük volt.

De mindenki, ki azon vidék éghajlatát es te­
rületét gondosabb: n tanulmányozta, előre láthatta, 
hogy Lazareff éppen ezekben fogja találni legve­
szedelmesebb ellenségeit. A legnagyobb nehézség, 
mely ellen küzdenie kell, a vízhiány, e miatt vesz­
tek el a lovak és a tevék, a muszka katonaságnál 
e vízhiány kevésbé érezhető, mert mig vntkijok 
van. addig a muszkák meg nem szorulnak ital 
dolgában.

Be a kórok most annyira pusztítják a 
muszka katonaságot, és oly nagy köztük 
betegek száma, hogy a tevékről és szekerekről 
minden készleteket le kell dobni, hogy azokon a 
betegeket elhelyezhessék. Ha mozdulatokat tesz­
nek egy helyről a másikra, a hőség oly nagy, 
hogy a" katonák eldobják fegyvereiket és még ru­
háikat is. Égy része a csapatoknak, mint ezt maga 
a -St.-Petersburgskija Wjedomostij is bevallja, bor­
zasztóan elcsigázva és kimerülve kénytelen volt a 
Kaspi toboz visszatérni, honnét uj csapatokat in­
dítottak, hogy a hiány pótoltassák.

A tekke turkománok, kik ellen a jelen had­
járat megindittatott, egy hosszú^ sivatag közepén, 
egy roppant oázisban élnek a Kiveri Dagh és a 
homok dombok közt; ezen utóbbiak képezik hatá­
raikat. Ezen homok dombokat a szél majd ide, 
majd oda fújja, úgy hogy az mvazionális hadse­
reg mindig tarthat attól, hogy úgy önti el őket, 
mint a tenger dagály. tizen fuvalmak mindig dél­
felé visz k ezen mozgó homok dombokat s így 
éppen azon egyetlen pont felé, hol Lazarefi tá­
bora áll, t. i. az Attrek felé, mely az egyetlen 
pont, honnét a muszkáknak lehetséges volna a 
tekke turkománok területét megtámadni, vagy pe­
dig engedelmet nyerni Persiától, hogy innét vo­
nuljanak át az ellenséges területre.

A pétervári kormány és maga Lazarefi is 
mindent elkövetnek, hogy a persa kormányt ráve­
gyék, engedné meg ai átvonulást Persián át. 
Persia azon idő óía, mióta Muszkaországtól legyő- 
zetett, ezzel mindig a legjobb barátságban élt és a 
muszka befolyás mindenható volt. Legutolsó idő­
ben azonban, kivált azóta, mióta a muszka követ­
ség kénytelen volt elhagyni Kabult, a muszkák 
minden prestigejöket elveszte .ték és épen azon 
mérvben, melyben most az angolok befolyása Te­
heránban növekedett, ugyan azon mérvben csök­
kent a muszkáké s csökken még most is. Szóval 
ez a jelen körülmények közt igen kétségbeesett 
hadjárat s az angolok nem tarthatnak attól, hogy 
a muszkák ott magukat megfészkeljék.

A magyar orvosok és természetvizsgá- 
lók nagygyűlése»

— aug. 29.
A mai nap a munka napja volt. Az egyes 

szakülések kezdték meg működéseiket. Bár koránt­
sem feleltek meg a hozzájuk kötött reményeknek, 
mert az egyes szakok oly meddő vitatkozásba me­
rültek el, melynek se hossza, se vége. A termé­
szettudományiak a megalakulás vajúdásából alig 
bírtak kibontakozni, úgy hogy több szaknak kel­
lett egyesülni, hogy meghívjanak alakulni.

De nem csuda a midőn nagy tudósaink egy 
kettő kivételével távol tartották magukat a gyűlé­
sektől.

Rövid áttekintést az egyes szakülésekről a kö­
vetkezőkben adunk:

Az uj orvosi egyetemen az orvosi szak tartá 
meg .-zakiiíéseit.

*

Belgyógyás :ati osztály.
Gyűlés kezdete d. e. 9 órakor.

Gebhardt Lajos Rókus-kórházi igazgató, ki 
az osztály alakítására volt felkérve, meleg szavak­
ban üdvözli a szakosztály tagjait, s őket ezen ülés 
tartamára elnökválasztásra hívja fel. A szakosztály 
egyhangúlag Gebhardt Lajost választja elnökül. 
•Jegyzékül dr. Hochhalt Károly és dr. ÍZelizy Dá­
niel választatnak meg. Az osztály úgynevezett 
szakválasztmányába Barbás József tr., Rótt Fe- 
renez tr és (Farkas Benő tr lemondása után) 
Kiss Ferenc/ tr választatnak meg. A .szakosztály 
elhatározta, hogy az előadásoknak az évkönyvben 
leendő kinyomatiatása felett titkos szavazással maga 
fog határozni.

Gebhardt Lajos elnök jelenti, hogy a fő­
város gyógyintézetei, kórházai a nagygyűlés tag­
jainak megtekintésre, fürdői pedig rendelkezésre 
naponta délelőtt nyitva állanak, s szives meghívást 
közöl a szakosztályijai a Rókus-kórház meglátoga­
tására vonatkozólag, hol az idegenek kalauzolására 
minden irányban kiterjedő előintézkedések tétettek.

Rózsay József tr. számos füzetet ajánl fel 
kiosztás végett a szakosztály tagjai között, melyek 
között van az Erzsébet-aggápolda történeti vázlata, 
hat évről szóló külön évi jelentés az Erzsébet-agg- 
ápoldáról stb.

A tudományos előadásokat dr. L ich te ti­
li e r g Kornél fülorvos kezdé meg, ki a mestersé­
ges dobhártyáról szól.

Az orvosi tudomány kifejlődésének történeté­
ben többször ismétlődik azon tapasztalat, hogy bi­
zonyos kezelési módszerek egy részről nagy lel­
kesedéssel fogadtatnak, majd meg mint rosszak és 
ezélszerütlenek élénken visszautasittatnak. Ily sors­
ban részesült a mesterséges dobhártya is. A talál­
mány nem uj, már majdnem két század óta fára­
doznak egy mest. dobhártya alakításán és sikeres 
alkalmazásán, 1460-ban indult már meg a kérdé­
ses mozgalom, melynek kezdetleges iparkodásai 
jávorszarvas körméből készitetet csővet a végén fi lfe- 
szitett disznóhólyaggal ajánlották. E primitiv és czél- 
tévesztett kísérletek hosszú vajúdásuk után oly lé­
nyegesen lettek megváltoztatva mind anyag, mind 
formájukban egy hires angol fülorvos által, hogy 
már most könnyű volt az egészséges alapon to­
vább buzgolkodni oly módon, hogy ez nton

tovább haladva a mesterséges dobhártyának 
utolsó és legtökéletesebb módositványai jöttek létre. 
E módositványok a Gruber mesterséges dob­
hártyája és az én collodium dobhártyám, melyeket 
felváltva az adott esetnek megfelelőleg mint a 
közlött esetekből látható, gyakran szép sikerrel 
szoktam alkalmazni.

Nagyon fontos azon kérdés, hogy hol vehet­
jük hasznát a mest. dobhártyának és ez irányban 
nézetem szerint még eddig igen kevés tétetett. Pe­
dig számtalan esetben találtunk javallatokat. így 
mindenekelőtt a dobhártyának legkülőnnemiibb és 
legkülönbözőbb alakú a lyukasztásainál jó szolgá­
latokat fog a mest. dobhártya tenni. A hallás t.
i. mint egész és összeg nem más, mint egy fe­
lette finom és complicált szervezetnek, féradhatla- 
nul dolgozó erőknek kifejezése. így perforáczio 
által megváltozik a dobhártya feszessége, a dobür 
légtartalmának minősége, a hallcsontocskák össze­
függése. ,

A mest. dobhártya részben eltávolítja a hiá­
nyokat. mert kiegészíti a dobhártyát, szabályozza 
a dobür légtartalmának hullámzásait, nyomása által 
helyreállítja a hallcsontocskák közötti vagy a kerek- 
ded ablakkal való összefüggést, szóval megközelítőleg 
mint természetes dobhártya működik, mely a me­
lyebb és finomabb részeket, a külső káros behatá­
soktól is képes megóvni.

E hiányok daczára is minden kétségén felül 
kimondhatjuk, mint azt a szerencsésen gyógyított 
és közölt eseteim is bizonyítják, hogy a mest. dob­
hártya a modern orvosi tudománynak és nevezete­
sen a fülgyógyászatnak nelkiilözhetlen vívmányai 
közé számitható.

Mindezen hét pontozatban felsorolt kórboncz- 
tani események a mesterségec dobhártyának alkal­
mazását az eredménynek legkülönbözőbb fokozatával 
megkívánják; hatása rögtön nyilvánul; a betegnek 
arczkifejezése, szeme pillantása, hangja, modora, 
szóval egész lénye, mintegy varázsütésre megválto­
zik ; a hanghullamok eliaosa harmonikus zenevé 
válik, a fül sötétsége kiviláglik, a régi hangu’at 
visszatér, a nyomott temperamentum ruganyos 
lesz, a beteg akaratlanul felegyenesedve mintegy 
megnagyobbodik a rég nélkülözött aeol hárfa tö­
mör, tisztán érthető hangjának sphaerikus világá­
ban, és úgy érzi magát, mintha megtestesült volna 
a fülben Goethe végszava: „Mehr Licht.“

A kedvesen fogadott előadás után rövid esz­
mecsere indult meg, melyben résztvettekDr. Schul­
hof, Szóhner József tr. és előadó. A szakosztály 
ezen előadást az évkönyv számára egyhangúlag el­
fogadja.

Dr. Bőke Gyula a fülgyógyászat r. k. tanára 
előadást tart a fülbántalmak befolyásáról az agyra, 
bemutatván az erre vonatkozó boncztani készítmé­
nyeket.

A fülbántalmak szoros összefüggé-ben vannak 
az egész szervezettel és előadó szerint bizonyos 
kórtünemények jelzésénél a hallásszerv vizsgálata 
nélkül helyes eredményre alig jöhetünk.

A kóros tünemények, melyek előadása tár­
gyát képezik, a görcsös rohamok gyermekeknél, a 
szédülés, az arczideghüdés és tályogképződés az 
agyban halálos kimenetellel.

Az agyvérbőség és agynyomás, mely mindig 
a csecsemők görcsös rohamainál jelen vannak, ér­
tekező szerint igen sok esetben a fülből indulnak 
ki. Gyermekeknél ugyanis a dobüreg a íissura 
petroso squamosa által közvetlenül a koponyaüreg­
gel közlekedik az art. meningea media még több 
véredényt küld ezen át a dobüregbe, melynek 
nyákhártyája az agybönyével érintkezik. A dob­
üreg nyákhártyája csecsemőknél még igen duz- 
Zidt, visszafejlődése a felnőtteknél található vé­
kony és a csonthártyával egyesült nyálkhártyává 
csak a 10-ik életévben végződik ; ily körülmények 
közt igen könnyen állhat be a dobüregben és 
folytatólagosan az agyban vérbőség, a dobüregben 
lob és genyelvalasztás, mely az agyra nyomást 
gyakorol mindaddig, mig a dobhártya átlikasztá- 
sával a dobüregben ievő geny, mint fülfolyás nem 
mutatkozik, ilyenkor a görcsös rohamok is meg­
szűnnek, miért is a fiilgenyfolyást, mint jótékony 
tüneményt szokták tekinteni, noha annak jelenléte 
mint a dobüreglob következménye tekintendő és 
gyógyítandó.

A szédülés tüneménye oki viszonyba hozatik 
olykor szív, gyomor és albasi bántalmakkal, a nél­
kül, hogy az összefüggés felderíthető lenne. Élet­
tani kísérletek kimutatták állatokról, hogy az agy 
bizonyos részeinek sérülése után szédülés! tüne­
mények lépnek tel és az agy komolyabb bántalmai 
valóban mindig szédülés! tüneményekkel járnak. 
Értekező szerint oly fülbántalmak, melyeknél a 
tömkeleg bennékére nyomás gyakoroltatik, milyen 
szerinte legtöbb esetben a dobüreg üdült hurutja 
szédülés! tüneményekkel párosulnak, melyek a 
dobtirburut meggyógyitásával tökéletesen meg­
szűnnek.

Nehéz agy tünemények és az arczideg félol­
dali! hiidése a dobüreg üdült genyes lobjánál for­
dulnak elő; a hosszabb ideig tartó genyedés a 
dobüregben az esetek nagy részében a dobüreg 
csontfedelére a tegmen tympanira terjeszkedik, an­
nak szuvasodását hozza létre, miáltal az agyáJo- 
máoy is a körfolyamatba vonatik, némelykor a fél­
tekében tályog képződik, melynek kiürülésével rög­
töni halál ál! be ; értekező bemutat, korboneztani 
készítményeket, hol szuvasodás következtében nagy 
fokú pusztulások jöttek létre a haiántékcsont állo­
mányában. Arczideghüdés szintén előfordul genyes 
dobürlobnál és pedig vagy azáltal, hogy a Fallo- 
pia-féle csont-csatorna hiányos és az idegburok a 
dobürnyákhártyával érintkezvén, a lobos körfolya­
matban részt vesz, vagy pedig hogy csontszuvaso­
dás következtében az ideg e.roncsoltatik.

Előadása után dr. Pollák László Nagy- 
Váradról szólal fel alapos megjegyzésekkel és kér­
désekkel szólván a dr. B ö k e Gyula által felho­
zott tárgyhoz, mely után a szakosztály az említett 
e’őrdást az évkönyv számára egész terjedelmében 
elfogadja.

Schwimmer Ernő tanár a poklosság el­
jöveteléről Magyarországon szabad előadásban ér­
tekezik, kiindulván egy nem rég hazánkban, a 
főváros közelében magától kifejlődésre jutott kór- 
esetből. Előadó a Lepsa történetét röviden vázolja, 
mely már a régi görög és római Íróknál mint 
nagyfontossága bántalom Íratott le és a középkor­
ban mint járványos és pusztító kóralak egész Euró­
pának figyelmét magára vonta. A Magyarország­
ban előfordult poklosságra nézve az előadó mind 
azon kutforrásokat említi, melyek e tárgyra nézve 
régibb időtől fogva egész a 16. századig a hazai 
irodalomban rendelkezésre állanak és azon követ­
keztetéshez jut, hogy a Lepsa nálunk járványosán 
alig fordult elő, de szórványosan valószínűleg, da­
czára, hogy az újabb orvosi irodalomban efféle 
esetek említésére nem akadt. — Előadó végül ész­
lelt esetét előadja, azt sikerült fényképekkel és 
Baeck és Daniellssen atlasszából vett képekkel 
(összehasonlítás czéljából) ilJustrálja.

Az érdekes előadás az évkönyv számára egész 
terjedelmében elfogadtatik.

Dr. Weiss József értekezik „az erjesztő 
gyógymódról.“

Dr. V e r z ár Joáchim a Margitszigeti gyógy­
fürdőről tart értekezést. — A jeles előadó részle­
tesen leírja a Margitszigeti kénes hévviz vegytani 
tulajdonait, gyógytani hatását, használás! módjait 
s megemlékezik igen nagy hatással előadott müve 
végén a Margitsziget fenséges tulajdonosiról, Jó­

zsef főherczegről. — Ő fenségének legmélyebb 
tiszteletre hivó ritka nemeslelkü akaratáról, törek­
véseiről s bámulásra méltó eddigi eredményeiről az 
enfiitett gyógyhelyre vonatkozóan és a túlzástól 
távoleső módon oly nagyszerűen sikerült stylben 
fejezi be előadásának József főherczegre vonatkozó 
részét, hogy a már-már kifáradt szakosztályt az 
elragadtatásig hangolja, minek viszonzásául az él­
jenzésben, tapsban kitörő szakosztály a kitűnő ér­
tekezést az évkönyv számára egész kiterjedésében 
elfogadja.

Ekkor úgy mint fél egykor a szakosztály ülése 
véget ért.

A következő napi ülés elnökéül Barbás Jó­
zsef t. egyhangúlag megválasztatik.

A köz egészségi, elmegyógyászi és kórboneztaní szak­
osztály.

A szakosztály megalakításával , a nagygyűlés 
részéről megbízott dr. Patrubány Gergely 
tiszti főorvos a szakülést megnyitván, a szakosztály 
megalakult és pedig akként, hogy elnökéül dr. 
Patrubány Gergelyt egyhangúlag megválasztván, 
jegyzékül dr. Rózsahegyi Aladár egyetemi tanár­
segéd és dr. Széli Lajos mezőtelegdi körorvos vá­
lasztattak.

Elnök a szép számmal látogatott szakülést 
alkalmi beszéddel nyitja meg, melyben kiemeli, 
miszerint a m. orvosok és természetvizsgálók ezen 
osztályának működése mily fontos volt már a múlt­
ban is, a közegészségügyi törvény megalkotása óta 
pedig fontossága még inkább emelkedett.

Ezután a szakbizottságba megválasztattak dr. 
S a s s István tiszti főorvos, dr. H a u b n e r Rezső 
főorvos és dr. Varga Géza tiszti főarvos; a hol­
napi osztályülésre pedig elnökül megválasztatott 
egyhangu'ag dr. Sass István.

Dr. Dubay M. értekezett „Az elkenyeztetés 
mint általános kórok“ felett. A tartalorndus elő­
dás nagy érdeklődést keltett. Ugyan

Dr. Dubay M. javaslatot tett a védhimlőol- 
tásnál az állati nyirk használatának általánosítása 
iránt.

A javaslat igen élénk esunecserét indított 
meg, melyben dr. Patrubáhy Gerő, Hsub- 
n e r Rezső, P r e i z a c h Lipót, dr. Sass Ist­
ván, dr, Glück Ignáez vettek részt. A szakosz­
tály ezen javaslat folytán az elnök indítványára 
kimondotta, miszerint a himlőoltás lehető hátrá­
nyai elkerülése végett, anélkül, hogy a jól szerzett 
és konservált humanisált nyirk ellen kifogást tenne, 
óhajtandónak véli, hogy az oltáshoz lehetőleg ere­
deti és nem humanisalt tehén himlőnyirk vétessék 
s hogy különösen szükségesnek tartja, hogy a köz­
pontban állami felügyelet s ellenőrzés mellett ezen 
szükségletnek megfelelő intézmény létesitessék.

Dr. Kelen József fővárosi kér. orvos követ­
kező indítványt tett: Tekintve, hogy közegészségi 
kalamitásaink tömege oly nagy, hogy azoknak bi­
zonyos sorrendben tanulmányozása és , orvoslása 
óhajtandó; tekintve hogy szaküléseink tárgya min­
dig a véletlentől függ s akkor is a minden egyes 
tag által előre nem tanulmányozhatott tárgy felett 
tanulságos s gyakorlati hasznú vita nem fejlődhe­
tik ki mindenkor: indítványozza, miszerint már 
ezen ülés által tűzessenek ki a jövő szakülés tár­
gyalására szakkérdések s azoknak előadására ezen 
ülésből választassanak előadók.

Mely indítványt dr. Dulácska fontosnak 
tart mind a közgyűlés jövőjére, mind a közegész­
ségügyre, s annak haladéktalan elfogadását és a 
szerinti működés megkezdését hangsúlyozván, Dr. 
Kovács József egyetemi tanár s a nagygyűlés 
elnökének kibővitő indítványára a szakosztály ak­
ként fogadott e’, hogy tétessék indítvány a nagy 
választmányhoz, miszerint már a jelen nagy gyű­
lés határozza el, hogy minden nagygyűlésre az 
előző gyűlésből az egyes szakosztályok részéről 
szakkérdések tűzessenek ki tárgyalás végett s 
ezekre külön előadók választassanak. Ezen szellem­
ben elfogadott indítvány a szakbizottsághoz utasit- 
tatik a kitűzendő kérdések javaslatba hozatala vé­
gett, melyhez az indítványozó és dr. Dulácska 
Géza szintén kiküldettek.

Elnök előadja, hogy a holnap (szombaton) d. 
e. V210 órakor folytatva tartandó szakülésre kö­
vetkező tárgyak vannak bejelentve:

1. K ő r ö s y József : Adalékok a magyaror­
szági nemzetiségek somatologiájáról.

2. Dr. Laufenauer Károly:
a) Az epilepsia és az epileptikus elmebántal- 

mak kórboncztanáról;
b) egy koponya bemutatása.
3. Dr. Dulácska Géza: Lépkürüli lob és 

lépiobról.
A szakosztályi ülés, dr. Patrubány Ger­

gely elnöknek az ülés tapintatos és erélyes veze­
téséért köszönetét szavazván, bezáratott.

*

Az állat-, élet- és boncztani szakosztály.
Az ideiglenes elnök: Fridvalszky Já­

nos muzeumi őr rövid beszéddel üdvözlé az egy- 
begyült tagokat, kik őt a szakosztály elnökének 
egyhangúlag megválasztották. iu tisztet alelnöki 
funkcziójánál fogva einem fogadtasigy Kries eh 
János tanár lett egyhangúlag elnöknek kikiáltva. 
Jegyzőül dr. Őr ley László tanársegéd lett ki­
szemelve.

Az elnök rövid üdvözlő beszéde után felkérte 
Frivaldszky Jánost „Hazánk faunájának 
gyarapodása az utóbbi években“ czimü 
értekezésének felolvasására. — Értekezésében ki­
emeli, hogy az utóbbi években folyton gyarapodó 
irodalom annak összeszedését szükségessí teszi. 
Fri valdszky Imrének „Adatok Magyarország 
faunájához“ czimü müve óta az irodalom különö­
sen a Téhelyröpüek rendjét karolta fel. — 
Az említett mü megjelenése óta a Téhely­
röpüek rendje mintegy 600 fajt ismerte­
tett ; mind olyakat, melyek hazánk faunájá­
ban eddig ismeretlenek voltak és mintegy 124 
újat. Továbbá e rendnek 6 uj nemét említi, me­
lyek hazánkra nézve különösen a földrajzi elterje­
dés szempontjából fontosak, melyek közül 4 nem 
csakis hazánkban fordul elő. Szép értekezése vé­
gén felsorolja az eddigi Magyarország faunájára 
vonatkozó irodalmat.

A tagoknak szavazása a munka kinyomatá- 
sát egyhangu'ag elfogadta.

Ezután dr. Margó Tivadar egyetemi tanár 
következő értekezése olvastatott fel : „Uj Denevér-fa­
jok a budapesti és magyarországi faunában.“ A 
Budapest körül talált fajok be lettek mutatva. Ezen 
értekezésből kitűnik, hogy a Budapest körül je­
lenleg ismert 9 faj közül je'enleg 6 legelőször 
Margó által eszletetett, Ezen 9 faj közül kettő 
egész Magyarországnak faunájában ismeretlen volt. 
Felolvasásában a fajok rövid leírása mellett azok 
biológiai viszonyát is említi. Az értekezés nagy 
tetszést aratott s a jelen volt tagok nagy sajnála­
tukat fejezték ki az iránt, hogy szerző értekezé­
sét nem adja a jövő évi értesítő rendelkezésére.

Ezután az elnök ajánlatára Emich Gusztáv 
ur egyhangúlag megválasztatott a központi bizott­
ság tagjává.

A gyűlés alatt Emich Gusztáv, Fried- 
v a 1 s z k y János és K r i e s c h János urak követ­
kező indítványai fogadtattak el.

1. E szakosztály tagjainak csekély voltánál 
fova, holnap egyesül a természettudományi osz­
tállyal.

2. Kéressék meg a nagygyűlés választmánya,

hogy egy zoológiái statió érdekében, petitió nvuj- 
tassék be a nagym. v. és közokt, miniszterhez.

3. A feldarabolt természettudományi szakosz­
tályok helyett jövőre alapittassék egy biológiai 
szakosztály.

4. A szakosztályok elnökei s jegyzői mindig 
már a megelőző gyűlésen választassanak meg, 
hogy a szakosztályban előforduló sorrend már jó­
val előbb meghatároztathassék.

A gyűlés 10 órakor kezdődött és y212 órakor 
bevégződött.

A holnapi ülés y210 órakor fog megtartatni 
az egyetemi központi épület állattani tantermében.

*
A természettudományi szakok ülései a régi 

egyetem épületében folytak le.
A társadalmi szakosztály, mivel igen kevés 

tag jelent meg, mindjárt kezdetben egyesült a 
a régészeti szakosztállyal s 1/210 után megalakul­
ván, elnökökké Gönezy Pált s dr. Arányi Lajost, s 
jegyzőkké : Nagy Gábor s dr. Rózsahegyi Aladárt 
választotta meg.

Mindenekelőtt Arányi Lajos jelentést tesz 
arról, hogy a vajdahunyadi vár három év óta egé­
szen elhagyatott állapotban van s már romlásnak 
kezd indulni, az ügy érdekében társadalmi moz­
galmat akarna megindítani s különösen óhajtaná, 
hogy a marburgi, wartburgi s stolzenfelsi várak 
mintájára az alsó lovagteremben múzeum, a felső­
ben erdélyi ethnographikus gyűjtemény helyeztes­
sék el, hogy ez által a touristák ide legyenek édes­
getve. Tovább menve óhajtja, hogy VajdahuDjad 
Gráezhoz hasonlóan a nyugdíjazott tisztviselők 
lakhelye legyen, melyhez ott igen sok előfeltétel 
van. Ézen ügyek megindítására dr. Haydaldot kel­
lene ismét megnyerni.

A kérdéshez többen hozzászólottak, némelyek 
e várban közintézetek fölállítását óhajtották mások 
a részlétek megvitatását mellőzni kívánták s csak 
átalában szeretnék , ka Vajdahunyad ügyét a 
nagygyűlés pártolásra méltónak mondja ki s ez 
iránt intézkedés végett a központi választmányt 
megbízza. — A szakosztály ezen értelemben dön­
tötte el a kérdést. Arányi a vár mintáját a zár- 
gyülésen a tanácskozó teremben teszi ki.

Ezután a közös ülésre a társadalmi szakosz­
tály részéről Nagy Gábor, Horváth Endre s Rapos 
József neveztettek ki tagokul.

Az intézetek megtekintése minden tagnak 
teljes szabadságára hagyatik, de arról hivatalos je­
lentés nem történik.

Horváth Endre országos egyesületet akar, 
mely minden iskolából kilépő gyermeknek magyar 
imakönyvet s olvasókönyvet adjon, Arányi a hu- 
nyadmegyeiek eloláhosodásáról szól, s az indítványt 
nemzetiségi érdekből pártolja, Többek hozzászólása 
után a többség az indítványt opportunfiási szem­
pontból nem tartja elfogadhatónak.

Az idő előrehaladván, a tanácskozások foly­
tatása holnap d. ,e. 9 órara halasztatott. Értekezé­
seket Lederer Ábrahám és Rapos József jelen­
tettek be.

A megjelent tagok száma kevés lévén, in- 
ditványoztatott, hogy a többi felolvasások holnap 
délelőtt 9 órakor tartandó ülésben tartassanak meg, 
ez elfogadtatván a holnag d. e. 9 órakor a m. kir. 
tud. egyetem épületének 2-ik emeletén levő' V. 
számú tanteremben tartandó szakülésen a következő 
felolvasások lesznek:

1) Rapos József: „Kiküldetés a lelencz“ 
ügyben.

2) Lederer Abrahám: „A társadalom és is­
kola.“

Az egyesült természettan-vegytani, ásvány-földtani 
és növénytani szakosztály.

Miután az egyes osztályok, nevezetesen az 
ásvány-földtani, a növénytani és természettan­
vegytani, egyenkénti működésre számban elég erő­
seknek nem érezték magukat, a tagok egyesülést 
óhajtottak. Az ily módon egyesült szakok 9 és fél 
órakor kezdték meg az ülést az egyetemi termé- 
szettani tanteremben.

A jelenlévő tagok összeírása után megválasz­
tattak a tisztviselők aklamatió által.

A választás eredménye a következő:
Elnökök: Montedégoi Dr. Albert, Dr. Szabó 

József és Hantken Miksa.
Jegyzők; Schafarzik Ferenez és Rybár 

István.
Szakválasztmányi tagok:
a természettan- vegytani szakosztály részéről: 

Dr. Albert Ferenez, Dr. Szily Kálmán és Rosnyay 
Mátyás :

az ásvány- földtani szakosztály részéről: 
Dr. Török József (Debreczen), dr. Koch Antal és 
dr. Bernáth József;

a növénytani szakosztály részéről: dr. Schil­
ler Zsigmond, dr. Feichtinger Sándor és Renner 
Adolf.

A szakülés megalakulása után montedégoi 
dr. Albert elnök kiemelvén az ily vándorgyűlések­
nek fontosságát, sajnálatának adott kifejezést, hogy 
e vándorgyűlések oly időben tartatnak meg, midőn 
a középtanodai tanárok hivataluknál fogva nem 
vehetnek részt. Erre dr. Jedlik Ányos előadást 
tartott „a csövei villamszedők lánczolatáról.“ Ezen 
készülék által a villamosságot nagyobb mennyiség­
ben lehet összegyűjteni, mint egyenlő' nagyságú 
leydeni palaczkokból álló villamtelepeknél lehetsé­
ges; azonfelül kiütéskor a villamszikra kiiitési távja 
annyiszor nagyobb, mint az ugyanazon feszültsé­
gig megtöltött közönséges villamtelepnél, s a meny­
nyi csöves villamszedőből áll a lánczolat. Egyúttal 
bemutatta az illető készüléket.

Dr. Szily Kálmán ezután a következő in­
dítványt tette :

Tisztelt szakosztály i A magyar orvosok és 
természet-vizsgálók 1872-ik évi nagygyűlése elha­
tározta, hogy minden a kezelésre vonatkozó indít­
ványt a szakiiléseken kell tenni, s hogy azon eset­
ben, ha az indítvány az egész nagygyűlésre vonat­
koznék, a szakosztályi elnökség által átteendő a 
közülési választmányhoz, nyilvános tárgyalás végett.

E szabályhoz tartom magamat, midőn a t. 
szakosztályi elnökséget fölkérem, hogy a következő 
indítványomat méltóztassék áttenni a közülési vá­
lasztmányhoz.
Indítvány, a magyar orvosok és természet-vizsgálók

nagygyűléseinek újjászervezése iránt.
Tekintetbe véve, hogy az alkotmány helyre­

állítása óta minden tudományos társulat, a m. kir. 
akadémiát és a k. m. természettudományi társula­
tot sem véve ki, szabályzatát és szervezetét az uj 
időknek és uj viszonyoknak megfelelőleg újjá ala­
kította és csakis a m. orvosok és természetvizsgá­
lók nagygyűlései maradtak meg a régi, még 1841-ből 
származó álláspontjukon; tekintetbe véve, hogy a 
mai nagygyűlések jelen szervezetükben, legtekin­
télyesebb szakférfiaink többségének meggyőződése 
szerint, feladatuknak, a szaktudományi működés­
nek már nem felelnek meg; tekintetbe véve, hogy 
épen ezen oknál fogva szaktudósaink közül sokan, 
a kik különben az akadémiában, természettudomá­
nyi társulatban és orvosegyletben élénk tudomá­
nyos tevékenységet fejtenek ki, e nagygyűlések­
ben már részt sem vesznek, elannyira, hogy a szak­
osztályi működés, legalább a természettudományi 
szakokban, majdnem teljesen megfeneklik; mind­
ezeket tekintetbe véve, indítványozom:

„A magyar orvosok és természetvizsgálók 
XX. nagygyűlése kérje föl az alább következő or­
vos- és r természettudományi szakférfiakat arra,

hogy még a jelen év folytában egy adhoe bizott­
sággá alakuljanak s dolgozzanak ki és terjeszsze- 
nek a XXI. nagygyűlés elé egy indokolt javasla­
tot a nagygyűlések újjászervezése iránt, u. m. be­
tűrendben a következő szakférfiakat: Dr.Balogh 
Kálmánt, az „Orvosi Hetilap“ szerkesztőjét: Dr. 
Dulácska Gézát, az állandó központi bizottság 
jegyzőjét; Dr. B. Eötvös Lorándot, a m. tud. 
Akadémia természettudományi bizottságának elő­
adóját; Dr. F o d o r József, igyetemi tanárt; 
Frivaldszky Jánost, a m. nemz. múzeum őrét; 
Dr. H aynal d L.-t, a m.tud. akad. termtudományi 
bizottságának elnökét; Herman Ottót, a Termé­
szetrajzi füzetek szerkesztőjét; dr. Hirsehler 
Ignáezot, az orvosegylet elnökét; Inkey Bélát, a 
a Földtani Közlöny szerkesztőjét; dr. Jurányi 
Lajos, egyetemi tanárt; dr. Korányi Frigyes, 
egyetemi tanárt; dr. Kovács Józsefet, a XX. 
nagygyűlés elnökét; dr. K r e n n e r József Sándort, 
a m. nemzeti rnuzeum őrét; Kries eh János, 
műegyetemi tanárt; dr. Kurtz Gusztávot, a XX. 
nagygyűlés titkárát; dr. Lengyel Béla, egyetemi 
tanárt; dr. Lenhossék József, egyetemi tanárt; 
dr. Margó Tivadar, egyetemi tanárt; dr. Mar­
kit sovszky Lajost, az „Orvosi Hetilap“ szerkesz­
tőjét ; dr. M i h á I k o v i c h Géza , egyetemi 
tanárt; dr. Nendtvich Károlyt , az ál­
landó központi bizottság elnökét ; P a sz­
ia v s z k y Józsefet, a Természettudományi Köz­
löny szerkesztőjét; Dr. Poór Imrét, a Gyógyá­
szat szerkesztőjét; Dr. R é c z e i Imrét, az urvos- 
egylet titkárát; Dr. S a y Móriczot, a XX. nagy­
gyűlés titkárát; Dr. S e h e n z 1 Guidót, az orsz. 
meteorológiai intézet igazgatóját; Dr. S z a bó Jó- 
z séfét, a m. tud. Akadémia III. osztályának itt- 
kárát; Sztoezek Józsefet, a m. tud. Ákadémia 
III. osztályának elnökét; Dr. Than Károlyt, a 
k. m. Természettudományi Társulat elnökét: Dr. 
Wartha Yincze, műegyetemi tanárt.“

Az indítvány sorsa fölött a közülési választ­
mány fog dönteni.

Dr. Szily Kálmán és Hirsehler Mór 
indítványainak megtétele után dr. Szabó József 
indítványozza, hogy ezen egyesült szakosztály 2-:k 
és 3-ik ülése az egyetemi ásványtani intézet he­
lyiségeiben tartassák meg (tud. egyetem I. em.i 
rilfogadtatik. Végül Fa user Antal, gyógyszerész 
ur meghívja a jelenlevőket ismeretes csinos ás- 
ványgyüjteményének megtekintésére ; eire az elnök 
bezárja az ülést.

# *
Holnap d. e. a szakülések folytatják üléseiket.
D. u. szünet. Este tánezmulatság a Margit­

szigeten.
** &

Kirándulás a vágóhídra és Kőbányába.
A magyar orvosok és természetvizsgálók 

nagy csoportokban gyűltek össze ma délelőtt a 
Károly-kaszárnya előtt. Hat közúti vaspályakocsira 
felrakodva, gyors hajtásban indultak el a közvá­
góhíd megszemlélésére.

Az óriási hőségben megérkezve S zime 1 i 
Rezső igazgató fogadta és kalauzolta a társaságot. 
Ez alkalommal tettek először kísérletet a németor­
szági marhalevágási módszerrel, mely sokkal gyor­
sabban vet véget az állat életének, mint a hatal­
mas bárd ütések.

A vágóhidakon öt szarvasmarhát vágtak le. 
Az illető állat homlokára a vesztő-álarezot reá te­
szik s egy gyenge fakalapács ütéssel a csavarral 
megerősített puskaporos töltényt megérintve elsü­
tik. Az óriási durranásra az élet ki van oltva, mert 
a gyilkos golyó behat egészen az első nyakcsigo- 
lyáig.Ezután hozzá fognak a nyak elvágáshoz, hogy az 
állat finden vérét kiadja. A kísérlet igen jól sikerült. 
Az álatok a legcsekélyebb vonaglást sem mutat­
tak. így másik vágóhídon szög beveréssel vágtak 
le egy bölényt. Ez kissé vérfagyasztó látvány volt. 
A tárasággal eljött hölgy közönség borzadálylyal 
tekintette végig a gyilkos aktust. Az állat fejébe 
10 centimeter hosszú vasszöget vernek, s ezután 
a szöget kihúzva egy drót huzalt szúrnak helyére, 
mely lehat a nyúlt agyig s ezt megsértve, megöli 
az álhtot.

Legjobban tetszett a dolog Lenhosseknek, ki 
álméllodva szemlelte azt s rögtön hosszú bonez- 
tani oagyarázatot adott az agy topograpiájához.

A borzalmas hely után a többi helyiségeket 
tekintették meg. A csinos börze termet a vaspálya 
állomist, a víztartó medenezét, gépházat stb.

Az irodához érve, az egyes tagok a vendég­
könyvbe írták be magukat.

A közvágóhidtól a lóvaspályára felszálva a 
kőbányai részvénytársaság sör főz ő- 
d éjébe indult a társaság. Itt a Rákóezy induló 
hangjíi mellett vonult a nagy gyárba.

A társasághoz itt dr. Kováts, Gerlóezy alpol­
gármester és több részvénytársasági tisztviselő csat­
lakozóit.

A serfőzde derék igazgatója Natter Fe­
renez vezette a társaságot a különféle helyiségekbe 
a honnét azután az árnyékos fák alá vonultak 
üdüléít szerezni. Többen le mentek a hires pin- 
ezékbe, bol valóságos szibériai hidegség uralkodik.

A kánikulai melegben valóságos élvezet volt 
a pihtnés — de az eszem-iszom is, mely ezigány- 
zene mellett folyt le. A részvénytársaság igen dú­
san vendégelte meg a nagygyűlés tagjait.

A sörben valósággal úsztunk, de a hideg 
ételekben sem volt hiány. M e n d 1 a részvénytár­
saság tanácsosa lelkes szavakban üdvözölte az or­
vosokat és förmészetvizsgálókat, egészségökre 
ürítette poharát. Kováts József nagygyiilési el­
nök válaszolt erre, megköszönve a szives fo­
gadtatást.

A társiság több tagja ezután a népszínházi 
előadásra sietett vissza a fővárosba,

Még számosán ott maradva kedélyesen töl­
tötték el az időt a vendégszerető részvénytár­
saság tisztviselői között.

Figyelmeztetjük éa kérjük tisztelt elő­
fizetőinket , kiknek előfizetésük e kő vé­
gével lej&r, hogy újabb megrendelései­
ket mielőbb megtenni méltdzlassanak.

Lapunk előfizetési ára:
Szeptember hóra — — — — 1 frt 80 kr.
Szeptember—október — — — 3 frt 60 kr.
Szeptember—november — — — 5 frt — kr.
Szeptember—deczember — — 6 frt 80 kr.

Lapunk mindennap, tehat hétfőn 
és ünnepek utAn kővetkező napokon Is 
megjelen.

Az előfizetési nevének, c-zimének, lakhelyének s az 
utolso postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hd bármely napjAtdl el­
fogadunk

Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha 
ezimszalagjukat, a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

W? ' Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az .Egyetértés* kiadó-hivatala.

végzi-
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— aug. 29.
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Személyi hírek. Kemény Gábor 
miniszter ma vissza érkezett Budapestre. A mi­
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gyében járt. a hol az ottani tisztviselők nagy fin- 
nepiességekkel fogadták, megtekintette a zsupaneki 
Tij«7.tegintézetet, kirándulást tett a vaskapui szo­
bra a Dunán, s végezetre elment Mehádiába. — 
jj. Seuuyey Pál jelenleg Becsben időzik. — 
sapka Jeromosnak a zirozi uj apátnak ünnepies 
beiktatása a jövő hó 30-án fog megtartatni. A szer­
tartást kovács Z-igmond veszprémi püspök 

j Téízi ki akkorra vissz lérkezik külföldi útjáról.
— A király Prágában. Tegnap az u 1- 

tari ebédre valamennyi tábornok és önálló p - 
rai.e 'iivi hivatalos voit, összesen 46 vendég szá- 
,ára terítettek. A király beszélgetett ebéd után 
és mindenkivel váltott nehány szót, különösen ! i- 
•:;at-tte Phiiippovies bárót. Az uralkodó dieséret-

emlék tett meg a csap ttok kitűnő képzettségé­
ről. Azután megtekintette a kaszárnyát, a melyben 
Rudolf trónörökös ezrede lakik. Nyolczadfél órakor 
32 úllamvi'sut pályaudvarába indult a kivilágított 
és t-m1 erekkel zsúfolt utczákon, a hol lelkesedett 
hoch és sz’ava kiáltásokkal fogadta a nép. A pá­
lyáit ivaron rendkívül szives búcsút vett Rudolf 
•róüörökös: ől, ismételve megölelte és meg csókolta. 
A r n; t e'indulásakor az osztrák hymnuszt ját- 
;:;t"a a prágai polgárőrség zenekara és zivataros 
jroch kiáltások közt indult el a vonat. — 
le i t h a m m e r prágai alpolgármester, ki az 
ebéden jelen voit, egy cseh lapban az ebéd után 
tartó11 véreiéről a következőket teszi közzé: Az 
ura'l odó meglehetős sokáig beszélgetett Auersperg 
Károly főmarsallal, valamint a trónörökös főudvar- 
Btfterével Bombelles gróffal, s azután Zeitham- 
meiliez fordulva, ezeket monda neki: „Igen kelte­
méin lepett meg és nagyon örülök, hogy a prá­
gai lakosság számomra oly szives fogadtatást ké­
szítet t : ezt valóban nem vártam.“ Zeithaoamer 
-a nak‘át fejezte ki, hogy a városnak nem volt 
ideír az uralkodó méltó fogadtatására jobban elké­
szülni. s hozzá tette, bogi a prágai nép legfor- 
rób ’ óhaja, hogy az uralkodó a várost mennél 
iOíábh szerencséltesse látogatásával. A király erre 
izj i'e'elt: -Reméliem. hogy ez lehetséges lesz.“
Á király ezután tudakozódott az ottani viszonyok 
friők és houy építenek e sokat. Zeithammer azt 
monda, hogy Prágában az utóbbi időkben arány­
iam keveset építenek, s hogy a lakosság a szom­
szédos községekbe húzódik. „Épen, mint Bécs- 
ön\ jegyzé meg az uralkodó. Ezután a katona- 
beszáürtsolási viszonyok jöttek szóba. A polgár- 
mester azt a véleményét fejezte ki, hogy a kato­
na-ág Prágában meg van elégedve. Igen, a felől 
nincs kétség; telelt a király, ,Prága általában 
mint nagy katonabarát-város ismeretes.“ A beszéd 
iegközi-bbbi tárgya az uj cseh nemzeti színház 
voit, melyről a király kérdésére a polgármester azt 
mondó, hogy építése legközelebb befejeztetik. — 
Ahad gyakorlatról a következőket jelen­
tik Midőn a király Reporából elővágtatott, egy 
tartalékul felállított vadászcsapat épen útba esett.
A kirá'y ekkőp szólt a vadászokhoz : „Pozor, mvs- 
livci, pozor at mobil przejet.“ A szemle végén a 
városba visszatérvén a király, a vár ablakából vé­
gig nézte a katonák bevonulását, ezek közt azét 
az ezndét is, melyet a trónörökös vezényiett.

— Bismarck ésAndrássy, Andrássy 
grvf ma reggel Gasteinból vissza érkezett Béesbe.
A gusteini találkozásról a P. Ll. aug. 28 áról még 
a következőket jelenti: Andrássy gróf 12 órától 2 
-ráig maradt Bismarck herezegnél és igy az elin­
duló' ideje, a mely egy órára volt kitűzve, elha- 
iasztatott. A Straubiriger-téren és a Straubinger 
logad» előtti csarnokban számos fürdő-vendég 
gyűli össze ez időtájban. A kocsik készen álltak, 
a kitűzött idő elmúlt, de Andrássy gróf még min­
dig Bismarck herezegnél időzött. Straubinger fo­
gadós jelentette ő excellentiájának, hogy elszá­
nsz tj a kendben a csatlakozást, ha azonnal nem 
n. De alaptalan volt az aggodalom, mert azon­

nal jött a két államférfi, a Straubingen-téren át, 
társalgásba merülve, Andrássy világos nyári ru­
hában, Bismarck pedig sötét szinti ruhában öl­
tözve, széles karimáiu calabriai kalappal a fején, 
a mely árnyékban tartotta arezét egészen a ga- 
tambösz bajuszáig, és a déli hőségben is világos 
-flyem kendővel a nyakán. — Minden oldalról 
advözöltetve és a köszöntést viszonozva, And- 
-ássynak első emeleti lakásába mentek mind 
a ketten. Körülbelül 10 perez múlva visszajöttek.
A tagadó lépcsőháza még jobban megtelt az alatt 
es 200—300 ember volt tanúja a két államférfi 
szives elbuesuzásának. Erősen megrázták egymás 
aezét es a közelebb állók hallották, hogy Bismarck 
nr: zeg ezt mondotta Andrássynak: „Tehát a vi­
szontlátásig nemsokára.“ Miután eltávozott Bis­
marck- néhány ismerősétől vett búcsút Andrássy,
- kik a jelenlevők közt voltak, igy Dóezy udvari 
ianá>-:-ös arájától, és ennek atyjától, Mayer Albert 
gyárostól, Pejacsevics és Arco grófoktól. Dóezyval 

kocsiba szállott és Gasteinból, a hova omló eső- 
! ju érkezett, yerefényes napon távozott. Az érte- 
Gzes tárgyáról vagy eredményéről a legcsekélyebb 
vonatkozás sem hallatszik.

— M a e-M a h o n tábornagy jelenleg Ma­
gyarországon időzik. Becsből ugyanis, a hova teg- 
niP reggel érkezett, rögtön tovább utazott Tren- 
sénmegyébe, a hol T e p 1 i c z e n rokonának de 

! as tries herczegnek birtokai vannak. A tábor- 
-agy»L e látogatásra neje is elkísérte Trencsin- 
Teplio-zbe. Bécsi lapok a következő adomát jegyzik 

1 •• tábornagyról.gMidőn a gyorsvonat Mtinchen- 
i Pécsbe érkezett, a tábornagy kitérve a neki 

•vmegfsen ajánlkozó bérkocsik elől, kérdé. hogy 
úem megy-e a városba omnibusz. Midőn e kér- 
fere igen választ kapott, igy szóla: „Akkor om- 
uibuszon megyünk. Takarékoskodni kell.“

— ív ossuth Lajos hazánkfiát tiz nap­
jai »z előtt Horváthy Gyula szegedi városi hiva- 
;i,n°k fiának keresztapjául kérte fö'. A gyermek

az úgynevezett Kossuth-sánezban épült ideig- 
‘viie- hajlékban született és ez a körülmény indi- 
"öa Horváthy Gyulát arra, hogy a keresztapa 
-zfet Kossuthnak ajánlja föl. Nagy hazánkfia 

»e>z-.c;jgel elfogadta a keresztapaságot és tegnap- 
’ ü kereszteltette meg a gyermeket Lajos névre 

Nándor országgyűlési képviselő, kit Kos- 
i' Lajos sürgönyileg bízott meg az ebbeli he- 

‘.’Wesitéssel. Tudósítónk tölemliti ez alkalommal 
2zt a szomorú körülményt is, hogy a gyermek

Horváthy Gyuláné tegnap délben hirtelen 
“ygiiiit. Kossuth Lajos uj keresztfia tehát már is 
arva szegén v.

— A Tiszák rejtélyes utazása. F. 
jj -D-en a kormánypárti esti lapok azt a távirati 

'H -' óztak Bécsból, hogy Tisza Kálmán O s- 
'e n Gébé utazott. Ugyanaz nap éjjel egyik bé- 
‘;i tudósítónk azt siirgönyözte nekünk, hogy Tisza 
‘á.nian Budapestre utazott. Mi e sürgönyt 
"•a k'izö tük, mert hitelt adva az ostendei utazás 
-eiiet:, azt hittük, hogy tudósitónk téved, vagy 

xU-v Girgönye elferdítve érkezett meg Bécsből.
a"ól értesülünk, hogy Tisza Kálmán 24-én

ugyan n e m utazott Ostendébe, hanem lejött 
”a pestre, itt értekezett a Budapestre fel- 

z-taiL M a j t h é n y i főispánnal a belügyminiszteri 
■«'•za átvétele végett s másnap ismét felment B é c s- 
e s ott 1[|ég két napig időzött, s csak azután uta- 

0 c, Ostendébe. De nemcsak a m i n i s z- 
Brelnök,.hanem a szegedi ki r. biztos 
J'f mystikusan utazott a múlt napokban. A 

hegedi Napló“-ban erre vonatkozólag „Hol le­

het Tisza Lajos?“ czimmel a következő 
sorokat olvassuk : „Tisza Lajos vasárnap a bankett 
után saját szavai szerint Budapestre utazott s a 
múlt éji vonattal kellett volna visszatérnie, Tisza 
Lajos azonban nem tért vissza. — Éhez járul azon 

I körülmény, hogy az „Ellenőr“ a lapok ujságolá- 
saival szemben határozottan kijelenti, hogy Tisza 
Lajos 20-ka óta nem volt Budapesten. Kiegészíti 
az „Ellenőr“ e hírét egy jó forrásból eredett ma- 
gánhirünk, hogy Tisza Lajos Bécsben van. Hogy 
miért van Becsben s miért tartotta jónak elutazá­
sát ilyen mystikus homályba burkolni, tudni nem, 
legföljebb gyanítani lehet. Különben az éjjel vár­
ják vissza.

Ázsiai állapot Váczon. A váczi 
városi kapitányt Emerich Lajost e hó 26-án 
kedden a pestmegyei alispán hivatalától felfüggesz­
tette, s ellene a fegyelmi eljárást folyamatba tette. 
E rögtöni felfüggesztés története a következő:

Az említett napon kedden Szalaesy 
László dunai gőzhajós kapitány Váezról Szadra 
akart utazni, hol testvér bátyjának Sándornak föld­
birtoka van. A Szalacsy-család az egész környéken 
a legtekintélyesebb s legtiszteltebbek közzé tarto­
zik. Szalaesy László az utczán találkozott Emerich 
Lajos várkapitánynyal kivel már előbb kissé feszült 
viszonyban állott, ez utóbbinak egy áru szerződés 
elbírálásába való illetéktelen beavatkozása miatt. 
Emerich ezután felszólitá őt, hogy igazolja magát. 
Szalaesy meglepetten válaszolta, hogy ő hajóska­
pitány, mint ezt Váczott mindenki s különösen a 
város kapitánya is tudja. Kilétének igazolásáról 
okmányok nála most nincsenek. Emerich: Őn 
nem tudja magát igazolni, kövesse ezen rendőrö­
ket a városházára.“ E szavak után Szalaesy elve­
zettetett s azon börtönbe vitték; a hol az éppen az 
nap Balassa-Gyarmatról érkezett toloncz-szállit- 
mány volt elszállásolva. További sorsára nézve Sza- 
lacsynak az mondatott, hogv holnap ezen toion- 
czokkal együtt fog szülőföldjére haza vitetni. Kép­
zelhető, hogy érezte magát e társaságban a hajós 
kapitány .Az undorító látványok miket itt részletez­
ni nem akarunk, annyira hatottak idegeire, hogy 
a hivatalos jelentés szerint epileptikus görcsöket ka­
pott. Vizet kért. A haidu szalad: a városkapitányhoz, 
de az azt felelte: „Ha szomjas igyék a csöbörből.1 
Az elfogatásnak hire csakhamar elterjedt a város­
ban, s a család ismerősei csakhamar táviratoztak 
Szalaesy Sándorhoz Szadra. Ez rögtön F ö 1 d- 
T áry Mihály alispánt értesité, miután utána járt 
a tényállásnak. Az alispán szokott erélyével sietett 
nemcsak az általa jól ismert család iránti tekin­
tetből, hanem egy honpolgáron elkövetett bru­
tális erőszak megszüntetése végett megbízni 
Réthy ottani polgármestert a vizsgálat meg- 
ejtésével s a fogoly Szalaesy szabad lábra helyezé­
sével. A városkapitány s polgármester között vi­
haros jelenet folyt le. Emerich megtagadta az en­
gedelmességet s azzal fenyegetődzött, hogy ha 
Réthy az ő dolgába avatkozni mer, őt is Szalaesy 
mellé esukatja. Erre a polgármester táviratozott 
Földváryhoz, ki. nyomban elrendelte a városkapi­
tány hivatalátóli felfüggesztését, s a fegyelmi vizs­
gálat megindítását. Szalaesy pedig 8—10 órai tar­
tam után kieresztetett a börtönből.

— D e á k-ü n n e p Z a 1 a-E gerszegen. 
Zalavármegye május hó 6-án tartott közgyűlésében 
a szeptember hó 1-re kitűzött bizottsági közgyük­
nek tárgya kizárólag Deák Ferencz emlékszobrá­
nak leleplezése lesz. Ehhez képest, mint a Zalai 
Közi. írja, a leleplezési ünnep rendje következőleg 
állapíttatott meg. Szeptember hó 1-én reggeli 9 
órakor a törvényhatósági bizottság közgyűlése meg- 
nyittatván, a bizottság a közgyűlési teremből tes­
tületileg a plébánia templomban 9*/2 órakor tar­
tandó isteni tiszteletre vonul. Az isteni tisztelet 
után következik a szobor téren a megye alispánja 
által tartandó emlékbeszéd ; ezután a szobor lelep­
lezése és a leleplezés megtörténtének jegyzőkönyvi 
megörökítése, mely utóbbi ténynyel a közgyűlés 
azon napra elnökileg befejezettnek nyilvánittatik.

— Felszedett sinek. A lapok azon 
közleményének helyreigazításául, hogy ajiécs-buda- 
pesti személyvonat egy sínnek erőszakos felszak- 
gatása folytán bekövetkezhetett állítólagos veszede­
lemtől csakis a gépvezető lélekjelenléte által men­
tetett meg, az osztrák államvasut igazgatósága a 
következő tényálladék közzétételére kért föl ben­
nünket : A sin a dunakeszi és Göd között fekvő 
248.3 kilométernél a helyes vágányon szakgatta- 
tott fel, s ezen merénylet Novotny pályaőr által 
reggeli 3 óra 55 perczkor a pálya bejárása alkal­
mával észrevétetett, a mikor is tüstént a „minden 
vonatot megállapítani“ való jelzést eszközölte s 
dunakeszi állomását küldöncz utján azonnal érte­
sítette, valamint egyúttal a felszakgatott sin újból 
lerakása s megerősítése iránt is intézkedett. A 
bécs-budapesti 7. számú személyvonat a helyes 
vágányon rendesen közlekedett Gödtől Dunake- 
szig, mivel a vácz-czeglédi vonal kettős vágányu 
A 7. számú vonat (Bécs-Budapest) mely e szaka­
szon reggeli 5 óra 30 perczkor közlekedett, e 
szerint veszélynek kitéve nem volt.

— Hírek a városból. Á rault éjjel két fiatal 
ember 12 és 1 óra közt Budáról a Margit-liidou át jött 
Pestre, az uj világ előtt két csavargó megtámadta őket és 
kalapjaiktól megfosztotta. Kiáltoztak, lármáztak, de 
rendőrnek közel s távolban hire sem volt. — B i e d 1 Já­
nos Nyílra megye sasvári születésű 59 éves munkÄ tegnap 
d. u. a'midön a nagykanizsai tehervonat Budára érkezett, az 
alaguton till a 102. örház előtt öngyilkossági szándékból a 
sínekre feküdt. A 295. sz. mozdony meglehetős gyorsasággal 
haladt a pályaudvarba, de a szerencsétlen halálkeresőt nem 
zúzta agyon, hanem csak a két lábát vágta el. Borzasztó 
látvány volt, a midőn a szerencsétlen lábnélkül s irtóztató 
fájdalmaktól kínozva, vérétől elborítva ott feküdt a földön. A 
sz. János kórházba még élve szállíttatott. Riedl 5 gyermek 
atyja. A tett indoka eddigelé ismeretlen. — .».járókelők 
biztonsága érdekében az összes rendőrök paran­
csot kaptak, hogy az eldobott dinnye héjakra szorosan fel­
ügyeljenek, s azok elhányóit felelősségre vonják. — Tet­
ten kapott tolvaj. Kohán László, nánási születésű 29 
éves napszámos, tegnap dél után 5 óra tájban, egy kisasz- 
szony tározóját lopta ki zsebéből és futásnak eredt vele. A 
kisasszony észrevette, „tolvajt“ kiáltott, mire az összegyűltek 
közül nehányan üldözőbe vették és a Nándor-kaszárnya kö­
zelében el is fogtak. Átadatott a rendőrségnek.

— T’üz a sugárúton. Ma este 9 óra kö­
rül tűz ütött ki a sugárúti úgynevezett „bazárok“ 
egyikében. A tűz a hajó-uteza és Petőfi-utcza közti 
bazársort, mintegy 10 boltot teljesen elpusztított, 
a bennök levő áruk legnagyobb részét azonban 
megmentették. A bódék egy részét szintén meg­
lehetett volna menteni, azonban a tűzoltók a 
hibás tűzjelzés következtében későn érkeztek az 
égés színhelyére. Csak annyit jeleztek ugyanis 
nekik, hogy a tűz a Terézvárosban van, s igy a 
tűzoltók előbb bebolyongták a dob-utezát és király- 
utczát, mig a tüzet megtalálták. A gyuladás a 48. 
számú bazárban támadt Kurzlaender ruhatisztító 
helyiségében, hogy mi okból, azt még nem tudni. 
Az égő bódéknak roppant nagy tűzök volt, úgy, 
hogy a szomszéd házakat csak nagy erőfeszítéssel 
lehetett megmenteni.

— Hirtelen halálesetek. A ki a 
halálesetek statisztikáját figyelemmel kiséri, észre 
kellett vennie, hogy a lefolyt nyáron feltűnő nagy 
számmal történtek hirtelen halálesetek. Mintegy 
2—3 hónap óta alig múlt el nap, hogy a rendőr­
ségi értesítő ilyen forma jelentéseket ne közölt 
volna: „N. N. ma az ntezán összerogyott és ször­
nyet halt“, vagy X, T.-t ma lakásán halva talál­
ták. Gutaütés érte.“ — Külföldi lapokban szintén

nagy számú ilyés jelentésekkel találkozunk napon­
ként. Mi lehet e sajátságos jelenség oka, hogy a 
gutaütés járrányszerüleg uralkodik-e, vagy mi? annak 
kiderítését az orvosokra bízzuk s ezúttal csak a ma tör­
tént hirtelen haláleseteket említjük föLKapos László 
a marosvásárhelyi törvényszék elnöke ezelőtt 8 nap­
pal érkezett a fővárosba s a „Hungária“ szállóban 
a 2-ik em. 82-ik számú szobában lakott. Tegnap 
este körülbelül :i/47 órakor Kapos hirtelen rosszul 
lett, mire egy pohár keserű pálinkát kért. Alig 
ivott belőle egy keveset, rögtön meghalt. Dr. Glück 
orvos megérkeztekor már csak a halált konstatál­
hatta, mely sziilhiidés következtében állott be. 
Ma reggel a szálló igazgatója a rendőrségnél 
megjelent s jelenlétében letartóztattak azon 
tárgyak, melyeket inég tegnap este Nagy 
István rendőrségi tisztviselő Kapos szobá­
jában lepecsételt. — E tárgyak közt van 2089 
forint 25 kr, 998 írt 8 krról szóló marosvásár­
helyi takarékpénztári könyvecske, 3 drb sorsjegy, 
egy arany óra és aranez láncz, 8 arany gyűrű, 10 
db népszínházi sorsjegy, egy bőrtárcza, 3 szem­
üveg s nagyobb mennyiségű ruhanemű. A holttest 
azonnal a Rókus-kórházba szállíttatott. A főkapi­
tány sürgönyileg értesítette a családot a gyász- 
esetről. — Vrhovszky Mihály ügyvéd és bu­
dapesti házfelügyelő ma hirtelen meghalt. A bol­
dogult 79 éves volt. — Egy harmadik esetet, mely 
szintén ma történt a rendőrségi értesítőből veszünk 
át. E szerint Frank Rudolf 16 éves cserepező- 
inas a diófa-utezában hirtelen összerogyott és 
meghalt.

— F ii r d ő - j u b i 1 e u m. A budai Vasko- 
vics-féle viz-gyógy-intézet ma ülte meg 25 éves 
fennállásának jubileumát. Az intézet helyisége ez 
alkalomból ünnepies díszt öltött. A tágas termet 
virág-füzérek ékesiték, mig a kert a lampionok 
százaitól valódi fényárban úszott. Itt is ott is nagy­
számú s igen díszes társaság mulatott fesztelenül, egész 
otthoniasan, miben a szives házigazda dr. Vaskó- 
vits J. s szeretetre méltó neje járt elül jó példával. 
Jelen voltak a vendégek között gr. Lónyay M., 
G e r 1 ó c z y Károly alpolgármester, S i k 1 ó s s y 
Károly az intézet alapitója, Sztupa György, Ba- 
tizfaly, dr. Halász Géza, György Aladár 
s jelenleg a fővárosban időző orvosok s termé­
szetvizsgálók közül számosán. — Az ünne­
pe: az intézet igazgató-tulajdonosának üdvözlő 
beszéde nyitotta meg, melyben érdekes átte­
kintést nyújtott a vizgyógyászat történetéről a 
legrégibb kortól kezdve a jelenig. A víznek gyógy- 
erejét, mint mondja, már az ó-görög Hipocrates 
s majd a régi rómaiak is ismerték. Később azon­
ban a vaskorszak idejében a művészetek s egyéb 
tudományokkal együtt ezen ismeretek is feledésbe 
mentek; mig nem az a múlt század elején An­
gliában újból feléledt. Tökélesedését azonban min­
denek felett Priesnitznek köszönheti. Majd sz in­
tézet felállásának körülményeiről szólva, előadja, 
hogy azt 1854-ben alapította Siklóssy K., s miután 
később egyideig egy részvénytársaság birta volna, 
1869-ben ő,a jelenlegi tulajdonos vette igazgatása alá 
s ez utóbbi 10 évről rövid statisztikát is közöl, 
mely szerint az intézetben ez idő alatt 1846-an 
részesültek ápolásban, s igy átlag évenkint mint­
egy 185 vendég fordult ott meg. Következett Be­
nedek Aladár emlékverse, melyet Fáy Szeréna k. 
a. szavalt, befejezésül pedig Győrfy Gyula tartott 
lelkes zárbeszédet, melyben az itt ápolásban része­
sültek nevében köszönetét mondott az intézet 
hasznos működéséért. A beszédek után vendé­
gek a kertihelységekben gyűltek össze, hol csak­
hamar barátságos lakoma kezdődött, melyen a 
toasztoknak nem volt se hossza se vége. Eközben 
azonban megszólalt a czigányzene, s a fiatalság 
tánezra kerekedvén, vígan tölté az ünnepnek még 
hátra levő részét. A tánezban résztvett hölgyek 
közül tudósitónk a következőket jegyezte föl: 
Kriegnerné, Tuvy Sámuelné, dr. Kreutzer Istvánná, 
Vaskovics Józsefné, Borostyány Nándorné, Spon- 
ner Etelka, Batizfalvi nővérek, Keller Ilona Ipoly­
ságról, Malanszky Margit Nyíregyházáról, Stránszky 
Eugenia, Skutary Irén stb.

— Kossuth Lajos sótartója. Egy n.- 
váradi vendéglősné, aki különben az Együd István 
színésznek D rokona, drága ereklyeként őrzi Kos­
suth Lajos Magyarország volt kormányzójának egy 
üveg sótartóját. A derék magyar honleány akkor 
jutott a reá nézve drága kincshez, mikor Debre- 
czenben eladták a Kossuth ingóságait. Többet is 
vett, azonban az idők viszontagságai közben el­
vesztek azok, egyedül e sótartó maradt meg, me­
lyet híven őriz és felette drága emlék gyanánt tart.

— Menykőcsapás. Az „Abauj-Kassai 
Közi.“ irja: Zemplénmegyében Perbenyik vidékén 
e hó 19-én délután több napon át tartott rekkenő 
melegség után, nagy mennydörgéssel összekötött 
vihar következett be. Ugyanakkor Perbenyiken a 
villám heütött egy lakházba, minek következtében 
ez melléképületeivel és két hozzá közel állott szom­
szédos épülettel együtt leégett. A villám a ház 
kéményébe ütvén, a pitvarba lefutott, és az épen 
ott tilos a kincstár számára termesztett dohánynak 
a zsinórokra való fölfiizésével foglalkozott házi asz- 
szonyt, névleg Fiilöp Gábornét agyonsujtá, egy kis, 
közel állott szolgáló leánykát pedig veszélyesen 
megsebesített. A mennykő a szegény asszony fejé­
nek liátulsó részét találván, hátán végig lefelé fu­
tott, és ez irányban bőrét egészen csontig lehá­
mozta, csontjait összetörte. A szerencsétlen rögtön 
szörnyet halt. A szegény asszony sajnálatra annál 
is inkább méltó, mert épen áldott állapotban volt, 
és ezen örvendetes áldásának n-ár kilenczedik hó­
napjában lévén, szülésének bekövetkezését miuden 
órában várta. A szegény asszony hullája már 6 óra 
hosszán feküdt a ravatalon, és a méhében élő, szü­
letendő magzatja még mindig erősen vergődött a 
fojtó halállal.

— Sport. A baden-badeni lóverseny első 
napjáról a következő távirati jelentést vesszük au». 
28-ikárol: Elnökdij (3000 márk) Raimund 
Broad Arrow-ja első, Aladin második, Sabinus 
3-ik ; 8 ló futott. J ö v ő-d i j (10,000 márka) 
herczeg Hohenlohe-Oehringen Katie ménje első, 
gr. Plessen Blue-Gown-Listless ménje második!
9 ló futott. — Favorit-dijat (1500 márka) 
Oehlsehliiger Grossfürstin je nyerte meg, 
Capt. Joe Jules Gaesar-ja második. A városi 
díj 5000 márkáját br. Oppenheim Ed. Hes­
se n p r e i s-a vitte haza, ifjú gr, Festetics Ta- 
sziló Bánkbánja második lett. 7 Futott. A Preiss 
vom Alten Schloss akadály-verseny 1500 
márkája Margrafé lett.

Rövid híreit Öszp.ntositó gyakorlatok.
A helyben öszpontositott katonaság ma reggeli 5 
órakor teljes hadi felszereléssel kivonult Kerepesre 
nagy gyakorlatot tartani, a honnan csak délután 
4 órakor tért vissza a kaszárnyákba. Az egész­
ségügyi kocsik üresen tértek vissza, a katonák nagy 
kitartással végezték a gyakorlatokat és egy gyengél­
kedő sem jelentkezett. — Bankóhamisitás. Említet­
tük, hogy Sz.-Fehérvárt egy Brandstetter Gábor 
nevii egyén őrülési rohamban lelakasztotta magát, 
s hogy szeretője akkor jelentést tett, hogy B. ban- 
kóhamisitásból gazdagodott meg A feljelentés foly­
tán törvényes vizsgálat indíttatott meg ez ügyben, 
s ez, mint a „Budap. Sürg.“ állítja, kiden"te,hogy 
a feljelentés teljesen alaptalan. — A svábhegyi 
Eötvös-nyaralóban holnap szombaton este társas 
mulatság lesz, melynek tiszta jövedelme a 
svábhegyi iskola javára fog fordittatni. — 
Gr. Batthyányi József, mint említettük, biharme- 
gyei birtokán fadoboz-gyárat állíttat föl. A gyár

már készen van s szeptember 1-én fog iinnepiesen 
megnyittatni. — 100,000 db. téglát ajándékozott 
Szeged városának Gyertyámos torontálmegyei 
község. — Renz társulata ma délután külön vo­
naton Budapestre érkezeit. — Nagy tűz volt 26. 
és 27-ik közti éjjelen Hajóson, mely a nagy szél­
ben számos házat elhamvasztott. — A községi és 
körorvosok országos gyűlése f. hó 30-án d. u. 3 
órakor tartatik meg az üllői utón lévő sebészi kli­
nika előadási termében. — Megjutalmazott. Né­
hány héttel ezelőtt történt, üogy egy a „Tyukke- 
trecz“ czimü vendéglő előtt álló kocsi lovai meg­
bokrosodtak és a királyutezán végig nyargaltak, 
mig V arg a Lajos 117. számú rendőrbiztos, fei 
nem tartóztatta őket. Varga ez alkalommal komoly 
sérüléseket szenvedett, és két hétnél tovább fe­
küdt a kórházban, A belügyminisztérium tegnap 
20 frtnyi jutalomban részesítette.

A hivatalos lapból. Kinevezés. A pénzügymi­
niszter K u n c z 1 y Adolf holiesi sóhivatali mázsatisztet 
ugyané hivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

Hetivásár. A keresk. miniszter Ipp szilágyme- 
gyei községnek megengedte, hogy hetenként egyszer hétfői 
napon hetivásárt tarthasson.

Színház és mttvézet.
— Nemzeti színház. MaScribenekegy 

régi, s a mi rosszabb, avult darabját adták elő uj 
betanulással először. Czime a „Czárnő;“ 1866-ban 
játszották színpadunkon utoljára. Péter czárt ak­
kor Egressy Gábor adta, a czárnőt Jókainé; Men- 
csikoffot pedig Szigeti József. Nehány bravour sze­
rep van benne kitűnő színészek számára; s ez 
okból maradt főn egy ideig a színpadon. A mint 
azonban a bravour-áriák divata már elkopott, az 
az ilyenféle pusztán színészi ügyességre számitó 
történeti drámák órája is rég ütött. Seribe I. Pé­
teré mellett Delavigne XI. Lajosa igazi Shakespeare- 
termés ; a francziaromantíczizmus termékei pedig az 
ilyen színpadi csinálmány mellett a legmélyebb tragi­
kus pathos szülöttei, A „czárné* annyiban komoly 
dráma, mennyiben unalmas, s annyiban történeti, 
mennyiben a történetet feje hegyére állítja. — 
Mencsikoff tud gyilkolni, titkon, méreggel, mint 
akár egy Sue-féle regényhős s a mellett épen 
olyan sentimentális: borzasztóan gyöngéd apa s 
borzasztóan, boszantóan unalmas. Katalin czárné 
Seribe darabjában ép olyan történeti alak, mint Ma- 
yerbeer „Éjszak csillagában“; csakhogy szép ének­
lés helyett patkóssal szaval. A szép ének pedig mindig 
kellemesebb, mint a hamis alapból kikelő pathos. 
S maga Péter ezár! Kötéltánczos, mely folyton a 
nevetséges és félelmes közt járja épen nem irigy­
lendő tánczát, Drastikus polichinell. Az ilyen hő­
söknek megfelelő a dráma folyama. Élvezetéhez 
bizonyos naivitás kell, melylyel ma még csak gyer­
mekek, vagy érzékeny öregek bírnak. A bravour- 
szerepek azonban alkalmat nyújtottak nehány szí­
nészünknek úgynevezett „hálás“ jelenetekre. — 
A czimszerepet Feleki né adta; helylyel-közzel 
néha édeskésen szavalt; a főbb jelenetekben azon­
ban teljes érvényre emelte az ellentétes érzelmek 
közt hánykódó királyi nő alakját. — Mellette 
Márkus Emilia k. a. nyert sűrű tapsokat szép 
ábrázolásáért. Első Péter czár alakjába nehéz éle­
tet önteni; Egressy Ákos a német „Polterer“ 
lelkét kölcsönzé neki, ki a többek közt Oroszor­
szág nagyobbitásáról is beszól, halálos Ítéleteket 
ir alá s a végen vonaglások közt adja ki drámai 
vétkektől nehéz lelkét. Ujházy „Villerbeck“ 
alakjával a nevettető elemet képviselte; Náday 
pedig a szerelmes hóditót adta morst frakk nélkül, 
mit ő ép úgy fog sajnálni, mint mi. Mencsikoffot 
Szigeti Imre játszotta — komolyan; mi a le­
hetetlen szereppel szemben legnagyobb elismeré­
sünket érdemli.

— A népszínházban ma a magyar or­
vosok és termószetvizsgálók nagygyűlése tagjainak 
tiszteletére Csepreghy „Piros bugy el ár is“-át 
adták. Zsófi szerepét B1 a h á n é játszotta, igy 
nagyon természetes dolog, hogy a színház zsúfolásig 
tömve volt. Azt se kell említenünk, hogy Blaháné 
dalait megtapsolták s megujrázták.

melleit izgatnak, hogy a csehek ne 
lépjenek be a re ic h s r a t h b a.

Becs, aug. 29. A császár és király ma reg­
gel Prágából a brucki táborba megérkezett.

Andrássy gróf Gasteinból megérkezett s a 
ehönbrunni „Stöckel“ épületbe szállt.

Krakó aug. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). Ziemialkovsky miniszter ma ide érkezett. A 
pályaudvaron a helytartóság részéről Englisch ta­
nácsos s több lengyel mágnás fogadta.

Berlin, aug. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). Manteuffe 1 tábornoknak, ki Varsóba 
utazik a ezár üdvözlésére, feladata az, hogy elosz­
lassa azon differencziákat, melyek Német- és 
Oroszorazág között a kongressus óta fenállottak. 
Manteuífel és Bismarck között ez ügyben 
élénk sürgönyváltás folyt.

Manteutfel látogatásának viszonzására S k o- 
b ele 11 tábornok a porosz hadgyakorlatok alkalmá­
ból Berlinbe fog menni s Sándor czár kü­
lön mebizásából beszélni fog Vilmos császárral.

Bruck, aug. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az uralkodó ma reggel 5 órakor Món­
iéi és Beck szárnysegédek kíséretében külön 
vonaton Prágából ideérkezett anélkül, hogy Bécset 
érintette volna. Miután a brucki hatóság Mosony- 
megye részéről röviden üdvözölte, a király a kas­
télyba szállt. Négy órai pihenés után Vilmos 
főherczeggel és kíséretével Parndorfba ment 
a lovassági gyakorlathoz. A forczirozott ide és oda 
utazás úgy latszik nem fárasztotta ki az uralkodót, 
mert az udvari ebéd csak 5 órakor lesz.

Páris, aug. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Blanquinek már nincs sok 
kilátása arra, hogy Bordeauxban megvá­
lasztják. Az első választás valószínűleg 
eredménytelen marad.

Páris, aug. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Don Carlos kijelenti, hogy nem mond 
le, hanem fenntartja trónkövetelői jogait, a mig 
csak Chambord gróf őt elismeri. Alfons király 
— Don Carlos szerint — nem sokáig tarthatja 
megát.

Varsó aug. 29. Manteuffel vezértábor- 
nagy ma délután ide érkezett és a kormányzó 
helyettes által fogadtatott. A tábornagya ,.Li- 
zienkó“ kastély fehér házába szállt.

Páris, aug. 29. Alegitimista lapok ki­
jelentik, hogy Don Carlosnak, karddal kezében 
megvédett jogairól nem lehet s nem szabad le­
mondani.

A1 fon[s király és Maria Christina 
főherezegnő Árcachonből elutaztak. Azegy- 
b e k e 1 é s valószínűleg október hóban fog meg­
történni.

London, aug. 29. Fokvárosból jelentik : W o 1- 
seley tábornok aug. 28-án a Clarke-féle csapa­
tokkal U1 u n d i b a érkezett. A zuluk szétve­
rést e k. A visszaérek lakhelyei iránti alkudozá- 
s o k Wolseley tábornok és a zulufőnökök elő- 
kelőbbjei között még folyvást tartanak. Ez utóbbiak 
meghódolást Ígértek.

Cetewayo király ülundi szomszédságában 
tartózkodik.

iLegnjabb.

TÁVIRATOK.
Szeged, aug. 20. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A becslési munka befejezéséhez közéig. Teg­
nap lejezte be a becslést a belvárosi bizottság, 5 
millió kárösszeget hozván ki körülbelől e város­
részben.

A törvényszék mielőbbi visszatelepíté­
sének eddigi legnagyobb akadályán, a hivatalnokok 
lakás szükségén akként akar a királyi biztos leg- 
czólszerübben segíteni, hogy fölterjesztést intézett 
az igazságügyminiszterhez, miszerint a törvényszéki 
hivatalnokok lakbérjárulékát mostanra kétszerezze 
meg. Csakis ez utón lehet a törvényszék legrövi­
debb idő alatti visszakozására számítani, és igy 
általában reményük, hogy az igazságügyi miniszter 
Szeged város e sürgős szükségletével szemben nem 
lesz szűkkeblű.

Újabban az „Angi o-A u s z t r i a-b a nk“ 
tett ajánlatot a városnak egy 14 millió forintos 
kölcsön ügyében. A kölcsön törlesztése 25 év 
alatt történnék 6%-val. Biztositékul a város és 
egyesek ingatlanaira való betáblázás szolgálna. A 
királyi biztos, kihez ez ajánlatról városunk értesí­
tést küldött, külön, részletes ajánlatot kíván be­
adatni a kir. biztossághoz. Ezt vagy más kölcsön 
ajánlatot mindenesetre komolyan keilend legköze­
lebb tárgyalni, miután a tavaszig pénzt kell a vá­
ros építéshez szerezni mindenképen. A segély­
osztási kulcs megállapításán immár komolyan dol­
goznak.

A történelmi tArsiilat Erdélyben.
Segesvár, aug. 29. (Az „Egy e tért és“ kü- 

löntudósitójának táviratai.) a történelmi társulat 
tagjai mintegy 40-en ide megérkeztek. A vándor 
tudósokat érkezésükkor nagy néptömeg fogadta, 
utjokra diadalkaput emeltek. A vendégeket a pol­
gármester lelkes szavakkal üdvözlé, melyekre 
Pulszky válaszolt fölemlítve beszédében a segesvári 
csatát és Petőfi elestél.

A régészeti kiállítás nagyszerűen sikerült.
A nagygyűlés holnap tartatik s aztán kirán­

dulás lesz Keresdre.

Bécs, aug. 29. (Az „Egyetértés8 
tudósítójának távirata.) Andrássy gróf 
a még függőben lévő vitás kérdések, köz­
tük az arab-tábiai kérdésnek eldönté­
séig még hivatalban fog maradni, 
a mi szeptember közepéig el­
tarthat.

Prága, aug. 29.(Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Koruna Ceska“ és a 
„Svornost“ czimü lapok ma ismét a

A czár varsói utjArtil.
"V arsóban, mint onnan lapunknak írják, 

a czár fogadtatására nagyszerű készületeket tesz­
nek. Az ünnepélyek ez alkalommal tüntetéskép 
fognak rendeztetni. A város aug. 29-től szept. 
hó 2-áig gondosan fel lesz díszítve zászlókkal és 
a nép ezúttal önkényt tömegesen akar az ünne­
pélyeknél részt venni, mert azt hiszi , ho^y 
a czár most nagy kegygyei viseltetik a len­
gyelek iránt és azoknak Varsóban leendő tar­
tózkodása alatt nagy engedményeket fog tenni. Az 
optimisták az is reményük, hogy Lengyelor­
szág autonómiát nyer end. A czár egyik 
szárnysegédtisztje, ki már több nap óta Varsóban 
tartózkodik egy estély alkalmával, melyet K r a- 
s i s z k a grófnő rendezett, a következőket mondá :

„A német-osztrák barátságra részünkről az 
lesz a válasz, hogy kibékülünk a lengyelekkel. A 
lengyel királyságot régi határaival restituálni főár­
juk és tiszteletben tartandjuk a lengyel zászlót, 
hacsak mérséklettel fognak eljárni a "lengyelek és 
lemondanak a kis-orosz kerületekről. Ezért Né­
metország és Ausztria-Magyaror­
szág rovására dusásan kárpótolhat­
juk a lengyeleket! A lengyelekkel akarják 
a czárt ijesztgetni, de épen ezek veszedelmesek'le- 
hetnek ellenségünknek. így vélekedik az oroszok 
és... lengyelek czárja I“

így beszél most egy orosz államhivatalnok, 
ki a legtekintélyesebb körökkel áll érintkezésben.

Arról van szó, hogy a czár a régi lengyel 
királyi várban egy hatszáz lengyel nemesből álló 
deputacziót fogadand, és hogy a deputáczió tagjai 
lengyel díszruhában fognak megjelenni.

Bécsi tőzsde.
Bécs, aug. 29, (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A piaczon ismét nagyon kedvező hangulat 
uralkodott és az összes papírok árfolyamai emelked­
tek. Főleg a járadékok javultak és az e 1 ő t ő z s- 
d é n már is 2—3 írttal javult árfolyamokkal nyílt 
meg, járadékok 4/10—százalékkal emelkedtek. 
Vasúti értékek iránt élénk volt a vásárlási kedv. 
Valuták iránya szilárd maradt.

A déli tőzsde iránya gyengébb volt, mi­
után az üzlet élénktelen maradt és realizálások is 
előfordultak.

A forgalom jelentékenyen csökkent; játék- 
papírokban erősebb a kínálat, miért is az árfolya­
mok valamivel hanyatlottak. Váltók és valuták 
drágábbak.

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrészv. 257.40, angol-osztrák 124.50, unió-bank 
84.40, magy. hitelrészv. 246.50, bank-egylet 130.25, 
bankrészv. —, államvasut 272.—, Károly-Lajos 
vasút 231.25, lombard —, alföldi vasút 133.—, 
Erzsébet vasút 175.—, Ferencz-József v. —.—. 
kassa-oderbergi vasút —, erdélyi vasút — 
osztrák észak-nyugati vasút —, Rudolf vasút
132.25, tiszai vasút 211.50, magy. észak-keleti 
vasút —.—, Tramway 191.75, gőzhajó részv. 
573.—, Lloyd-részv. 577.—, papir-rente 66.27* 2, 
ezüst rente —.—, osztr. arany rente 78.90—, 
magyar arany rente 91.40—, Páris 46 30, bir! 
márka 57.50—, 20 frankos 9.30'/2. 1864-ki sorsjegy 
—, 1860-iki sorsjegy —, magyar dijsors- 
jegy —, hitelsorsjegy —, London 117.45.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek: 
Béca, aug. 29. Hitelrészv'ény 257.—. Lombard 87.50 

Arany járadék 78.80, London 117.25. Ezüst —Hitelsors­
jegy 168.50. Porosz pénzutalvány 57.50. Arany 5.52—. Török­
sorsjegy 20.60. Angol-osztrák 124.50. Államvasut 272 — Ka- 
poleond’or 9.31—.Rente 66.25.— Galicziai 232.25. 1864-es
158.50. 1860-as, —. Frankfurt 66.90. Ezüst rente 68.—. 

Bécs, aug. 29. M. földteherm. kotr. 87.—. Salgé-
Tarján 102.—. Magyar záloglevél 99.25. Erdély 102 50, Magy. 
kel. vasút 73.75. Magyar sorsjegy 98.25. Magyar földhitel 
—.—. Kincst. utalvány 1874. —.—. Magyar vas. kölcsön
110.25. Magyar hitel 246.25. Alföld 1S3.—. Magyar éjszak­
kel. vasút 125.25. Keleti vasút elsőb. kötv. 70.90. Tiszai vasút
211.50. Kincst utalv. 1873. 150.—. Arany járadék 91.45

Bécs, aug. 29. (áz „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabn a üzlet.) Búza őszre 12.20 — 12.25, 
tavaszra 12.90—13.—, rozs magyar 8.50—9.20, 
zab őszre 6.85—6.90, tavaszra 7.30—7.35, ten­
geri augusztus—szeptemberre 7.----- 7.05, réei
6.10—6.35, uj 6.85-6.95, szesz 31.----- 31.50,
repezeolaj 30.75—31.—, őszre 30.75—31.—,
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Váczi-köruí és alkotmány-utcz a sarkán.
Mí szombaton 1879. augusztus 30-án esti 7 órakor

nagy megnyitó előadás
Carneval a jégen.

X'acry fényes kiállítású darab, ballettel, 3 szakaszban ren­
dezve és színre alkalmazva Eenz E. igazgató által

Quadrille a la grande Duchesse
16 nó által lovagolva

Miss Iturline
a bostoni hires vizi királynő szereplése az ő_ csodálatot 
gerjesztő mutatványaival és kitartásával a viz alatt.

A hires lovas Corke Hubert ur fellépte.
ÍO fekete esődftr, szabadon idomítva és ^le­

vezetve Renz Francois ur által, végül 12 csődör 
egy időben hátulsó lábaikra állanak.

Mohamed arab sárga csődör a magas iskolában 
lovagolva I>oisset Emilia kisasszony által.

Komikus intermezzók 20 bohócz által.
Hely árak: Páholy ülés 2 frt 50 kr. Föld­

szint 2 frt. — Zártszék 1 frt 50 kr. I. hely 1 frt- — 
II. helv 60 kr. Karzati állóhely 30 kr. _

Gyermekek 10 éven alul, felnőttek kíséretében az 
el«ő és második helyen felét fizetik.

Holnap vasárnap nagy előadás.
ZESens E-

igazgató.
(TJtánnyomat nem dij aztatik.)_____________ ___

Nevelő- és tanintézetem.
mely Budapest tőszomszédságában, saját több hold kiterjedé­
sű árnyas angol parkomban és villámban van, es eddigi 
fennállása óta nemcsak a tanférfiak és szülők általános elismerése1, 
már is kivívta, hanem a m. kir. közoktatási minisztérium ál­
tál a n yilránossági joggal is felruháztatott, — kedvező helyi 
viszonyainál fogva legalkalmasabb helyül kínálkozik b eves kortol 
kezdve fiúk számára, kik a városban szokásos laktanyai életmód 
miatt csakis egészségek rovására részesülhetnek az iskolázás jótéte­
ményeiben. . ,,

Intézetemben 4 elemi és 4 qymnáziumt osztály végez­
hető. A növendékek tanulmányaikból államéreényes bizonyít­
ványokat nyernek.

Jó tanerőkről, szakadatlan felügyeletről, egészséges, ele­
gendő és jó étkezés és kiszolgálatról gondoskodva van. A ma­
gyar, német, franezia és latin nyelvek megtanulására külö­
nös súlyt fektetek. .

Tekintve intézetemnek a fővároshoz való közelségét, a tiszta, 
egészséges falusi levegőt, a kitűnő jó vizet, a tágas parkomban nyá­
ron ép úgy mint télen élvezhető szabad mozgást, intézetem nem­
csak mint nevelő- és oktatási iskola áll fenn, hanem abban a szel­
lemi neveltetéssel a kellő testi ápolás, az egészségnek 
fenntartása helyreállítása és fejlesztése is ezélszerüen 
egyesül.

Növendékeim a legszivélyesebb és leggyengébb családias sze­
retettel és gonddal ápoltatnak; minek bizonyságul szolgál, hogy a 
szülők kijelentették, miszerint gyermekeiket a jövő tanévben is in­
tézetemben hagyják s helyüket fentartani kérték.

A rendes tanév szeptember elsején veszi kezdetét; 
azonban a szít ni do alatt is felveszek növendékeket, vallás- és 
nemzetiségi különbség nélkül, kik tanulmányaikból ismétlést s elő­
készítést nvernek, és testgyakorlatok által edzetnek.

A jutányos feltételeket tartalmazó programmot ingyen 
küldöm meg. s felvilágitással is szívesen szolgálok.

Rákos-Palota (vasúti és posta állomás.)' Erdősor, saját vil­
lámban.

Prof. Dr. Szabó Alajos,
fővárosi bizottsági tag s a Ferencz-Józsefrend lovagja.

Cl- kir-
kiitrólag o&agSá szabad.

legújabb V|PF javított

ruganyos

sérvkötő.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ru»anyós sérvkötő Politzertol; es rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve e as a ezélja, hogy meg 
a iegidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, g úgy nappal • legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjvl alvásközben 
is haszná tathatik, anélkül, hogy a sórvbsjban szenvedő hiva- 
tiisátan legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 

szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyako ol. s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli, a legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se-

I - T. _ r.ann I aloa tn m nfr Vir orvoovao CT-íj 1 é-zeti kői oda elnöke. Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség­
ei ügyi Unäeso«. l#r Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által. 
M Alóiiiott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és
[í franezia aczél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (suspen- 

soriuni) gummiból, szövötteket, mint szinte szarvas bőrből. A 
pf -iuvasiiőr és gumrai suspensoriumok ezélja, hogy a tágulást 
iá megakadályozzák. . ...

Méh fecskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
práservativumok, gummihavisnyák es mindennemű gummi 
ártmzikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
cs. k. szab. sérvkötó-készitö Budapesten, Deák-Ferenez-uteza.

Árak ; urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt,
gyermekeknek felével olcsóbb.

ßutor vevőknek!
BENEDEK TESTVEREK bútorcsarnoka,
Károly-nteza 1. sz. 28. sz. bolthelyiség, gazdag raktárt tartal­
maz saját készitményii szolid, finom és elegánsan kiállított 
asztalos és kárpitozott bútorból. Az időviszonyoknak megfe- 
lelőleg jutányos árak. Benedek testvérek

bútorkereskedők és kárpitosok.

COMPAGNIECLARK

Érdem-érem,
London, Paris, Becs, 

Moszkva stb.

iiír nn ■mit)n

gör-z ártáblák
feltaláld!

fodrozott leme­
zekből.

lemezekből készülnek, s legújabb szabadal­
munk szerint teljesen zajtalanul lesznek ké­
szítve, s felállítással együtt a gyári arakon 
szállíttatnak

Irkat Sándor
építész és mülakatos által,

Budapest, VI. kér., árok-uteza 47—49. sz
üzen gur-zaruiuian varuui au6o. r ,,,/•
Jeovzet' Megemlítjük itt egyúttal, miszerint az e nemű gör-zartablak feltalálói 

mi vagyunk, s minden másokat, kik mint annak feltalálói adnak ki magukat szédel­

gőknek bélyegzünk Clark és' Tál’S.
London, 1879. juhus no. , , „„Smáva

Főraktárlielyiség Osztrák-Magyar- és Németország szamai a.
(Utá nem nnyomatdijaztatik.) Bécs, I. Kärntnerstrasse 5.

Az uj-kor legjobb
gyógyszere!

Orvosi vélemény,
Tisztelt uram!

Maláta-készitményeinek kedvező 
sikeréről már többször meggyő­
ződve, kérem önt, saját használa­
tomra, 15 palaczkkal a legfrissebb 
malátakivonat-egészségi sörből, 
postafordultával, utánvét mellett, 
küldeni.

Kolomea, 1878. nov. 22.
Teljes tisztelettel

Singer Jakab,
gyak. orvos.

HOFF JÁNÖS-féle cs. k. udvari

Minekutána a többi gyárosok gör-zár- 
táblái Budapesten egy időben zörgésök vé­
gett betiltattak, a nagyérdemű elöljáróság 
által Haas Fülüp és fiai uj épüetéhez egy„ 
szakértőkből álló bizottság lett kiküldve,® 
mely a Clark és Társ. ezégnek megengedte 
újonnan szabadalmazott zajtalan gör-zár- 
tábláikat Budapesten felállíthatni.

Ezen gör-zártáblák valódi angol aczel

malátakészitmény-gyár fiókjának,
Budapest, zsibárus-utcza_7:_szám.

Hímezve
-1.80.

4 sz. frt 1.-

lueg-olcsóToTo xrételforrás 
úri- és női fehérneműben

BRAUN ÁRMIN és TÁRSÁNÁL, 
Budapest, kerepesi-ut 8. sz.

a B e 1 e z n a y- le e r t átellenétoeii.
N. é. vevőinknek és az igen tisztelt közönségnek ezen­

nel becses figyelmét kérjük fel legújabb árjegyzékünk rövid 
kivonatára.

TTri fehérneműk.
Chiffon-ingek frt 1.25, 1.50, 2, 2.50 darabja. Hímezve frt 

1.50, 2.—, valódi angol oxford Irt 1.25 
Creton frt 1.25—1.80.
Alsó-nadrág frt — 50, —.80, 1.—, 1.50,
Úri gallérok és kézelők, 6 db 3 sz. 75 kr,

1.25 a legfinomabb
Női fehérneműk.

Chiffon ingek 80—2 írtig díszítéssel.
Vászon-ingek sima frt —.70, 1.—, 150—2.
Éji korsett frt —.80, 1, 1.20, 1.50, 2.
Leány-ingek frt —.40, —.60, —.80, 1.
Női-nadrágok frt —.80, 1, 1.20.
Női-szoknyák fehér, frt 1.20, 1.50, 2.

Legnagyobb választék úri- és női nyakuendokben, 
zsebkendők, harisnyák, kapezák, moire- és nemez szoknyák, 
nap- és esernyők és mindennemű szövő árukban, bámulatos 
olcsó árak mellett.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett. Nem tetsző 
áruk, bérmentesen visszaküldve készséggel kicseréltetnek. — 
Fehérneműnél a nyakbőséget kérjük.

Braun Ármin és Társa,
Budapest, kerepesi-ut 8. szám, a Beleznay-

lrnaé

Kés 1864-8 iprvények 3J5| ÍUíK*?«.
ti' 1 ,nn i __i-A-1. n f-4. i.-7 Főnyeremény

300,000 forint.Fél 1864-es iprvényet 2 frli_ _ _ _ _ _ _ _
Szeged, résziére 1 

Magyar állam sorsjegyek 2 frt, 51
Húzás már szeptember SO-án!

Főnyeremény 50.000 forint!
6 darab 2 frtos álhmsorsjegy megvételénél, egy 

darab ingyen!

Nyitrai és társa,

Tudósítás szenvedők számára.
Mi alulírottak indítva érezzük magunkat kinyilvá­

nítani, hogy hivatásunk teljesítésében több ízben köny- 
nyüen és súlyosan megsebesülvén, a „Párisi átalános 
septapasz alkalmazása által (kapható Török József gyógy- 
szertárában Budapest, király-uteza 7. sz. 1 fazék ára 35 
és 70 kr.) gyorsan és fájdalom nélkül kigyógyultunk. 
Miután e sebtapasz továbbá égés sebek, gén védések és 
gyiilevényeknél szintén kitűnő yyógyerővei bir, minden 
szenvedőnek legjobban ajánlhatjuk és kívánatos volna, 
hogy a gyors és biztos segély tekintetéből, valamennyi 
műhely és gyárban mindig készletben tartassák.

Budapest, 1879. julius 25. B
Rolla Gyula,
Petrovits István,
Katzer József,

valamennyien a m. kir. állam­
vasutak gépgyárában alkalmazva.

rondorfi smniu,i^■ ■ we V , icgkaiirowebb eflltHtal Jénák
bizonyul; gyógyírt* a gyomor-, 

tűdé- él gégefí-bt|oknil, — Ltvataloaaki vegyelemaive 
Dr. Leroh Jcxaof ob. k, pi ofeanor Által Ptáglbsn.

A „KrondorH aavanyavlxfor.-Aa1* rlplratal
Dr. K1SCH ugédziégflgyi tan&csoalél Ingyen a

fürdővállalat által KAHL éa Társ. Kroadorftaa,
Karlsbad mellett 

Képviselteié* Magyarország részére Budapesten ; tinttmann L. éa Tálra., 
V. kor. Zrin i-utezx. — Fóraktárhelyiség Magyarország számára: Radocxay 
éa KAnyny, Bmlavesi, IV. kér. koronaiiercieg-nteaa 11. — Készlett«* 

tar tátik az ásvány vlxkereskedóaekben. vendéglőkben, kAvéhixakbam etb.

Hoff János maláta-ezukorkái 
minden egyebeknek eléje 

teendők.
Több évi személyes meggyőző­

désem folytán e ezukorkák, elte­
kintve jeles gyógyhatásúktól,_ hn- 
rutos bajokban, a légző- és emésztő­
szervek betegségeiben, legköny- 
nyebben emészthetik is, miután a 
többiektől eltérve, sohasem okoznak 
bélgörcsöket, s élvezésük közben a 
szájban kellemes utóizt hagynak 
maguk után.

Budapest, 1879. febr. 24.
Dr. Peicsies,

nyug. v. orvos.

Egy jó házból
származó vidéki leány j 
pénztára oknői vagy el- 
árusitónői állást keres. 
Az erre vonatkozó aján­
latokat F. V. betűk alatt 
levél utján és ..Poste 
restante“ Székesfehér­
várra tessék intézni.

Árak:
Maliíta-kivonatu egészségi- 

sSr 1 palaczk 60 kr, 11 pal. 6 
frt, 28 pal. 15 frt, 68 pal. 30 frt 
Maláta-csokoládé I. */* kilo 2 
frt 40 kr. */4 kilo 1.30, '/„ kilo 
70 kr. II.1/, kilo 1.60, ,/1 kilo 90 
kr. !/a 6(i kr, Ili. */, kilo I frt, 

kilo 60 kr, */, 36 kr líaláta- 
ezakorkák i zacskó 60, 80 és 
15 kron. — Gyermek-tápmalá- 
taüszt 1 frt. — Sűrített ma­
láta-kivonat 1 üvegese 1 frt, v. 
iO kr is. — Egy kész roaláta- 
fiirdö 80 kr — Maláta-szap­
pan 80 60. 40 és 20 kron.

Nagyobb Kirendeléseknél meg­
felelő engedmény. A csomagolás 
legolcsóbban számittatik.

Fogorvosi és műipari terem.
AKKSTEIH W.

ZE3-u.d.a,p esten.,
Dorottya utcza 3-ik szám

ajánlja szolgálatait a nagyér­
demű közönségnek

21 évi gyakorlati 
működése

alapján, mely idő alatt mint dr. Turnowszky m. k. udvari fogorvos 
és Heksch G. J. fogorvos segédjének a legmegbízhatóbb ismeretek 
szerzésére bő alkalma volt. egyszersmind ajánlkozik minden fajú 
műfogaknak arany- és vulkanitban a legújabb módszer szerinti el­
készítésére, s azoknak a foggyökerek eltávolítása nélküli fájdalom- 
talan betéteiére. Operácziók és plombirozások a leglelkiismereteseb­
ben teljesittetnek.

HIRDETÉSEK
e lap részére,

felvétetnek
kiadó hivatalban

fhimző-utcza 1. sz. a.)
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bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfiéről),
tvábbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hugicsö- 
szüküléseket, friss és idült nyákfolyást, íiőkuél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó­
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végbépi tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvarla- 
tok uyornau az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biz.ositása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)

specziaiiüta "'v\7-!H]ZOS T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. ka­
tonai fókórkiízban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-bér- 

iveg-(uri)-utcza 8. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7 10-lg, d. u. I—4-ln este 7—8-lg

8W Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol- 
tatik, é a gyógyszerek uiegkiildetnek.

a t. ez. orvos urak és sérvbajban 
szenvedők számára.

A cs. és mayy. kir. szabadalmuzott

Az

általunk feltalálva csupán nálunk kaphatók, rósz utánzás ellen intünk, melyek 
azon megismerhetők, hogy a kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett védje­
gyünkkel nem birnak.

A ruganyös-sérvkötóink előnyösebb minden gyártmánynál, mert éreztoll 
nélkül a sérvet a sérvnyilásba tökéletesen visszatartja, nappal és éjjel minden 
fájdalom nélkül viselhető.

A sérvkötő megrendelésénél szükséges tudtunkra adni, a medencze körzete 
és hogy jobb, bal vagy kettős sérvkötő szükségeltetik-e.
Egyoldalú ruganyos sérvkötő ára 6 frt. Kettős ruganyos sérvkötö ára 10 frt.
Schottola Ernő és Neoschil ”ez”fe»^Tsz.

a cs. és magy. kir. szab. ruganyos sérvkötö feltalálója és gyárnoka.

I

Ki

/Wiwaií;

|náí
'\Jaoxa (íöudiiíz. Budapesten

CSÍK JÓZSEF
cs. és kir. kizár, szabadalmazott

első syrmiai portland-cemcnt és hydraulikus
mész-gyára

r, Beocsin, utolsó-posta és ditnagözhajózási-ügynökség Cserrenitz,
IF^őraArtár, ZB-u.d.a,pest, 25uid.olf-ra,3^part S. sz.

A magyar korona országainak e nemben legidősebb tejepe, ajánlja a fennti 
készítményeken kívül cement lapjait különböző alakban, nagyság és színekben, és el­
vállal cement-öntést és minden ilynemii munkálatokat, mint p. u. ékezéseket, föld­
omlás és vizszivárgás meggátlására, a legreálisabb és legolcsóbb kiszolgálat biztosí­
tása mellett.

SKOL E SZK Ö ZOK.
legnagyobb választék

Svájczi rajzeszközök á 63 kr, 90 kr, 1 frt 20 krtól 5—10 írtig. 
Zseb-iroszerek á 15, 20, 30, 80 kr, 1 írtig.
Iskolatáskák leányok és fiuk számára á 60, 80 kr, 1 írttól 2 frt 50 krrig. 
Jegyzőkönyvek és irófűzetek minden fajtában valamint minden kigondolható 

iró és rajzoló czikkek, a legolcsóbb gyári árakon kaphatók.

K A1TITZ C.
pap ^kereskedésében.

Budapest, Dorottya utcza 12. sz.

Tisztán növényi alkatrészekből készített

vértisztitó labdacsok
{American Pilis by Bohlt.)

Biztos és gyenge hatásuk által eltávolítják a rósz nedveket, szorulások, szédülés, vért ódulás s aranvér stb 
ellen; különösen ajánlhatók női bajok elmaradásánál mint vértisztitó és vé rjavitó szer. Egy 65—70 
labdacsot tartalmazó doboz ára frt, 1.50. kapható: Budapesten: Török József, király- 
uteza 7. és Vlasek gyógyszerész uraknál. — Továbbá Székesfehérvárott : Dieballa; Egerben: 

Köllner Lörincz ; Marosvásárhelyt : Jeney és Zágrábban : Mittlbach gyógyszerész uraknál.

Központi raktár Genf (Schweiz) Droguérie medicináié BOLDT A. H
Vannak utánzások is!

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) ang, 29
Osztat i
l878-rs.:i Értékpapírok

1 Termény £ f t
•g X
S £

Ár
100 kilogramm.

•0 -3 i
Ili 

12 * !

kr
iUO kllogramiti.

Írtől írtig írtől írtig

Búza
IbálSlág!................... n! lanvha 74 1 75 11.25 11 40

76 11 60 11.60 77 11.70 11 80
I 1 79 i 11.95 12 05 79

80 81
Itfaz >v de&i .... * Ti

7t» 1175 1185
76
77

11.55
12 —

11 65 
12.15

7d 1226 12 35 79 12 45 12 65
80 12 60 12 65 81

IpKStvJ • ki . . . . ' 74
76 11 65

___
11.75 77

il 47
11 90

11 55
12.05

78 12 15 12 27 79 12 35 12 45
1 8!» 12.60 12 57 81
Ifehér • i.ybl . . . * ! li 11.65 11 65

76 11.75 11.86 77 12— 12.15
1 * 78 12.25 12 31 . 79 12 45 12.55

90 12 6) 12.65 i 81
Isi.iabal 74 i w —.—

76 1 77
78 79

• ! 1 81
■issek magyarországi 14 : —.— __— 1 75 IO.05 11 20

76 11 30 1141 1 77 i 1150 11.60
1...............................

3 1 73 ; 11.76 11.85 1 79 1195 12 05

Termény irányzat

Zab . 
Tengeri

Kupczu . ;
Köles ! ! j 
Kendermag

szilárd
csendes

lanyha

szilárd
szilárd

Fej

takarmány
égetnivaló
sorífizdel

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

Minőség
heotolltercr.it.

Ár
100 kilogrammonként

írttól írtig
70—72 8.10 8 31
60-62 6.70 7—
62-64 7.60 8—
64-66 8.60 1060
86-40 6.85 6 in

75 6 60 6.70
78 6 50 6 60

nélkül M % 10.7/3
* 97/s lO-'/a

• —- —

Utoisd árkaiét

bn“ • ~
lanyha

tavaszra
E

12 Gi­
ll 90- a

3 S a c
tengeri . szilárd szept—október 665- S 5

tavaszra 1 3

repoze. . 
bánáti. .

lanyha őszre
ang.—szept.

625-
ll3/s

2 S

12.70 - 
1195-

6 3« - 
11. Vs

6-

Szilva szilárd bosn. hord. p. —á. —• zsák. p. —á — 
Szesz szilárd régi mődn élesztő, h. n. p. 33 — áru 33 60 

0» módú és burgonya, p. 30.**0, á. 31.—.

Értékpapírok |j Vtclső árkelet
I! pénz j ám Értékpapírok

szerb. p. 22.80 á. 23 -

Utoisd árkelet —

Államadósság
Magyar vasntl kölcsön.................................. befizet. 120 írt 110.50 111.
tiömvri állam vasúti záloglev. . . B 100 írt
Magy. keleti vasút 1. kib..................................... „ 300 frt

» , r n. kib..................................... „ 200 frt
Magy. kel. vasúti államkötv. ar...................................
Magy. nyeremény-kölcsdn 100 írt...................................................

„ sorwjegy-kölcsön 60 frt............................................................
1871- iki magy. államk.-kÖlesön v. strl. f. ez. 6% ....
1872- iki , , . v. atrl. f. ez. 6% •.
1878-iki a.úgy. kir. kincstári ntalv. f. ez. 6°/0 ....
1874-iki , , , ^ t. ez. 6% ....
Magy. aranyjAtadék 6v/0 adómentes.................................. * | 91 46

» foldtehermentesitési kötvények............................................ | 67.—
„ 1867. záradékkal . . i 84.60

Magy. földtehermentesitesi kötvények temesi 
, „ „ 1867. záradék >*■''
SS S erdélyi .

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 6°/0 . 
Szőlódezsma váltsági kötvény (100 frt) . . .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hdra .
Osztrák államadósság papírban 6% ....

B a ezüst kamat jan.—jul. 5% .
„ » x » » » apr.—okt.5% . .
Osztrák aranyjáradék .......

B , kisorsolással 1860-bdl á 500 frt.
» a » 1860-bdl á 100 frt.
a » a 1864-ból á 100 frt.
^ B a 18b‘4-ból á 50 frt,

Pest város kölcsöne 1870-ből 6°/0...................................
1871-ból, 5. 6%

Í5 25 
84 60 
86 50

4.-

89 25

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ. . befiz. 
Pannónia viszb. társ. . . „
Pesti bizt. intézet ...
Unió viszbizt. társ. ... „

Vasutak.
Alföld-fiumei............ ,
Arad-körösvölgy.......... 9
Dáttaszék-dombdvári . . a
Déli vasat................. „
Éjszakkeleti vasat ... 0
Erdélyi vasút............ n
Kassa-oderbergi vasút . . n
Osztrák államvasnt . . 9
Pécs-barcsi vasút ... n
Tiszavidéki........................
Vágvölgyi vasat .... „
Osztr. dunagőzhaj. társ. . „
Budai hegypálya .... a
Pesti közúti vaspálya . . „

Bankok.
Alt. m. munlcip. hitelb. . „

B „ hitelbank ... e
Anglo-osztrák bank ... n
Bihari keresk. bank . . n
Dettai tak. és hitel-egylet „
Horvát leszámitold-bank . 0
Iparbank, budapesti . . n
Kisbirt. földh. intézete . B
Lipdtv. bank rész.-táas. . B
Magy. ált. földh. részv. ts.
Magy. jelzálog hitelb. . . B
Osztr. hitelintézet ... B
Osztrák-magyar bank . .
I. magy. iparban k . . .
Pesti keresked. bank . . ”
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszek! hitelbank . . .
-Union“ b ink .... ”

800 frt 
300 B 
100 „ 
300 B

pénz

2850 - ! 
785.- ;ns.-;

áru

Osztal.
1878-ra. Értékpapírok

Utolsó árkelet

pénz í áru

BBS

Értékpapírok Utolsó árke

pénz ' ára

Pest-budai fővárosi . . . 
Pesti külvárosi .... 
Pakrac-daruvár-kutinjai . 
Vas-zalamegyei első . .

Gőzmalmok.

183 — 134 —

126.50 126.60

11V- 
278 50

92.-
379.-

747.50 , 243 5 0

Concordia-malo , . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .

Molnárok é„ sütők

Pannónia . 
Viktória

III. kib.

befiz. 500 írt 
h 500
f, 200
, 500
„ 160 „ 200 „ 120 
„ 1900 
B 300

Takarékpénztárak.
! Országos központi 
i Pesti első hazai .

108.60

Különféle vállalatok.
Alagút ............................. „ II
Ganz és társ. vasöntöde . „ 41
Gschwindt-féle szeszgyár. „ 2i
Gyapjúm, és biz. t. első m. B 2i
Keresked. test. épülete . B 2:
Könyvnyom. „Athenaeum“ „ 21

B Pesti részv. t. „ 5i
B Franklin . . „ 1,

Kőszén és téglagyár^ . . „ 2<
Rima-murányi vasmű . . —
Salgd-tarjáni kőszénb. . . B 1'

„ „ vasöntöde . B li
Schlick-fele vasöntöde . B •2'
Serfőzde első magy. . . „5
Sertéshizlald.................... 2>
Sóskúti kőbánya .... ” 2
Spodium és csontlisztgyár „ 2
Szálloda részvénytársaság 2
Tégla és mészégető, újlaki ” o
Téglagyár, kőbányai . . ”2

Záloglevelek.
Magy. földhit int papír érték .

» » 9 » B
” 5 , A v „ arany v. ezüst
„ jelzálogbank . ....

9 ált. földh. részv. társ.

390
580

Osztr.-magyar bank 0. ó. . . 
Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá- 

kányi vasút . . . befiz. 200 
Dnnagózh. társ. ... z 300 

B „ . . . „ 300
5 — Északkeleti vaspálya. 5°/0 befiz.

» » ar. 5% B
Magy. galioz. vasp. . 5% 0
I. erdélyi vaspálya . b°!0 „
Győr-sonron-ebenf. vas. C°/0 „ 
Kassa-oderb. vasút . 5°/0 „ 
Vágvölgyi vasat . . 5% „

„ „ részk.7»/í0/o «
Budapesti láuczhid . 6u/0 „
Kőszén és téglagy. köt. 6°/c „
Lloyd és tőzsdeépület 5°/0 8
Stiriai-Horvát fény szén 

bányászati-társulat 6°/0

frt 53/c 
» 3° i 0 , 5°/°
300 frt 
300 „ 
500 „ 
200 „ 
200 frt
200 B

200

590.—

101.50

100.25 
94— 

11075 
87 50

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany...................
Tö.ök arany lira...................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Nemet birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaozok 100 tnirk. 
Amsterdam 100 hollandi frtért 
Brüssel 100 frankért ....
Paris 100 frankért...................
Zürich 100 frankért .... 
Svájczi bankpiaozok .... 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

16 >.50 169.50

67 35

Budi pest, nyomatott Wohlauer és Seb lesinger könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostély-uteza 3. szám.)

7?
0

__ A magyar

A czul 
emeletén mj 
vezeti szak ki 
nek figyelmí 
tásra — tani 
tásu terméül
eszközöket, i 
gondolt külii 
belföldi gyól 
lom a terma 
sokat, a mi{ 
eddig- egy 
jiink fel.

A kial 
van ékítve l| 
lobogók által 
üvegházi nül 
folyosón j.ed 
láthatók.

Ami H 
lehet osztan
szakkiállítás
és terme szeli 
melyek a ki| 
tele" végett 

De fői 
»jakkal s ii 
It adó e s 
ben állitotiá 
e nemű kiáj 
állított ki 
az eddig 
111 ind < —z-r| 
dóink vizét i 
közel vidék 

Ezekéi 
küldi baszna 
hatást a kúj 
mentessék s i 
liozattassek 

Ezen i 
hogy a 1 ül 
l e r s i s fi 

Ki hid 
mi budai ka 
lajdonosa S| 
laezkkal ki 
tájába.

Igen 
orvosi s 1 
nek kiállitad 
K 11 1 1 e r 
s e h i 1, (i 
Legterjedeld 
hold-tele pr( 
érdemel vm| 

A foh 
ágyak, miit 
vili szép ml 
fúrói, fogúiI 
itt láthatú. ej 
padlás és fi 
a párisi vilf 
tavaly.

, Nagy 
lyosó legnaa 
vészkerti iá 
nyei, rnelyl 
szerstnind ál 

Bái ni 
szakkiullitá- 
tás. de azéd 
Kno pp és| 
egv.ú n<

Mint 
a b u d a p 
1 e t, tOVa' tjl 
tér czeg kJ 
gyógy sort ti 
ügyeim 1111 k.-| 
állitá össze, 
gyógyanyagl 
szerész testi 

Igen i 
kiállításokba 
ságu üveges 
értékű ibolyj 
alatt levő, íj 
mánczu jea 
melyről aztf 
nehány írt 
900 frt érti 

Az alj 
lökön 150 
a világiad ti 
nagy szekrtl 
eyankali |

AZ „E

ml
W 1 L J

t'1

oldalon li

meri ön
Vgj

rancsoló

kissé ódé 
Jan

bármily 
tiowlar as 
kimenté i
egy kissé 
kis helye 
halkan be

Vgy néz kj 
hogy ezAij 
hívják.

A feli
toritó.



Az „Egyetértés” melléklete
— 239-ik számához. —

A szakkiállítás.
A magyar orvosok és természetvizsgálók XX. nagvgyiilése 

alkalmából. —
A eznkor-utczai állami főreáltanoda második 

enioíetén ma délután 2 órakor megnyílt a fentne- 
vezett szakkiállítás, hogy a nagy közönség. mely­
nek figyelmét ezúttal felhívjuk ez érdekes kiáli'i- 
iisra — tanulja megismerni hazájának gyógvha-

terményeit, az orvosi és gyógyszerészi se^éd- 
IVközöket, az ép és kóros ember' kényelmére^ki- 
iondolt különféle speczialitásokat. Kivitelre képes
I - : ídi gyógyterményeinket. Újra kínálkozik alka- 
. >m a természet titkaival megismerkednünk, hogy 
sokat, a mit csodának, lehetetlenségnek tartaná 
rd'íf-- egyszerű természetes dolognak ismer­
jünk fel.

A kiállításba vezető nagy lépcső díszesen 
ran ékítve kárpitokkal a főváros és nemzeti szinti 

: _ í által körített czimerekkel. a lépcső sarkait 
üvegházi növények foglalják el. a kiállítás bevezető 
.';.!yo>on pedig elől i\ feL igeik broncz mell-zebrái 
láthatók.

Ami magát" a kiállítást illeti, azt két részre 
;-íiet "áztam. A tulajdonképeni e czélra létesült 
szakkiállítás és az állami főreáltanoda természetűm 

vrmészetrajzi gyűjteményeit tartalmazó termek, 
melyek a kiállítás nagyobbitására s teljesebbé té­
tele végett ezen czélra szintén megnyittattak.

De foglalkozzunk magával a kiállított tár­
gyakkal s haladjunk a folyosón, hol első helyen
II a d o v sav és Bányai ez eg díszes szekrény- 

i er. állították ki hazánk különféle ásványvizeit. Az 
e üeiir. kiíiliitók között azonban legkiterjedtebben 
... r it ki k de sk u t y. Kiállítása nemcsak hogv 
az érdig nyilvánosságban ismert ásványvizeket 
mind összefoglalja, de még oly forrásaink és für- 
i.-tr.k vizet is bemutatja, melyekről talán csak a 

Löz-i viilék bir tudomással.
kzeket elhozutván. a különféle kórházakba 

kübli használás végett, hogy így összahasonlitva a 
raLi't a külföldi vizekével a netaláni előny felis- 
:aerte-sék s a külföldi a térről leszorittatva a belföldi 

.-attassék a forgalomba.
kzen dicséretes busgóságnak köszönhetjük, 

rxy a 1 n h y Margitforrás kiszorította a sel­
ler s i ? íóleg a g i e s h ti b 1 i vizet.

ki hinné, hogy még a chinaiak is isszák a 
nu budai keserű vizünket? A R á k ó c z y-forrás tn- 
i .’fiuci Saxlehner ur milliókra menő pa- 
iavzkka küldi szét a keserűvizet a világ minden 
tájába.

Igen nagy számban vannak képviselve az 
tv ősi sebészi és m ü t ö s z e r e k, melyek­

nek kiállításában jelesül Fischer, Dreher. 
Kuller és Kutil. Schottola & Nev- 
; li i 1. 1T a r a y stb. vetélykedtek egymással. 
Legterjedelmesebb Fische r-é, kinek dr. To- 
i'ú d-fvle preumatikus belégzési készüléke leginkább 
érdemel említést.

A tolyosun Feiwel vasbutorai különféle nyug- 
st.yak._ műtéti székek, pilula tészta gyurogépenki- 
V;. szép még Máthé Domokos fogorvos fogvésői, 
túrói, fogói melyek díszes szekrényben állít vak ki, 
itt látható egy igen gandosan összeállított kóros száj- 
padlás és íogazat fősz másolatok gyűjteménye, meiv 
a párisi világtárlaton is elismerésben részesült 
tavaly.

-Vagy szorgalomról tesznek tanúságot a fo- 
lyo.S" legnagyobb részét elfoglaló Kovács volt fü- 
vészkerti igazgatónak növény- és bogárgyűjtemé­
nyei, melyeket Kovács Gyula ur állít ki, s egy­
szersmind áruba is bocsát.

Bár nem tudjuk, mily összefüggésben van e 
:akkiállítással az ércz-öntés és a czimtábla-gyár- 

:..s, de azért, mint szintén kiállítót megemlítjük 
Knopp és Steiner díszes pléh A, B C-jé’t s 
egyébb e nemű készítményeit.

Alint legtekintélyesebb kiállít< <k említendők, 
a budapesti gyógyszerész testű- 
1 e t, továbbá Thalmayer és K o c h m e i s- 
ter ezég-k. Ezek kiállításában egy 40-5 különféle 
gyógy sort tartalmazó n gy szekrény vonja magái a 
figyelmünket, e gyűjteményt dr. Müller B.rnát 
i.iitá össze, kitől Thallmayer és Szeitz 
-}ogy anyagára - ok vették meg s a budapesti gyógy­
szerész testületnek ajándékozzák.

Igen érdekes specialitások ezen gyógyanyag- 
kiállitásokban a többek között egy talán 2Q“ nagy- 
-iou üvegcse tartalmazván 200Ö nem. bír. márka 
cl'tékii ibolyagyökér olajat, továbbá azon üvegbura 
í.att levő. frissen esett hohe z hasonlító, kékes zo- 
niánczu jegeczekkel ékeskedő Coffein korong, 
melyről azt hinni, hogy legalább félmázsás s talán 
nehány írt értékű, pedig csak fél kiló súly mellett 
-,MI írt értéket representál.

Az ablakok hosszában üvegszekrényes aszta- 
: -,"ii luO faj ehininkéreg kínálkozik a hideglelést 
- viláífrul e pusztitani, mig vele szemközt levő 
n.!g\ >zekrényben ártatlan fehérségben pompázó 
•yankali látható, mely elég volna valamennyi

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA. 

HERVADT LEVELEK.
WILKIE COLLINS REGÉNYE.

XVI. FEJEZET. ss
(Folytatás.)

— °n itt 1 kiáltá egy átok kíséretében.
Mielőtt többet mondhatna. Pheobé a másik 

oldalon halkan szállott hozzá :
— Alik borzasztó öreg ! honnan

meri ön ?
1 ryanazon pillanatban Sowlar asszony 

ranesoló hangon igy szólt:
— Hallja ön Jarvy'? nem hallja ? üljöi

kissé odébb.
íarvynak valószínűleg okai lehettek, hogy 

bármily kopottan nézett ki, nem mert ellentszó- 
>; '-lar asszony kivánatának. A mennyire lehetett 
“’menté magát, megkérte szomszédait, szoruljanak 
-zy ki-sé össze és végre sikerült a pad végén egy 
“ P helyet adni. Pheobé tiltakozva hátrált, és újra 
LilGan beszélni kezdett kísérőjével.

— Alit akar azzal, hogy önt Jarvynak nevezi'? 
4í néz ki mint egy koldusnő. Mondja meg neki,

“. -A ez?baráti elnevezés, és önt Jarvy urnák
hívjak.

A felelet, melyet nvert éppen nem volt bá­
torító. -

— Hallgasson. Okaim vannak, hogy udvarias- 
naa keli lennem vele .... A mi önt illeti, igye-

7

muszka pánszláv s a többi parasvták kipuszti- 
tására.

Tovább haladva kristálytiszta íényes és vál­
tozatos szinti folyadékokat tartalmazó hengerek kö­
tik le ligyelmünket. Ez a Thalmeyer ezég ál­
tal kiállított angol illatszer es sen ez iák 
kiállítása, melytől jobbra-balra több vidéki gyógy­
szerész. szárított gyógynövényeivel találkozunk.C"

Gyönyörű sajátkészítésű . kali h y per­
ma n g a n u m- és kali ferroc ya n a s u m 
rubrum jegedési proczessust állított ki N e- 
r u d a.

I gyanezen első teremben egy feltűnő és hr- 
talomdus díszes üvegszekrény áll az ajtóval szern- 
ben. Alagában íoglalva C al der oni természettani, 
légtünettani és látszeri műszer kiállítását.

Kivitelnek örvendő készítményeink közül a 
liptói túróhoz hasonló „Sapo Debreczenensis“ sár- 
gaviaszk. valamint a darmstatti Merk-féle Atro­
pin gyárba szállított maszlagos nadragulyát kell 
megemlítenem.

Tudományos szempontból nem lehet figyel­
men kívül hagyni azon bámulatos szorgalmat, és 
szakértő rendszerességet tanúsító gyűjteményt, me­
lyet Hazay Gyula állított össze ezen czim alatt 
„budapesti molluskák faunája.“ Ez 
igen érdekes gyűjtemény 3 részből áll: A száraz­
földi - a vizi csigák — és végül mindkettő ana­
tómiai praeparahtmai. Rosa borkőgyártása, 
Hüttl Tivadar gyógyszerészi edényei a szilágy­
megyei petróleum és földviaszt, az indián „Cu­
rare" nyilmérget tartó tökök, R ó z s a y ehinin 
! zukorkái s Kollner egri gyógyszerész herbáriuma 
megemlítésével áttérünk egy tudományos es szem- 
léletileg nevezetes kiállításra t. i. az emberi lény 
fejlődése egy hetes korától — a születésig, bemu­
tatva 25 fejlődési fokozatban, borszeszben megőr­
zött természetes példányok által.

Alig lehet e szekrényhez jutni: leginkább 
megtekintik, folyvást nagy közönség állja körül — 
egy sereg szakértő! tudományos lelkesültségből 
piruló arezokkal legyezőik mögé bújva.

Egy komikus része a kiállításnak, mely so­
kakat megcsal, a természettani osztályban vau. Nem 
egyéb ez kis állványon álló pohárviznél, mely­
ben gyönyörű sárga rózsa nyílik. — Mindenki 
siet megszagolni s mint e tehetségét gyakorló 
szervével elérné a czélt, eltűnik a rózsa s sok ked­
ves orrocska azon tapasztalásra jutott, hogy az 
üres tiszta víznek nincsen illatja.

A rózsa, mely csalárdul csalogat a pohár 
alatt egy táblára van festve, honnan egy homorú 
tükör a pohárba varázsolja — viszfényét.

Ami e szakkiállítás természettani részét il­
leti, az a főv. áll. reáltanoda tulajdonát képezi. E 
kis múzeum, mely a természet szerves és szervet­
len világát magában felöleli, igen tartaloméit?, s 
meglepi a szemlélőt. A fisikai rész az egyes sza­
kok szerint osztályozva, a tanításnál szükséges ki 
sértetek bemutatásához igényelt műszereket tartal­
mazza elég kiterjedt mennyiségben. S ehez hasonló 
rendszerességgel szervezvék s még nagyobb bőség­
nek örvendenek az állattani, növény- és ásvány­
tani termek is.

Végül pedig tekintettel az orvosok és termé­
szetvizsgálók ezen szakkiállítására, a mennyiben a 
recept-íráshoz és a gyógyszerek csomagolásához, 
dobozaihoz okvetlenül miut, egyáltalán a tudomány 
terjesztéséhez a papír e szakkiállítás lényeges ré­
szét képezi: nem hagyhatom megemlítetlenül Pos­
ner Károly Lajos papir-kiállitását sem e helyütt a 
mennyiben a gyógyszerész urak itt a „simpli­
citer - di s ti u cte- és dis tinctissim e“ ex­
pediáláshoz szükséges különféle szinti, ezüstös, 
aranyos, sima s reczézett papirnemüeket bő válasz­
tékban s jutányos árak mellett találhatják.
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pa-

egy

. '• • • • -a. mi vm i
-zz, ,\ szintén szeretetreméltónak lenni.

Kzzel a körülményekhez alkalmazkodva Sow- 
;4r asszonyhoz fordult. — ízletes öltözete és 
-íztelen modora daczára, meglátszott rajta a bűn 
A fav»szság. 0 azon agyagból volt. melyből a 
‘^ügyesebb zsebmetszők és gyilkosok formáltat- 
•p“ kik kisiklanak a rendőrség kezei alól. Ha 
jitntetlenül tehette volna, lelkiismereti furdalás 

,ul megfojtja az öreg koldusnőt, ki mellette ült, 
r % eleget tudott múltjáról Angliában, hogy élet- 
'fytiglani gályarabságra elítélhessék. Ezért szi­
kesen és némi megtisztelő szánalommal szó- 

!°tt hozzá.

KÖZGAZDASÁG. 
Iparügye k.

Az iparos-tanoncz-ügy rendezése.
Ivolozsvár sz. k. város hatósága az iparos- 

tanonezok szegődtetési, felszabaditási és oktatási 
ügyének rendezésére szabályzatot dolgozott ki, me­
lyet az illető minisztérium már jóváhagyott.

A szabályzat egész terjedelmében a kö­
vetkező :

1. §. Az ipartörvény 41. §-a értelmében az 
iparos tanonezok fölvétele (fölszegődtetése) Írásbeli 
szerződés mellett történik. Ha a felek azt kíván­
ják, hogy az ily szerződést az iparhatóság állítja 
ki. vagy legalább hitelesítse, ezt az iparhatóság 
csak azon iparágak tanonczainál teljesíti, a me­
lyekre nézve a város területén társulat nem léte­
zik, minden más iparágnál a szerződés kiállításá­
val és hitelesítésével az illetékes társulat van 
megbízva.

2. §. Hasonlag, ha a felek azt kívánják, hogy 
a tan viszony befejezéséről szóló bizonyítványt (sza­
baduló levelet), melyet az iparos az ipartörvény 47. 
$-e értelmében tanonczának adni tartozik, az ijiar- 
hatóság vagy az illető ipartársulat állítsa ki vagy

Körülbelül tiz év előtt láttam önt utól- 
szor Sowlar asszony ! Alit csinált ön azóta ?

A nő arcza vad kifejezést öltött, midőn i»y 
felelt :

— Nem látja meg rajtam, ha reám tekint ? 
Éheztem ! egyebet sem tettem.

tigy irigy tekintetet vetett a hosszú óra- 
lánezra, mely a fiatal ember mellényén csiig- 
gott le.

— L gv látszik, a pénz nem ritka tünemény 
önnél. Talán vagyonhoz jutott Amerikában ?

Jarvy kezét karjára tette, és oly módon meg- 
szoritá, mely körülbelül azt jelenté :

— Csitt! Ezután szemeit Phobére szegezve, 
halkan igy szólt:

Erről majd az értekezlet után beszélünk.
Sowdar asszony megértette. A szolgáló kere- 

setéből kerültek ki az ékszerek és a szép ruhák. 
Pheobé hallgatva duzzogott, miután durván meg­
parancsolták, hogy hallgasson: egyenesen, moz­
dulatlanul ült kis orrával, mely az égre nézett. 
Jarvy megkisérté közvetve bevonni a társalgásba a 
kopott öreggel.

— Ezen ifjú kisasszony, szólt, ismeri Gol- 
denheart urat: ó meg van győződve, hogy az ér­
tekezlet rövid lesz és mi eljöttünk a hatást látni. 
Én részemről nem helyeslem a szoczializmnst. . . 
és a mellett vagyok, mit az én hírlapom trón és 
oltárnak nevez. Szóval az én politikám conser­
vative.

— Az ön politikája jó barátnéja zsebében 
van, dörmögé Sowlar asszony. Meddig fog pénze 
tartani'?

Jarvy szándékosan nem hallá.
— Ali hozta önt ide'? folytatá a legelőzéke- 

nyebb modorral, olvasta ön a jelentést a hírla­
pokban '?

Sowlar asszony oly hangosan felelt, hogy 
minden szomszédja a hat penees helyeken hall­
hatta : ,

— Éppen egy kis pálinkát mentem inni, és 
láttam a public house hírlapot. Én szegény és 
elégületlen vagyok, gyűlölöm a gazdag embereket, 
és örömest adtam hat pencet, hogy halljam, mi­
ként mondják meg nekik a valót.

— Éljen, éljen! szólt egy mellettük ülő 
férfi, ki külseje után ítélve czipész lehetett.

hitelesítse, ezt az utóbbiak csak azon esetben telje­
sítik, ha az ipariskolák igazgatóságától kiállított bi­
zonyítványból meggyőződtek, hogy a tanoncz az 
ipartörvény 42. $j-e c. pontjának eleget tett; azaz: 
hogy az ipariskolákat kielégítő eredményűvel lá­
togatta.

3. §. A törvény értelmében minden tanoncz 
köteles a városon fennálló (esti vasárnapi) iparis­
kolába járni, valamint minden iparos köteles ta- 
noaczát ezen iskolába járásra szoritni. A törvény 
rendeletének pontosabb végrehajtása és ellenőriz- 
hetése szempontjából a tanoneznak a beiratásnál 
fel kell mutatnia az ipariskolák igazgatósága előtt 
a szabályszerű felvételi szerződést.

4. §. Az iparhatóság az általa kiállított vagy 
hitelesített fölvételi szerződésért 1 írt 50 kr., a 
tanviszony megszűnését tanúsító bizonyítványért 3 
frt dijt vesz, a melyet az ipariskolák" pénztárába 
szolgáltat be. Az ipartársulatoknál e dijakra nézve 
alapszabályaikban van gondoskodva.

A kik ismerik a tanonezügynek a vidéken és 
a fővárosban sajátságos, mondhatnék, kuszáit álla­
potát, a kik; tudják, hogy mily visszaélés és 
kellemetlenségeket teremtenek e rendezetlen viszo­
nyok, örömmel fogja üdvözölni a hasznos kez­
deményezést, mely ez ügy tisztázása érdekében 
történt. Hasznosnak nevezzük ez intézkedéseket és 
különösen kívánjuk e szó jelentőségét most hang­
súlyozni. Mert az iparügyeknek hatósági rendezése 
ügyében alig történt újabban a fönebbinél haszno­
sabb, messzehatóbb rendelkezés.

Ennek sokoldalú előnyeit a következőkben 
soroljuk elő:

Alindenekelőtt a munkaadó és tanoneza kö­
zötti ügy szerződés utján lesz szabályozva, a mi 
eddig bizony csak kivételesen fordult elő. kivált a 
kisebb városokban és helységekben. Ez által mind­
két fél, t. i. a munkaadó és a tanoncz szülei, 
gyámja stb. írásbeli kötésben látják jogaikat, igé­
nyeiket és tartozásaikat, kötelességeiket szabá­
lyozva. Tehát megszűnnének az ez érdemekben 
eddig sajnosán és általánosan tapasztalt fogalom- 
zavar. Az első pont továbbá nemcsak elismeri ez 
ügyben (tanonezok beszegődtetése) az ipartár- 
s n 1 a tok fölényét, hanem a mestert és az 
iparos pályára lépő fiút határozottan a társulathoz 
utasítja és csak azon iparágakban szegődtetné el 
a tanonezot, melynek mesterei nem alakultak ipar­
társulattá, si>t a hol á 11 a 1 á n o s vagy v eg y es 
ipartársula'ok léteznek, még a külön szakma­
beli iparosokat is ezekhez utasíthatja. E szabály­
rendelet e) pontja folytán az ipartársulatok jelen­
tősége és hatásköre hatóságilag el van ismerve, az 
iparosok rá vannak utalva a társulásra és igy — 
addig is, mig a kényszertársulás törvényhozásilag 
elrendeltetnék (mikor lesz még az!) — az iparo­
sok társulása ezután is előmozd ittatik és a társu­
lati élet fejleszted.

E szabályzat azon pontjára vonatkozólag, 
mely a tanonezszerződtetést azon iparágakra, me­
lyekre nézve a városban külön társulat nem léte­
zik, az iparhatósághoz utasítja, csak azon észrevé­
tel és óhaj fér, hogy az ily iparágbelieket az ipar­
hatóság vagy az általános ipartársulatokhoz, vagy 
az iparegyletbez utasítsa. Nem azért, mintha az 
iparhatóság e föladatot nem teljeshhetnó épo'y jól, 
mint az ipartársulatok, hanem főleg és majdnem 
egyedül azon szempontból, hogy az ipartársu­
latok erkölcsi tekintélye ezáltal emeltes­
sék és az iparosok minden irányban elismerjék a 
társulás hasznosságát, fontosságát. Alert egészséges 
ipari élet csak is az ipartársulatok élénk munkál­
kodása által képzelhető és az ipartársulatok csak 
akkor fejthetnek ki sikeres működést, ha az ipa­
rosok összessége csatlakozik hozzájuk, elismeri je­
lentősegüket és támogatja törekvéseikben.

Igaz, hogy igy elesnék az ipariskolai alap 
azon dijaktól, melyeket a fölvételnél, fölszabadítás­
nál stb. a felek az iparhatóságnál ez alap javára 
lefizetni tartoznának. De ez iránt kárpótlást nyújt 
az ipartársulatok alapszabályainak azon minden ily 
társulatot kötelező pontja, hogy az összes társulati 
jövedelem 10%-a iparoktatás! czélokra fordítandó. 
Emellett, vagy ezenfelül azonban még azt is ki 
lehetne mondani, hogy a’szegődtetés- és szabadi- 
tási jövedelemnek talán egy harmadrészét az ipar­
társulatok tartozzanak egyenesen ipariskolai czé­
lokra fordítani.

A hol pedig ez utóbbi intézkedés bármiféle 
okból keresztülvihető nem volna, ott kívánatosnak 
látszanék, hogy az iparhatósághoz befolyó és a

Reményiem, hogy kinpadra feszíti a fő­
rangú osztályt, tévé hozzá a czipész egyik szom­
szédja, ki .valószínűleg hely nélküli bádogos volt.

— En utálou a főrangú osztályt, kiáltá egy 
szemtelen arc zu és mocskos kalap u nő ; ők nyelik 
el pénzünket. Nekik paloták és angol kertek kel­
lenek, mig férjem nem tehet szert munkára, és 
gyermekeim majdnem éhen halnak otthon. A czipész 
bámulattal hallgatott.

— Nagyon jól van, vétó oda, nagyon jól van.
A közvélemény ezen nyilvánulása eljutott 

Farn a by ur tiszteletre méltó füleihez.
— Hallja ön ezen nyomorultakat ? szólt 

nejéhez.
Farnaby asszony mohón megragadta a kínál­

kozó alkalmat, hogy még jobban felizgassa.
— Szegény teremtmények ! viszonzá; az ő 

helyükben mi is igy beszélnénk.
— Ön igen jól tenné, ha a fentartott he­

lyekre menne, folytatá férje egy dühös mozdulat­
tal visszafordulva. Még lehet helyet kapni. Miért 
maradt ön itt ?

— Én nem akarom önt elhagyni kedvesem. 
Hogy tetszik önnek amerikai barátom ?

— Nagyon csodálom, hogy on oly merész 
volt, nekem bemutatni. Ön tudja, hogy én itt is­
meretlenül akarok maradni.

Alely tekintetben érdekelhetne engem az 
amerikai csavargó ?

Farnaby asszony makacsul folytatá:
— Ah! valóban; de én szeretem ez ameri­

kai csavargót, ő szövetségesem.
— Szövetségese. Alit jelentsen ez ?
— Szent isten! mily rövidlátó ön! Nem 

tudja, hogy én ellenzem unokahugom házasságát ? 
Én el voltam ragadtatva, midőn ez értekezletről 
hallottam beszélni, mert ezt újabb akadálynak te­
kintem. Ez visszatetszik Reginának, visszatetszik 
önnek, és a dolog a kedves amerikai eszméje volt... 
Csitt! ime Amélius. Mily jól néz ki! Mily ked­
ves és finom ! kiáltá Farnaby asszony zsebkendő­
jét lebegtetve, hogy kijelölje Améliusnak a helyet, 
melyet ők a teremben elfoglaltak.

— Becsületemre, még mielőtt kinyitotta volna 
száját, én már kész vagyok áttérni a szoczializ- 
musra.

szakoktatás előmozdítására szánt összegeknek kellő 
rendeltetési helyükre való juttatását valamely te­
kintélyesebb városi ipartársul at ellenőrizné.

A második és harmadik pont üdvös hatását 
nem kell különösen is kiemelni. Az maga magát 
dicséri. Ha egyszer a törvény azt rendeli, hogy a 
tanoncz iskolába járjon, ne legyen e rendelet csu­
pán Írott malaszt, hanem tessék azt végrehajtani. 
Es ha a tanoncz nem respektálja a törvényt, ne 
adassék neki alkalom a fölszabadulásra. Arról most 
nem lehet szó, hogy a mester nem enged elég időt 
a tanoneznak az iskolázásra. Alert ha egyszer ket­
tőjük között a viszony rendezve lesz, az Írásos 
szerződésnek (mely bizonyára egyöntetű minta sze­
rint fogna alkalmaztatni) első helyen kell a mun­
kaadót arra kötelezni, hogy a tanoneznak az isko­
lába járásra időt engedni minden körülmények kö­
zött tartozik. Kivételeket csak kivételes állapotok 
teremthetnek.

A szabályzat többi pontjaihoz alig lehet ész­
revételünk. Általában örömmel kell üdvözölnünk e 
kezdeményezést. S a mennyiben oly tekintélyes 
város hatósága ragadta meg e fontos ügyben az 
initiátivát, mint Kolozsvár sz. kir. városé, elisme­
résünket érdemli meg. És óhajtanunk kell, 
hogy minden hatsós ág kövesse pél- 
d á j á t.

E szabályzat egyrészt sokban megkönnyíti 
az iparhatóság föladatát. Lényege nem egyéb, mint 
a törvény több jelentékeny pontjának végrehajtása. 
És épen ez iránt nem voltak az iparhatóságok tisz­
tában s azért hanyagolták el mindenfelé a tanon­
ezok oktatását, mert egy iparhatóság sem tudott jó 
példával előljárni egy oly rendszer alkotására nézve, 
mely ez ügyben rendet teremthetett és minden­
felé elfogadható lett volna.

AÍOit már meg van az alap, melyen a tanon­
ezok;. ügyet minden városban rendezhetjük. Tes­
sék azt elfogadni és bizonyosak vagyunk benne, 
hogy igy az iparviszonyok fejlődése szerte a ha­
zában kedvezőbb lendülotet vesz. G. AI.

Bmlapesti ám* és értéktőzsde atig. SS. 
Gabnatózsde.

Délelőtti forgalom.
Búza ma mérsékelten kínáltatott, a vételt ed v 

tartósan élénk és az árak körülbelül 15000 mmá­
zsáim forgalom mellett, szilárdul zárulnak. Egyes 
esetekbe nehány krajczárral magasabban is fizet­
tetett. Az irány emelkedő.

Hivatalosan következő kötések jegyeztettek: 
Búza. Tisza vidéki uj: 200 mm. 783 k.

-> 1 /

12.60, 200 mm. 
12.55, 400 mm. 
12.3 
k. 
k. 
k.

78 k. 
i7'5 k.

12.40.
12.37'/

100 mm. r 
100 mm.

200
100
100

mm.
mm.
mm.

77. k. 12.25.
76.2 k. 12.25,
75 2 k. 11.95 
72 k. 11.-.

: 200 mm. 76 5 k. 12.- 
k i : 200 mm. 76 k. 12.

100 mm.
12.20, 500 mm.
11.95, 100 mm.
11.85, 100 mm.

Fehérvári 
P e s t v i d é 
75 k. 11.80.
Bánáti: 100 mm. 75 
k. 11.50, 300 mm. 74'5 
k. 11.45, 100 mm. 74 
k. 11.30.
Erdélyi: 400 mm. 78.5 k 

12 frt, 200 mm. 78 k. 11.80.
F elsőmagyarországi: 200 mm 

k., 100 mm. 76.6 k., 100 mm. 76.3 k. és

8 k. 
77'5 
76.5 
76 6 
75-3

300
mm.

74-5
74-2
72-5

k.

k. 11.75, 100 mm. 
k. 11.70, 100 mm. 
k. 11.60, 100 mm.

12.100 mm. 78

77.2
200
300
200

mm. 76.2 k. 11.85, 600 mm. 78.5 k. 12.34, 
mm. 78.5 k. 12.35. 100 mm. 77.7 k, 11.901 
mm. 77 k. 11.35.

Aradi: 300 mm. 75.5 k. 11.75.
Oláhországi: 2500 mm 78 k. 11.85.
Tiszai régi 500 mm. 78 k. 12.25.
Becsei 2800 mm. 74 k. 11.10.
A kötések 3 hóra történtek.
Rozs ára 10—15 krral emelkedett és 400 

mmázsa (nagyon konkolyos) eladatott 7.50, 350 
mmázsa középára 8.20 kron. Alindkettő készpénz 
mellett.

Árpa behozatal nélkül, igen szilárd és elada­
tott 200 mmázsa (etetésre való) 7 írton készpénz 
mellett.

Tengeri igen szilárd smmázsánkint 10 krral 
magasabban fizettetett. Eladatott bánáti 2500 
mm. 6.70, 1000 mm. cinqantin 7 frt kész­
pénz mellett.

Zab kevés hozat! k be, ára szilárd és elada­
tott 600 mm. régi áru 5,90, 200 mm. 6.7‘/2 kron 
készpénz mellett.

Káposztarepcze 25 krral olcsóbb ; eladatott 
400 mm. 10%, 600 mm. 10%, 200 mm. 10%, 
mind középára és innen eladva; a gyomai vasúti 
állomástól 800 métermázsa primaára 10% fo­
rinton.

” Xm FEJEZET.
Amélius megjelenése meglepte a hallgatóságot.
A közönség nem szokta meg, hogy fiatal és 

szép, alakú emberek azon gondolatra vetemedjenek, 
mikép értekezést tartsanak.Egy pillanatnyi csend után, 
hosszan tartó éljenzés következett. Ez újra kitört, 
midőn Amélius egy kis könyvet tett az asztalra és 
kijelenté, hogy az értekezletet rögtönözve fogja 
tartani.

A kézirat hiánya, jó hatással volt a közön­
ségre.

A szónok igy kezdé :
„Hölgyeim és uraim! Az emberek, kik gon­

dolkoznak, és kik a jelenkor tüneteire ügyelnek e 
honban és Európa más nemzeteinél, legalább egy 
pontra nézve megegyeznek. Hogy mielőtt még a 
század, melyben élünk, végéhez érne, komoly refor­
mok fognak bekövetkezni, nem csak a kormány­
zásban, de azon rendszerben is, mely az egész 
társadalom alapját képezi. Az igazat megvallva, 
kétségtelen, hogy a közeli forradalom nem oly va­
lószínűtlen, és koránsem oly távoleső, mint azt a 
kiváltságos osztály önhitten képzeli. Én azok sorá­
ba tartozom, kik azt hiszik, hogy a közeli forron­
gás, ez alkalommal egy társadalmi lázadásban fog 
nyilvánulni, és hogy azaz ember,aki vezére lesz, 
nem leend sem katona,sem államférfi .. . de egy nagy 
polgár, ki a népből származott és ki testestül, lelkestől 
felkarolja a nép ügyét. Reám nézve lehetetlenség len­
ne, ha bírnék is a szükséges ismeretekkel és megki- 
vántató tapasztalatokkal, önöknek a más országok­
ban lévő kormányzásról és társadalomról szólani, 
mert ma este az idő szigorúan ki van mérve. Nem 
tehetek tehát egyebet, minthogy kifejtem e két 
pontot: először felsorolok nehány okot, mely 
nem sokára tetetemes változást fog előidézni 
ezen ország politikai és társadalmi állásában; 
másodszor be fogom önöknek bizonyítani, hogy 
az egyetlen gyógyszert, az égbekiáltó vissza­
élések ellen, melyek miatt annyi panasz emel­
tetik, önök a keresztény soczializmus elvei­
ben fogják találni, melyeket e kis könyvből 
vontam ki, mely itt fekszik asztalomon; e köny­
vet mindnyájan ismerik azon czim alatt: Az 
uj testamentom. — De mielőtt feladatomhoz

Határidőüzlet. A káposztarepezén kívül, mely 
%-al olcsóbb, iniadcu változatlan.

Délutáni forgalom.
Délután a határidőüzletben általában szilárd 

hangulat uralkodott. Búza őszre 5, tavaszra 
10, tengeri tavaszra 10—15 krajczárral ma­
gasabb.

Eladatott: 25u0 mm. búza őszre 11.95 
kron, 2500 mm. tavaszra 12.70 kron. 2500 
mm. 12.75 kron; tengeri bánáti 2500 mm. 
május—júniusra 7.75 kron. az árak z ár 1 a t- 
k o r igen szilárdak. Búza őszre 11.95 pénz 
12 frt áru. tavaszra 12.75 pénz 12.80 ára; ten­
geri szeptember—októberre 6.70 pénz 6.75 áru. 
október—novemberre 6.85 pénz. 6.93 áru, május— 
júniusra 7.75 pénz 7.85 áru. — A tengeri "irá­
nya emelkedő.

Értéktőzsde. A tegnap beállott kedvezőbb 
irány a mai külföldi hírekre tartós maradt. Ban­
kok jelentékenyen magasabbak, magyar aranyjára­
dék 90.90-ről 91.45-re emelkedett. Szállítási papí­
rok magasodtak, malmok keresettek és szinte ma­
gasodtak. Valuták és váltók emelkedő irányt kö-' 
vedelnek. A forgalom meglehetős élénk.

Az előtőzsdén aranyjáradék91.50—91.65 
magy. kitelrészv. 249-en köttetett.

A déli tőzsdén osztr. hitelrész;-. 258. 
magy kitelrészv. 247.50. aranyjáradék 91.50—91.65, 
dijsorsjegy 99.50, malmok közül Konkordia 550, 
budapesti 1500—1490. Lujza 270, Viktória 450, 
közúti vaspálya 278, földhitelintézet 5" .,-os zálog­
levelek 100.75, 20 frankos 9.32.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei táblá­
zatunkon.

Az esti tőzsdén a hangulat valamivel gyen­
gébb volt, osztrák hitelrészvények 258.30-on ma­
radtak, magyar hitelrészvények 91.25.

Terménytőzsde. A forgalom mérsékelt, s z í 1- 
v a hanyatlik, boszniai hordóban október—novem­
berre 18.50, szerbiai hordóban okt.—novbre 17.50, 
boszniai hordóban azonnali szállításra 10.25, zsá­
kokban 10,70. mind 56 klgrmként. Zsirféle 
tartósan lanyha.

Legújabb gabnaátlagárak Ausztria- 
Magyarországban,

aus 20
Métermá;zsánkint.

Búza. Bozs. Árpa. Zab. Tengeri
1 1.80 7.32 8.60 5.98 6.40
10.00 7.21 6.62 5.50 6.37
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fognék,
intézni

érzem, hogy 
önökhöz. —

kötelességem 
Korán sincs

egy kérést 
szándékom

Budapest per í 
Eperjes 
Nyíregyháza 
Pápa
Szombathely
Székesfehérvár
Nagysombat

(per. ram.)

Gross-Enzersdorf 
Krems 
Leopoldau 
Neulengbach 
Scheibbs. 
St.-Pölten 
Stockerau 
Unter-Gänserndor 
Bécs-Ujhely 
Zwettl

Kirchdorf 
Alauthausen 
Steyr 
Wels

Grácz

Feldkirchen
Kappel
Klagenfurt
Villach
Völkermarkt
Wolfsberg

Laibach
Rudolfsverth

Bozen

Leipa
Jaromér
Jicsin
Jung-Bunzlau 
Kuttenberg 
Leitmeritz 
Neubidschow 
Pisek 
Prága 
Pribram 
Reichenau 
Reichenberg 
Saaz

önmagámról szólani, és mégis némileg kény­
szerítve vagyok erre. Én önökre nézve ide­
gen, és nagyon is fiatal ember vagyok: engedjék 
meg tehát, hogy futólag elmondhassam eddigi 
életemet, és azt, hogy hol neveltettem. Ezután el­
határozhatják, ha érdemes-e engem még továbbra 
is figyelmükre méltatni“. ...

— Jól szólott! kiáltá a czipész.
— Szép fiú ! szólt a szemtelen arezu nő, 

szeretném megcsókolni.
— Nagyon is finom, dörmögé Sowlar asz- 

szony. Szeretném, ha a hat pence még zsebem­
ben volna.

— Engedjen neki időt, viszonzá halkan 
Jarvy. Alajd tüzbe jön . . . mondja, csak Pheobe, 
nem úgy kezdi, mintha rövid akarna lenni. 
Nem hiszem, hogy ma este sokat nevethetnénk.

— Alily bámulandó szónok : szólt Farnaby 
asszony férjéhez. Hogy illenék ily férfi oly buta 
nőhöz, mint Regina!

— Alég mindig van remény, még nem talált 
oly nőt, mint ön! viszonzá Farnaby ur.

Időközben Amélius kifejté a hallgatóságnak 
angol eredetét, futólag ecsetelte életét Tadmorhan, 
és csak a főbb pontoknál állapodott meg.

Alidon ezt bevégezte, egyenesen e kérdést 
intézte: meg akarják-e hallgatni, vagy sem? Nyílt­
sága és fiatalsága már előnyösen hatott a közön­
ségre ; általános helyeslő felkiáltás volt a 
felelet.

„Akkor, folytatá Amélius, folytassuk. Lássuk 
most néhány szóval — mert nines időnk hosszabb 
ideig egy tárgynál megállapodni — lássuk, min­
denekelőtt a mi vallási rendszerünk jelen helyze­
tét. Mi napjainkban Angliában az úgynevezett'ke­
reszténység helyzete.

En legalább is száz különböző felekezetit tu­
dok, mely nem fér meg egyik a másikkal. Állító­
lag egy egyház van, mely a szó szoros értelmében 
folytonos czivódás által szétszakíttatik . . . Vitatkoz­
nak a fekete és fehér ruhák felett, hogy a gyer­
tyatartók az oltár melyik oldalára tétessenek, hogy 
a köriratok keletre vagy nyugotra küldessenek: 
jegyezzék meg, hogy szavaim ép úgy illenek a leg­
gazdagabb egyházakra, melyek elárasztatnak ado­
mányokkal, mint az én, az önök és a szemközti 
egyházra. (Folytatása követkerik.)
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11.00 7.85 --e-- 4.23 7.00
Csehország. 
Búza. Rozs. Árpa Zab. Tengeri
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Brunn
Gaya
Hradisch

Morvaország. 
8.98 6.26 
9.30 5.80 
9.43 6.38

5.28
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3.62 5.88

Leipnik y.vu U 5.05
Mezerits 8.90 6.30 5.80 3.60 6.50
Müglitz 8.32 5.81 5.35 3.20 —.—
Neutitschein 8.82 6.27 5.39 3.61 7.50
Iflmiitz 8.60 5.90 5.05 3.38 —.—
Prossnitz 8.80 6.40 5.60 4.00
Teltseh 8.30 5.62 5.38 3.34 —.—
Weisskirchen 9.21 6.34 5.15 3.43 —
Znairn 9.20 5.86 5.37 3.56 —.—

ÜSzilézia.
Jauernig 8.10 6.10 5.40 3.40 —.—
Olbersdorf 7.95 5.95 4.45 3.47 —

Galiezia.
Lemberg 6.78 3.67 3.59 2.97 —.—
Tarnopol 7.35 4.39 2.48

Bukovina.
Csernovitz 6.12 3.85 3.15 1.90 2.97
Radautz 6.12 3.15 2.73 1.60 2.87
Sereth 5.82 3.06 2.10 1.48 2.87
Suczava 5.46 3.36 2.58 1.68 2.59

Az aratás után.
Apostag. aug. 28. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Az aratásnak s az evvel való munkálatoknak vége lévén, er­
ről többé mit sem szólhatunk. Elégszer volt ennek szomorú 
eredménye ecsetelve. Jelenleg csakis a még a földeken levó 
kapás vetemények eredményével és az oly igen várt szóló 
terméssel foglalkozhatunk, a tengeri, krumpli, bab 
stb. a múlt napokban beállott esőzek által igen felüdültek és 
igy azon remény kecsegtet benniinket, miszerint ezek egy 
kielégítő termést illetve, eredményt fognak nyújtani, a 
szóló, mely szinte az első tavaszi hónapokban igen nagy 
várakozásra jogosított julinsban és augusztus első felében ál­
landóan tartott tropikus foéróság által érzékenyen szenvedett, 
ehhez járultak még másnemii bajok, mint ragya, különféle 
rovarok káros katása a sziliére sat. Különben nem lehet 
mondani, hogy ez általánosan úgy van, mert csakis itt-ott 

fordulnak a bajok elő, s vannak oly helyek, hol igen bő ter­
mésnek néznek elébe. Valódi ténynek állítható, hogy az idei 
szóló, azaz bortermés a tavalinál jóval hátra marad. Mi pe­
dig ennek minőségét illeti azon véleményen vannak a bor­
termő gazaák, hogy az, La ennek szürete előtt esőzés be nem 
ulland, sokkal jobb és állandóbb lesz, mint a múlt évi volt.

Az aratás Galicziábau.
Lemberg, aug. 26.

A búzaaratás mindenütt be van fejezve. Galiezia 
déli részén az átlag eredmény holdanként 8—9 maró, északon 
15 sőt 17 mérő is, és igy az egész ország átlagos búza ter­
mése holdanként 9—10 mérőre tehető, mert délen csak 7 
mérőre lehet számítani.

A rozs aratás a .hegyes vidékek kivételével, szinte 
mindenütt Le van fejezve. Altatóban 1—0 mérőre lehet szá­
mítani holdanként az ország déli és közép részén, de észa­
kon és a San mellett legalább is 14 mérőre úgy, hogy az 
egész ország átlagos rozs termését 8—8 mérőre lehet tenni 
holdanként.

Az á r p a, mely a múlt hónapban még szép remény- 
uyel kecsegtetett, sem sikerült. Az esős időjárás sokat ártott 
az. árpának.

A zab mindenütt jól sikerül. A borsó is jó, de el­
késett, tengeri szép reményekre jogosít, a dohán y és 
komló állása kedvező.

ti a I» n a
Berlin, aug. 27. (Az „Egyetértés“ tudósítása.)

11 nbnatőzsdénken igen szilárd az irány, s mióta a burgonya 
termésről is kedvezőtlen hírek érkeznek, az üzérkedés na­
gyobb tevékenységet fejt ki. B u za. Kész áruban nem tör­
tént kötés legalább a tőzsdén nem jegyeztetett. Határidőre 
lanyha az üzlet a nagy amerikai szállítmányok miatt. Arak: 
Loeo 183— 215, augusztusra 203, szeptember-októberre 201— 
202•/,, október-novemberre 203'/2—205, november-deczem- 
berre 20ó1/2—206*,2 márka 1000 kilóként. Rozs: Effektiv 
áru szilárd, de a forgalom csekély. Határidőre nagyobb kö­
tések történtek. Arak: Loco 128—150 minőség szerint, 
oroszországi 129—130, szeptember-októberre í29‘/2— 
130*j 2, október-novemberre 132", -—133. november—deczem- 
berre 1351/«—136 márka 1000 kilóként. Zab kész áru lany­
hább, határidőre keeeset változott. Arak : Loee 130—1,56 
minőség szerint, oroszországi 134—141, poroszor­
szági 137—142, sziléziai és csehországi 138— 
145, finom pojmmerániai 150—152, szeptember-októ­
berre 133 marka 100:) kilóként. Árpa változatlan és ára 
minőség szerint 123—185 márka 1000 kilóként.

Stettin, aug. 20. A búza üzlet csendesebb ; sárga 
386—198, fehér 195—202, augusztusra 20 szeptember- 
októberre 200—201, október—novemberre fcOl, tavaszra 201 
márka lOcO kilóként. Kozs utolsó jelentésünk óta keveset 
változott: belíö 1 di régi és uj 130—137, oroszorszá­
gi 119—125, augusztus—szeptemberre 125 (névleg) szep­
tember— októberre 124.50—125.50. október—novemberre 127 
—127.50, tavaszra 137 — 137.50 mark 1000 kilóként. Árpa 
lanyha, serfőzde! 140—157,etetésre 120—130márka 
1000 kilóként. Zab változatlan, loeo 125—135, pome- 
r á n i 140—145 marke 1UOO kilóként.

Hamburg, ang. 26. A búza üzlete csendes, eladatott 
egy tétel amerikai 133 fontos 225 márkán L 00 kilóként. — 
Kinalat; Amerikai ny,,ri búza 205, oroszországi 
128-130 fontos 215—t:16. meklenburgi 123—131 
fontos 220—232, sziléziai 123—128 fontos 216—225, 
íeher California! 1/3 fontos 235, amerikai téli 225 
márka 1000 kilóként. Kozs csendes. Kínálat; Odessa! 
120—126, nikolajeffi és szentpétervári 128— 
140, meklenburgi 122—125 fontos 158—163, porosz 
és p w s e n i 120—123 fontos ; 50—156, e a n a d a 1 123 fon­
tos 165, 128 fontos 170. uj m e k 1 e n h u rg 1 124—126 fon­
tos 165—170 márka 1000 kilónként. Árpa szilárd. Kíná­
lat: Oroszországi 122—130, uj romániai 160— 
190, linóm 2 0-220 márka 1000 kilóként. Z a b szilárd és 
változatlan, llatáridőüzlet: B u z a jó és egészséges 
áru legalább 126 fontos augusztusra 200—202, augusztus— 
szeptembere 198—199, október—novemberre 199—200 márka 
JOO kilóként. Kozs legalább 116—217 fontos augusztusra 
122—123, augusztus—szeptemberre 122—123, szeptember- 
októberre 122—123, október—nevemberre 124—125, novem­
ber— de.-/.emberré 126—127 márka 1000 kilóként.

Marseille, aug. 24. Jó búzában a készlet ma nagy 
ngy, .hogy az árak igen sziiárdak. Jegyzünk : Búza fehér 
:\í (elií g u n 20.50, n i k á p o 1 y i 24.25 - 24,75, n i k o- 
1 a j e f f I 23.50—24.50, sebastopoli 23.25—24.50, 
odessai 23.50—24.50, g a 1 a c z i 21.50—22.50, 1 e n- 
gyelországi 25.75—25.50, dunavidéki 18—22, 
v urnái 21.50—21.75 frank 1U0 kilóként. Tengeri is­
mét szilárdabb, dunai 14—14.50, szállításra 14.75 15 
frank, odessai 25 eentimesmel olcsóbb. Rozs orosz­
országi csendes, 14.50 frank. Árpa etetésre 13 frank 
i.er 10 kilo. Zab Oroszország 16 50 frank 110 klóként.

Szesz.
Berlin, aug. 27, A szeszüzlet a gyárosok, kores- 

uiárösok részére történt nagyobb vásárlások folytán igen szi­
lárd és ára emelkedett. Jegyzünk: loco hordó nélkül 55 
márka, augusztusra 54, szeptember—októberre 53, október- 
novembere 52, november—deezemberre 51, április—májusra 
53 márka per ICO liter.

Arad, aug. 27.. Az üzlet szilárd. Kész áru nagy­
ban 30 írt 25 kr, 3 » frt 5q kr hordó nélkül, részletben 31 
forint hordó nélkül, 33 frt 75 kr hordóstól pr. 100 liter %• 

Temesvár, aug. 28. Szesz. Nyers hordó nélkül, szilárd, 
59 0 0 1. % 30.5,-31.00. Finomított, 10.000 1. “/, 32—33.00.

Gyapjn.
London, aug, 26. Tegnap este árverésre került Sydney 

gyapjú 1396 bálna, Port Phillip 1658, Adelaide 1201. Tas­
mania 269, t'jseelandi 3923, Fokföld ée Natal 1100, össze­
sen 9547 bálna. A hét változatlan árak mellett nyílt meg és 
u vevők hangulata semmivel sem javult. Eddig árverésre a kö­
vetkező mennyiségű gyapjú került : Sydney 21.754 bálna, Port 
í-liillip 27.395, Adelaide 8713, Swan Kiver 1030, Tasmania 
;,ä09, Ujseeland 20.490, Fok főid és Natal 14.721, összesen 
199.278 bálna. Ebből visszavonatott: 6872 bálna ausztráliai, 
1183 ujseelandi, 2457 fokfiildi és natal;, összesen 10.512 
bálna.

Gazdasági tudósítás
Alcsuthvidéke, ang. 26. Iszonyú az a szárazság, mely 

már csaknem két hónapja, hogy uralkodik ; iszonyúnak mond­
ható a jelentést, mert tőbbé-kevésbbé meghiúsította a legtöbb 
gazda reményét, kivette sok család szájából a falatot, nem 
adván meg sok helyen a föld a vetőmagot, — sem annyit, 
■uclylycl a gazda nyugodtan nézhetne a bekövetkező félnek 
elélic.

Iszonyúnak mondható a legközelebbi jövőre a jelen 
dőjárás, midőn a kalászos termények meghiúsultával mentő 
Azköznek tekintette a kapás növényeket, tengerit, burgonyát 
stb, a gazda, melyekkel annyira a mennyire, ha sikerülnek, 
s-gitve hisz helyzetén. Ezekre már csaknem elkésett az eső, 
legtöbbet használhatna még a répának, de különösen a szől­
őinek, mely mennyiségre sokkal hátrább áll a tavalyinál s 
minőségre is úgy leend, ha esőt nem kap, eddig már érni 
kellene a szóllönek, de még a borsónál nem igen nagyobbak

a szemek, melyek kemények mint a szikla. Szükséges volna 
az eső főleg és különösen a szántóföldekre, hol a keverő 
szántást sok helyett alig, sőt épen nem is végezhetik.

Szikla keménységű a szántóföld, melyek előkészítése 
az őszi vetésre most lenne a legfőbb feladat. Szomjas az 
egész természet, fü, fa, virág mind esőt óhajt, a legelők ki­
aszva, kiszáradva vannak s csaknem éhen lézeng rajtuk az 
állati Az egyedüli vigasztaló a harmat, mintegy szalmaszál, 
melyhez a vizbenhaló kapkod : e vidéken ismeretlen, leg­
alább mostanában alig fordul elő, fiz örökös szél az utolsó 
vigasztalót is elkergeti tőlünk. A gazdasági munkák legfon­
tosabbika és a legsürgősebb: a hordás bevégezve s a cséplés 
folyamatban van. utóbbi mennyiségi eredmény tekinteteben 
nagyban mögötte áll a múlt évinek.

A lábas jószág daczára ez aszályos világnak vidám, 
csak a legelő nyájak sinlik a legelő elsülését; röviden ösz- 
üszefoglalva: állapotaink nem "Kielégítők, a jelen szomorít, a 
jövő fenyeget.

Vidék i-piaczok.
Szatmár, aug. 27. (Nobl K. tudósítása az „Egye t- 

értés“ részére) Tegnapi hetivásárunk sokkal silányabb 
volt, mint reméltük, vidéki vevők ugyan nagy számmal je­
lentek meg, de a behozatal oly gyenge volt, hogy csak a 
helyi szükséglet volt fedezhető.

Jegyzésünk: Tiszta búza 10.50—10.80 egész 11.30-ig. 
Rozs 5—5.80, árpa 4.80—5 frt, zab 4.80,-5.20, t e n- 
g e r i 5.60—5.80.

Temesvár, aug. 28 (Temesvári Llovd.) Búza (uj) 73 
k. 9.40-9.60. 74 k. 9.60-9.85, 75 k. 10.30—10.80 76 k. 
10.50—10.60, 77 k. 10 80—11.00 ; r o z s ó 6.80—7.90 ; á r p a 
uj 6.00 6.50, serfőzésre 8.20—8.50, zab uj, 5.25—5.30, 
tengeri ó 6.40—6.50, r e p c z e idei 9.50—10 frt.

Vegyes közlemények.
1 Kereskedői körökeöl vesszük a következő 

sorokat: A Dunán egy helyi hajó naponkint köz­
lekedik a görög templomnak átellenben levő ta­
hidról Mohácsig és ez magábanvéve azon vi­
dék gabnakereskedőire nézve jótéteménynek nevez­
hető, mert Mohácsról ideérhezhetik reggel és ügy­
leteit elvégezve a gabnacsarnokban, délben ismét 
elutazhatik. Miután azonban a gabnakereskedők 
naponkint levélbelileg is értesülni akarnak az üz­
let menetéről, hogy e czéljukat elérjék a levélbeli 
üzleti tudósítások magán közegek által közve- 
tittetnek. mi által a posta, illetőleg az állam 
megkárosittatik, még pedig jelentékeny mérvben, 
mert ily utón naponkint legalább 100 levél kivisz­
nek. Igaz ugyan, hogy a posta a hajóval expe­
diái leveleket, de hogy a levelek megérkezhesse­
nek rendeltetésük helyére, azokat 10 óráig felkeli 
adni a főpóstán, a mi azonban nem felel meg a 
kereskedők érdekeinek, mert a gabnacsarnokban 
az üzlet csak 10-kor kezdődik és llV2-kor ér vé­
get. A posta illetőleg az állam érdekében állana 
tehát, ha a helyi hajók elindulási állomásainál egy 
levélgyűjtő szekrényt helyezne el és intézkednék 
az iránt, hogy 1-veleket fel lehessen adni a hajó 
indulása előtt 10 perezig, amint az a vasúti állo­
másoknál is szokásban van. Ugyan ez történhetnék 
a délután 3 órakor és éjjel 11 órakor elinduló hajóknál 
is. Miután a postán úgy sincs hiány hivatalnokokban, 
az igazgatóság egy hivatalnokot kiküldhetne az 
állomáson feladott levelek lebélyegezésére. Ez ál­
tal a postának jövedelme ezrekkel növekednék s 
egyszersmindenkovra vége vettetnék a magán kö­
zegek által követtetett levelek által történő vissza­
éléseknek. Kívánatos, hogy a postaigazgatóság le­
hetőleg gyorsan intézkedjék ez ügyben és csak­
hamar meg fog győződni, hogy e sorok Írója előtt 
c ak az állam java lebegett.

** A bolgár nemzetiünk Sofiában megala- 
pitatott. Az intézetről, mely ezentralizálni fogja az 
uj fejedelemség pénzforgalmát, következő adatokat 
közölhetjük. A kormány a banknak 2 millió frank- 
nyi hitelt nyújt, miből 10 százalék = 200 ezer 
frank a tartaléktőkét képezi. A banknak meg van 
engedve miveleteinel felhasználni az általa kezelt 
vámjövedelmeket. A befolyt adójövedelmekért a 
bank nem tartozik kamatot fizetni az államnak. A 
bank lombard és leszámítolási üzletet folytat és 
missionál az állam részére stb. A tiszta jövedelem 
negyed része a tartalék tőkéhez csatoltatik, a többi 
három negyedrésze a forgalmi tőke nagyobbitására 
fordittatik. Az állam csak akkor követelheti vissza 
kölcsön adott 2 millióját, ha a forgalmi tőke elérte 
a 8 millió franknyi magasságot. A bank székhelye 
Solia, de Philippopolban va ószintileg fiókot állí­
tanak fel.

t Osztrák-magyar bank. Tegnapelőtti szá­
munkban közöltük a „P. Corr.“ után, hogy az 
osztrák-magyar bank most azon k -rdéssel foglal­
kozik, mily módon lehetne állandó bankösszeköt­
tetést létesíteni Bosznia és Herczegovínával. E hirt 
ma az uj Presse megczáfolja, mert eddig sem az 
osztrák-magyar kormány nem tett erre nézve 
lépést és igy a banknak nem lehetett soha e kér­
dés szellőztetésére.

I Marhakivitelünk érdekében Poroszország 
egy nagy lépésre határozta el magát. A határ zárt, 
melyet még 1807-ben léptetett életben föltételesen 
megszüntette Ausztria-Magyarország ellen. E föl­
tétel : Ausztria-Magyarorszag bél meg van engedve 
a bevitel Poroszországba, ha rendőri bizonyítvány 
van arról, hogy az elszállítási helyen és ennek kör­
nyékén, legalább 40 kilométerre nem uralg a mar­
havész. E rendelet most azért meglepő, mert a ba­
jor kormány még csak néhány hét előtt rendelte 
el a határzárt Ausztria-Magyarország ellen. Azt 
nem hihetjük, hogy a porosz kormány azért szün­
tette be a határzárt, mert Ausztria-Magyarország- 
ban megszűnt a marhavész, miután ezt már ré­
gebben tehette volna. Valószínű, hogy Németor­
szágot az bírta ez elhatározásra, hogy nagyszerű 
marhakiviteli üzletét igen akadályozta, hogy saját 
házi szükségleteit nem fedezhette más országból s 
különösen Ausztria-Magyarországhól.

I Szerb vasutak! Belgrádban 2L-én minisz­
tertanács tartatott, mely a szerb vasutakkal foglal­
kozott. Az osztrák államvasuttal a tárgyalások már 
annyira haladtak volna, hogy erre "vonatkozólag 
már törvényjavaslat fog a skupstina elé terjesz­
tetni. Kormánykörükben azt hiszik, hogy a skup­
stina a mellett fog szavazni, hogy a szerb vasúti 
vonalok államköltségen építtessenek; de miután 
Szerbiában technikai erőkben nagy a hiány, a skup­
stina végre is kónyteleny lesz belenyugodni abban 
hogy az építési engedély valamely privát társu­
latnak adassék.

I A „Magyar földhitelintézet“ folyó évi 
augusztus hó 30-án (szombaton) délelőtt 11 órakor 
tartja saját házában (Bálvány-utcza 7. sz.) érezér- 
tékű zálog-leveleinek nyilvános kisorsolását, amely 
alkalommal 43 db. 1200 frtos és 64 db. 120 frtos 
zálog-levelek fognak kisorsoltatni 59,280 forint ér­
tékben.

I Kereskedelmi-politikai tárgyalások Német­
országgal. A bécsi kormány kezdeményezésére leg­
közelebb uj tárgyalások kezdődnek a német kabi­
nettel kereskedelmi-politikai szerződés kötése iránt. 
A tárgyalások valószinüleg a jövő hó folyamában 
megkezdődnek, minthogy az idő rövid s a most 
érvényes szerződés az év végén megszűnik.

* Bukások. A bécsi hitelezői egylet aug, 
27-rő! következő csődöket teszi közé: P i c h Lipót 
borkereskedő Eperjesen, K r e i t n e r Gyula 
Eperjesen, Kaiser Vilmos és Kaiser W. 
János bőrkereskedő Bécsben, Komlacky 
Anna N e n 1 e r c h enf e Id, Tennerbaum
S. Szere tton, Novotny N. kereskedő 
Wambóryben, Kerekes Mihályiié keres­

kedő Nagy-Bányán,'Fischer Miksa czipész 
N y i t r á n, Roch Antal kalapgyáros Bécsben, 
Schwarz Herman kereskedő S m i c h o v b a n, 
Rudi Ferdinand képkereskedő Béé s b e n, N a g 1 
Eizig Lembergben.

Munka és üzlet.
— Ácsmunka. A fővárosi rendőrségi lóistálló 

padlózatának helyreállítására pályázat hirdettetik. 
kik ezen 1657 frt 39 kr költséggel előirányzott 
munkálat teljesítésére vállalkozni kívánnak, ajánla­
taikat a főkapitányi hivatal (hatvani-uteza 4.szám)
6. számú szobájában f. évi szeptember hó 2-án 
déli 12 óráig beadhatják. A részletes költség elő­
irányzat, valamint az egyéb feltételek a főkapi­
tány! elnöki irodában délelőtt 10—12 óra közt meg­
tudhatók.

— Épület-, müszerfa-, luazkerég eladás. 
Épület-, műszer- és tűzifa szállítás. A besztercze- 
bányai jószágigazgatóság alá tartozó liptó-újvári 
erdőhivatal pagonyainak tiz évi haszon- és tűzifa 
terméseinek vágása és szállítása mint nemkülönben 
ugyan ezen pagonyok fenyőhaszonfa és luezkéreg 
termésének eladása végett 1879. évi október 14. 
napjára ezennel zárt ajánlati versenytárgyalás hir­
dettetik. A haszonfaeladás vagy a rakhelyeken 
avagy tövön az erdőben történhetik. A fának vá­
gása és szállítása, a haszonfának tövön és a lucz- 
kéregnek a vágásban való eladása a következő te­
rületek szerint bocsáttatik versenyre: A. csoport, 
a teplieskai, feketevági, szvarini és vijehodnai pa­
gonyok együttvéve, B. csoport, a maluzsinai pa­
gony, G. csoport, a lubochnai pagony, D. csoport, 
a lykankai pagony, E. csoport, az oszadai pagony. 
Ajánlatok több csoportra együttesen, valamint az 
összes pagonyokra nézve is tehetők. A raktárak­
ban való eladás szinte akár egészben, akár a fenti 
csoportok szerint elkülönítve történhetik, azonkívül 
azonban az a. csoporthoz tartozó fenyő haszonfa- 
termés a liptó-ujvári rakhelyeken két egyenlő 
részre elkülönítve külön-kiilöu is eladható. A ha­
szonfa vételi vállalattal az illető kincstári fűrészek 
bérlete is van összekötve. Zárt Írásbeli ajánlatok 
legkésőbb 1879. évi október hó 14-én déli 10 óráig 
a jószágigazgatóságnál nyújtandók be. a benyúj­
tandó- ajánlatokhoz melléklendő bánatpénz meny- 
nyiségéről bővebb felvilágosítást ad a besztercze- 
bányai jószágigazgatóság, a hol is az árverési és 
szerződési feltételek megtekinthetők. Ugyanezek a 
pénzügyminisztérium erdészeti osztályában is meg­
nézhetők.

— Ruházati szükséglet. A budapesti keres­
kedelmi és iparkamara a polai cs. és kir. katonai 
kikötő parancsnoksága részéről ér.esittelett, hogy 
a tengerészeti legénység részére a legközelebb 
jövő évben szükségelt ruházati czikkek szállításá­
nak biztosítása vége t a közös hadügyminisztérium 
tengerészeti osztályában, Bécsben 1879-dik évi 
október 7-én ajánlati tárgyalás fog tartatni. 
1 szállítandó tárgyak következők: posztó, 
posztó- és gy a p j u n e m ü e k, f e h ér n e- 
m ti e k és e g y e b vászoné zikkek, la b b e-
1 i e k és egyéb hó rnemüek, szövet-áruk 
(harisnyák, zubbonyok), fö vegek (sapkák, kala­
pok), paszomántos áru k, tengerészeti sap­
kaszalagok, nyakkendők és erezne m ü e k. Az 
ezen szállít'sban részt venni óhajtók a szállítás 
feltételei, valamint a beszállítandó egyes czikkek 
neme és mennyisége iránt a budapesti kereske­
delmi és iparkamara irodájában (Mária Valéria- 
utcza, uj tőzsde-épület, II. em.) a hivatalos órák­
ban délelőtt 9—1 közelebbi felvilágosítást nyer­
hetnek.

— Építkezés. Az ó-budai m. kir. kor. ura­
dalomhoz tartozó Zsámbék községben levő urad. 
ispánlak helyreállítása iránt 860 frttal felvett költ­
ségvetés alapján O-Budán a m. kir. jószágigazga­
tóság hivatalos helyiségében a f. évi szeptember 
hó 5-én d. e. 10 órakor árlejtés fog tartatni. Bá­
natpénz 10 százalék. A költségvetés és feltételek 
az ó-budai m. kir. jószágigazgatóságuál a hivata­
los órák alatt bármikor megtekinthetők.

— Hidépités. A szentes-dormándi megyei 
utón lévő szászbe.rki zagyvahidnak 4449 frt 59 
krral előirányzott javítási munkáira pályázat hir­
dettetik. Vállalkozni kívánók zárt ajánlataikat az 
előirányzati összeg 5 száz. mint bánatpénznek 
csatolása mellett Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye 
m. kir. építészeti hivatalához szeptember hó 9-ik 
napjának déli 12 órájára beadhatják. A részletes 
felvételek, terv és építési iratok az említett épí­
tészeti hivatalban a hivatalos órák alatt bete­
kinthetek.

— Vegyes szükségletek. Tolna vármegye 
1880. évi irodai s egyéb szükségleteinek beszer­
zése czéljából. Szükségletek : 1 uj rizsma ezer Ív­
vel, finom fényezett kétszeresen enyvezett minisz­
teri velin papír, 1 rizsma nagy médián regest 
velin papir, 30 rizsma nagy médián fényezett bor­
dás fehér irodai papir, 20 rizsma nagy median 
fényezett bordás kék irodai papir, 30 rizsma nagy 
médián közönséges kőnyomdai papir, 2 rizsma 
nagy médián enyvezett csomagoló papir, 40 do­
boz különféle aezél-toll (finom), 50 darab 
t o 11 n y é 1 finomabb féléből, 2.8 kilogramm leg­
finomabb pecsétviasz, 2.8 klgr. igen finom 
pecsétviasz, 10 klgr. finom pecsétviasz, 5.6 klgr. 
közönséges pecsétviasz, 3 klgr. fehér spagát, 5 
klgr. fekete spagát, 12 köteg fekete irón jobb 
minőségű, 2 köteg czinóbervürös irón, 1 köteg ve­
reszöld irón, 1 köteg vereskék irón, 439 9 ster 
(köbméter) teljesen száraz tűzifa rendes hasá­
bokban a megyeházhoz szállítva, 180 klgr. stearin 
gyertya, 450 klgr. tiszta petroleum, 72.8 
klgr. allizarin tinta korsóban, 6 liter violette 
irútinta, 12 üveg carmintinta, 5000 db pecsét­
ostya, 12 drb nagyobb és ÍO drb kézi borosta 
281 méter 136.1 centiméter szélességű gyapjúban 
festett kékposztó, 473 méter fehér béllés, 
28 tuczat dolmányra való körtvélygomb, 96 
tuczat dolmányra való pikkelygomb, 28 tuczat 
somgomb, 54 tuczat rózsagomb, 81 pár uj esi z- 
m a, 142 pár fejelés, 81 darab nyakkendő, 30 
pár sarkanty u, 46 áb kalap, 36 db sapka,
2 db atilla varrás, 76 db d o 1 m ány v a rr ás, 
162 db nadrágvarrás. Kőnyomdához; 10 rizsma 
ezer Ívvel, itatós papir, 4 klgr. sz ivaes, 15 
klgr. gummi arabicum, 24 darab lemezpapir, 120 
üveg vegytinta, 15 darab erős nyelvszij, 30 doboz 
Dorner-féle fekete finom festék. Nyomdai 
szükséglet: I. Igtatókönyv 6 rizsma. 2. ki­
adó könyv iy2 rizsma, 3. postakönyv iy2 rizsma, 
4, előadókönyv */2 rizsma, 5. névmutató 1 rizma,
6. kézbesítési iv 2 rizma, 7. nyilvántartó 1 rizsma, 
8. irattári mutató 2 rizsma, 9. igtató a pénztári 
hivatalhoz 3 rizsma, 10. postakönyv a pénztári hi­
vatalhoz 3/4 rizsma, 11. levelezőkönyv a pénztári 
hivatalhoz 1 rizsma és egyéb időközben előforduló 
nyomtatványok. Könyvkötő munkák. 
A fent U 2., 3., 4., 5., 7., 8., 9., 10. és 11. té­
tel alatt elősorolt könyvek bekötése. A vállalkozni 
akarók 10% bánatpénzzel és mintákkal ellátott 
ajánlataikat a megyei pénztári hivatalhoz folyó 
évi szeptember hó 16-áig bezárólag beküldeni tar­
toznak.

— Árlejtések. A beregi ármentesitő tár­
sulat által, védgátainak Halábor és Kerecseiiy kö­
zötti vonalán több helyen összesen 114,053 köb­
méternyi felemelésére árlejtés hirdettetik. A zárt 
ajánlatok szeptember 11-éig Beregszászba a társu­
lat igazgatóságához küldendők be. — A m. kir. 
l-ső honvédkerületbeli csapatok kenyér, zab, alom

és ágyszalma, valamint tűzifa szükségleteinek az 
1879. évi novemb. 1-től 1880. évi október hó vé­
géig terjedő időtartamra való biztosítása czéljából 
Félegyházán, a 2. Békés Gyulán, a 7. Borosjenőn, 
a 12. Zilahon, a 45. Karczagon, a 47. Jászberény­
ben az 50-ik m. kir. honvédzászlóalj parancsnok­
ságánál 1879. évi szept. 9-én Írásbeli ajánlatok 
utján nyilvános árlejtés fog tartatni.

— Élelmezés. A rózsahegyi kir. ügyészségi 
börtönökben, valamint a liptó-szt.-miklósi és alsó- 
kubini fiókbörtönökben letartóztatott rabok és vizs­
gálati foglyok, továbbá a liptó-ujvári, trsztinai és 
namesztói kir. járásbirósági foglyok élelmezésének 
a jövő 1880. évre bérbeadása iránt a zárt Írásbeli 
ajánlatokkal egybekapcsolt nyilvános árlejtés f. 1879. 
évi szeptember hó 30. napján d. e. 9 órakor a 
rózsahegyi kir. ügyészség helyiségeiben fog meg­
tartatni. A vállalkozni szándékozók 600 forint bá­
nat készpénzzel vagy törvényes árfolyammal bíró 
magyar állami kötvényekkel ellátott és szabálysze­
rűen kiállított Írásbeli ajánlatokat a fent kitett na­
pig és óráig ezen királyi ügyészséghez benyújtsák. 
Részletes feltételek ugyanott megtekinthetők.

Napirend augusztus 50-án.
Naptár. Szombat. Kath.: Limoi Róza sz. Protest.: Róza.

Görög-Orosz: 19. Floras. Nap kél 5 óra 18 perezkor.
Nyugszik 6 óra 43 perezkor.

Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d n.
1 óráig.

Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Természetvizsgálók szakülése d. e. 9 órakor, este tánc-z-

vigalom a Margitszigeten.
Margitszigeten a felső vendéglőben a rimaszombati zene:ár-

sulat, az alsó vendéglőben a katona zene játszik, 
ürsz, képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig

nyitva.
Orsz, gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. a. 2

—4 órák közi nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom augusztus 28-án.
A főváros Duna balpartján a köv. vízi jármüvek kötöttek 

ki: Weisz Jakab rJusztin1, névii mk, 1500 mm. búzával 
Kalocsáról. Fiehtel testvérek ,,Mina‘ nevű mh. 2750 mm, 
kuko'iczával Nagybeeskerekről. Freund Jakab és fiai .Mária“ 
nevű mh. 669 mm. búza, 773Tmm. repc-ze és 15 mm. köles­
sel Paksról. Luezenbaeher Pál mh. 1700 mm. kőszénnel 
Táthról. Freund és Trebitser „Szeged“ nevii mh. 1203 mm. 
búza, 450 mm. rozs, 140 mm. kukoricza, 11 mm. repeze, 15 
mm. kendermag és 15 mm. babbal Paskrói. Khim Mihály 
mh. 440 meter tűzifával Verőczéről. Lositz Salamon „Zoltán“ 
nevii mh. 2080 mm. búza és 60 mm. árpával Zomborból.

Kivonat a hivatalos lap aug. 29-iki számából.
Árverések a fővárosban. Schmidt László 21,510 írtra 

b. ingat], I—III. kér. jbiróságnál, okt. 22., nov. 22. Havas 
Ignúcz 10,448 írtra b. ingat!, bpesti tszéknél, okt. 15., nov. 
21. Mogyorósi Armin 2049 írtra b. ingatl. bpesti tszéknél, 
szept. 9. Bischer Lajos 248,145 írtra b. ingatl. bpesti tszék­
nél, szept. 29.

Árverések a vidéken. Farkas Márkus 16,000 ftra b. 
ingatl. Szatmár-Némethiben, okt. 2. Pernyován Györgye 2200 
írtra b. ingatl. Csicséren (arab! tszék), szept. 11." Krausz Sá­
muel 3679 írtra b. ingatl. Madán (n.-kallói jbir.), szept. 15. 
Visontai János 1250 írtra b. ingatl. Kecskeméten szept. 15., 
okt. 15. Gede János 8200 írtra b. ingatl. Pécsen (győri 
tszék), okt. 13., nov. 13. Bereg Márton 1569 írtra b. ingatl. 
Berencsen (nyitrai tszék), okt. 13., nov. 13. Eördogh István­
ná 5700 írtra b. ingatl. Miskolezon, okt. 19., okt. "4. Gnolin 
Ferenez 1600 írtra b. ingatl. N.-Kanizsán szept. 4. Lapossá 
Pál 1414 írtra b. ingatl. Madocsán (paksi jbir.), szept. 15., 
okt. 15. Ujházy Zsuzsanna 4194 írtra b. ingatl. Rozsnyón, 
szept. 29., okt. 29. Bunyós Lukács 3846 írtra b. ingatl. Vin- 
gán, szept. 27., okt. 27. Fáy Feréncz 9003 írtra b. ingatl. 
P.-H.-Kereszturon (losonezi jbir.), szept. 9. Pásztor Sándor 
1362 írtra b. ingatl. T.-Füreden (egri tszék). szept. 19., okt. 
24. Domvanovits Mátyásné 3000 frtia b. ingatl. Undon (sop­
roni tszék), szept. 22. Olvát János 3170 írtra b. ingatl. Sajó- 
Szegeden (miskolezi tszék), szept. 12., okt. 31. Ifj. Bonczos 
Janos 17,956 írtra b. ingatl. N.-SzHontán, szept. 6., okt. 6. 
Végh Antal 1430 írtra b. ingatl. Szilason (komáromi tszék), 
okt. 4., nov. 18. Miion Manojla 27i5 írtra b. ingatl. Dinyá- 
son (módos! jbir.) szept. 23. Thomits Anna 2562 írtra b. 
ingatl. Verseczen, szept. 12., ekt. 12. Galász József 1620 
írtra b. ingatl. Inczéden (kőszeghi jbir.), szept. 5. Benes Si­
monná 2065 írtra b. ingatl. Szt-Péteren (miskolezi tszék), 
szept. 12., okt. 31 Jánovszky Pál 2208 írtra b. ingatl. B.- 
Csabán, szept. 13. Balogh Mihály 2200 írtra b. ingatl. M.- 
Szigeten szept. 16. okt. 16 Maeskásy Miklós 98.708 írtra b. 
ingatl. Kápolnán (medgyesi jbir.), szept. 11. Földváry Anna 
22,334 írtra b. ingatl. Aldobolyon (s -szt-györgyi jbir.), szept. 
30. nov. 28. Máthé Lajos 2108 írtra b. ingatl. N.-Váradon, 
szept. 4.

Csődök. Johann Kopp bpesti keresk. ellen (keresk. és 
váltótszék), b. k. i. okt. 20, 2l. 22. p. ii. h. i. t. g., Kemény 
Samu. Szeszler m. bpesti keresk. ellen (kér. és váltótszék), 
b. h, i. okt. 13, 14, 15. p. ii. és 1. t. g. Sorsich Ferenez.

Pályázatok. Bírói állásra a temesvári tszékhez, irnoki 
állásra a beszterczei kir. ügyészséghez és nagykaposi jbiróság- 
hoz mind 4 h. a.

Kalauz:»
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv. 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1— 2 óráig.

Pénzügyminisztrium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
renez József-tér Nákó-féle üazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tiikör-nteza 1. sz. Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterlum Pest, Deák-uteza 14. sz Hiv 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 órái".

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

ÜST^ilt-tér.
Üzlet megnyitás.

A tisztelt közönségnek és ismerőseinknek
van szerencsénk ezennel tiszteletteljesen jelenteni, 
hogy újonnan berendezett női divat és selyem 
áru üzletünket mai napon megnyitottuk. A midőn 
szives látogatásra ezennel meghívjuk, egyszers­
mind biztosítjuk a legjobb és leglelkiismerete­
sebb szolgálatról és ajánljuk magunkat

mély tisztelettel
Schreiber és Bauer.

Budapest, Erzsébettér 4. szám.

MATTONI-féle a

GIESSHŰBLI(a le§tisztább eg’vé-UlUOvIIULJL.I nyeg gavanyuviz^

VASASLÁP földlug fürdők
számára.

BUDAI KIRÁLYWVl/m a legjobb szer a székrekedés és az ebből 
eredő betegségek ellen.

CS: érdem-érem 7ő73.Reájí Huuyady Mátyás-, 
, Gr. Szechenvi Istv.-. Szt.-istv

Raktár-helyiség: Budapest, Ferencz-József-tér 3-dik szám. Diana-fúrdö
a bel- és külföld összes nagyobb ásványvizkereskedéseiben.

Nyilatkozat.
. Vikar István ügyvéd ur Köles onay Antalul- 

áltál párbajra kihivatvan, mi alulírtak Yikár István ur által 
segédeknek fel kérettünk, mint ilyenek az igazság érdekében 
V íkar István ur felhívására kötelességünknek ismerjük a kö­
vetkezőket konstatálni:

Vikár ur lévén a kihívott, a fegyver választásának 
jogát magának tartotta fenn s igy a pisztolyt választotta: 
ennek ellenében azonban Kolcsonay ur segédei Kolesonayt 
találva megsértettnek, a fegyvernem választásának jogát, Kol­
csonay urnák vindicálták: s mert úgy Vikár ur, mint Kol­

csonay segédei álláspontjukhoz szívósan ragaszkodtak s r,z 
általunk ajánlott e.xpediens el nem fogadtatott eredmény a 
felék között létre nem jöhetett.

Mely tényeket bizonyltjuk:
Veszprém. 1879. augusztus hó 26-án.

Szöllösy Nándor. 
Krascsenits Vilmos

DB-o.&a,pestl sszlnla-pck.,
Szombaton, augusztus 30-án.

SE1K2ETI SZÍNHÁZ.
A fekete dominó.

Yig oprra 3 felv. Seribe után fordította Lengyel Dinje; 
néjét szerzetté Arthur. Személyek :

Lord Elford 
Juliano gróf 
Horatio 
Gil Perez 
Angela

Odry t Brigitta Saxlehner F
Zajonghy 1 Claudia Szerencsés 1
Pauli I Ursula Dévay J.
Kőszeghy i Zárdakapusnö Kovácsi V;
Nádayné *

Az opera után:
„Nagy divertissement."

„Cinq-Mars“ operából. Szeizette és Betanította < amnilli F- 
gyes halletmester. Előadja az összes baltaszernél vz.n, "zén-V- 

szerzetté Gttonod K. Személyek: "
Fontrailles Erdei Aminthas Sándori J
Montmort Szalai Éneklő pásztoriul Saxlelme-
Marion Delorme Kordin M. Tánezolo pásztoriul WVit'iri 
Lenclos Dévai J.

Kezdete 7 órakor.

NÉP-SZÍNHÁZ.
BLAHÁNE LUIZA asszony mini vendég.

A kornevilli harangok.
Regényes operett 4 felv. Szövegét írták Clairville és ("h 
bet, fordította Rákosi Jenő. Zenéjét szerző Robert Plan‘qiMÁ"

Személyek:
Hanri Vidor Grenisö Kápolna
Gáspár Solymosi Zsermén Blaháné i
A bíró Tihanyi Szerpolett Erdős! F
A jegyző 1 Kovács Zsnspa Ka.-sv K.
Fuinár Bakonvi Jutka tide! B.
Grippardén Pártényi

Kezdete ‘
Nani

FS órakor.
Kertész í

Vítrúd közlekedési utm níaxo.

A vonat indul

házából
lapestről. V.4cz, F.sztergom. Pozsony 

Bées felé a 
Budapestről F.rsek-Ujvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé 
itadappstr.il Czegiéden keresztül. Szol­

nok. Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Püs 
pok-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig
magyar államvasut (tosonez 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncé, Ruttka, 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolci, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Grátz felé 

Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 
Szőny felé 

Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váci felől a
Érsckujvámfl
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged. Kecskemét 

felől a
olozsvár, Nagy-Várad, FüspSk-La- 

dány felől
Czeglédről

A magyar államvasut (losonezi) 
indóhízába.

Oderberg, Ruttka, Losonoz felől
Lemberg, Szerencs, Miakoloz, Hatvan 

felől

A déli vasút (budai) Indóházába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől
Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Üj-Szőny, Győr, Pápa, Kia-Csell felől 
Kanizsáról

A vonatok
• minősége j Irulu'iäi

tg) őrt vonat Úr A 111 p.
-.vau venni js* öi a 2i)n

9 dra • i ; ...
vegyes von. •1- Ura 35 ti J .

-! ur:. M (. : 1:
tütar. vonal dra ö u

» 0 úrn 0 • :> ...
ii von jti úrj. 55 p ,

szem. von a 1? <5ra *2r. p. s
! • ■ Ö dia O p J.

-zew. vonat 7 fra 3«, rEÍÍ
» » o dra 3 p. d. s

vegyes von « óra 45 p. d. -

gyorsvonat 5 dra — p. re»g.
vegyes vun. 2 era 10 p, C. a

szem. vonat 7 dra 42 p. re,-,*
vegyes von. 11 dra 3 p. cu-
helyi vonat 5 dra 47 p. d. a

szem. vonat 7 dra 19 p.
9 ura 35 p. est.

szem. vonat 7 éra 10 p.
vegyes von. 11 dra — p. á. f

. „ 7 dra 10 p.rag?.
vegyes ven. 11 dra —. p. d. e.

A vonatok Megérke«6si
minősége- Idő.

gyorsvonat 9 dra 45 p. este
személy von 5 dra 35 p. d. n.
vegyes von.. tí dra 7 p. regg.

I? dra 2Ö p. d. e.
9 ff $ dra 47 p.regg.

gyorsvonat 7 dra 30 p. regp.
szc-m. vonat 5 dra 45 p. este
vegyes von. S dra 31 p. este

S dra 45 p. regg.
6 dra 35 p. fe,e

* • 11 óra M p. d. e.

gyorsvonat 11 ón i p. este
vegyes von. 18 dra 4 p. d.e.
szem. vonat 7 dra 58 p. este
vegyes von. 6 dra I, p. regg

pdsta vonat 6 óra 16 p. regg.
8 óra 86 p. aste

ssem. vonat 8 óra 36 p. este
vegyes von. 8 óra 18 p. d.n.

8 óra 86 p. este
e e 8 óra 18 p. d.n

ti őz hajé közlekedési ntmntatd.
Budapestrőlindul: Bicske naponkint d. u. 6 6 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsóvára-Galaczig vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó. Uj-Szőnyre naponkint d. u. 2 ó. Dö‘ 
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Bées- 
bői e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétéayrll 
tudul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó., d. e. 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 3 is. 
Tétényről indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó, d. u. 4 ó. és 8.

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi aug. 29-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás
. so

ra M :fcí) C3
31 f

3 *e
El "

Szél

iránya erősség

Fe-hősei

Bregenz 762.2- -18.2 D 2 deriilt
Prága 758.5- -20.3 DNy 2
Bées 761.8- -16.4 DMy 1 köd
Sopron , 761.6- -17.1 derült
Magyar-Óvár 762.2'- -19.3 K 3
Trenesén 760.5- -21.0 I) 1 felhős
Beszterezebánya 763.4 - -15.2 — ___ dlriilt
Budapest 762.8!- -17.6 — ___

Szolnok 763.4 - - 16.4 ___ ___

Debreezen 763.7- -18 4 D 3
Ungvár — — - ___ —
Szathmár 764.3 -18.5 DK 2 derült
Nagy-Szeben 765.1- -14 8 K 1 .

Orsóvá 765.3 - -17.8 ___ ___

Temesvár 765.5- -20.7 DK 3
Szeged 762.9-H 16.0 _
Csáktornya 761.8- -14.7 D 1
Zágráb 762.6- -16.9 D 1 felhős
Fiume j 7631 - - 22.1 E 1
Pola 1 763.4 J1-21.4 K 1 derült
Lesina j 763.5;-1-24.4 — —

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más keveset változott. A hőmérsék többnyire kevéssel 
emelkedett, Temesvárt 6.1 fokkal. Eső: nem méretett. Ozou 
Budapesten nappal 5, éjjel 0. A t e n g e r Pola és Lesni* 
mellett csendes, Fiume mellett könnyen hullámzó.

Vízállás és időjárás.
’S Méter
Ö&D Névszerint o Változik: Időjárás
*3 fölött alatt

29 Budapesten . . 3.09 apadt száraz
29 Pozsony . . . 2.89 — áradt ködös
29 M.-Szigeten . . 0.58 — apadt száraz
29 Szatmáron . . 0.48
29 Tokajban . . . 1.81
29 Szolnokon . . . 2.26
29 Szegeden . . . 2.74
28 Aradon . . . 0.83
28 Nagy-Beeskereken 0-29

— Bezdánnál . . . ___

— Verbászon . . . ___

29 Eszéken . . . ___

29 Barcson . . ____

— Mitrovitzon . . ___

— Zimonybau . . —

29 Sziszeken . . 1.46 áradt felhős
29 c I 2 28 — apadt száraz
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